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  1. Общие положения

    1.1. Определение основной образовательной программы бакалавриата
Основная образовательная программа (ООП) бакалавриата, реализуемая  ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет» по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника» и профилю подготовки «Электроэнергетические системы и сети», представляет собой систему документов, разработанную выпускающей кафедрой электроэнергетики и возобновляемых источников энергии, согласованную в установленном порядке и утвержденную ректором университета с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 8 декабря 2009 г. N 710, а также с учетом дополнения к Федеральному государственному образовательному стандарту по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника» (квалификация (степень) «бакалавр»), профиль «Электроэнергетические системы и сети» и рекомендованной примерной основной образовательной программы (ПрОП). 
ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный график, учебный и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.
1.2. Обоснование выбора направления и профиля подготовки 
В современных условиях глобализации и формировании единого мирового энергетического пространства все более актуальным становится развитие форм международного сотрудничества и внешнеэнергетической деятельности предприятий и организаций Республики Дагестан.

Университет для удовлетворения потребности рынка труда в области внешнеэкономической деятельности с 2003 года осуществляет комплексную подготовку специалистов с ВПО, включающую в себя специальность «140400.62 - Электроэнергетика и электротехника».

В соответствии с вышеизложенным, реализация ООП по направлению 140400.62 –« Электроэнергетика и электротехника» с профилем «Электроэнергетические системы и сети» является обоснованной.
1.3. Нормативные документы для разработки ООП бакалавриата 

Нормативную правовую базу разработки ООП бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 -Электроэнергетика и электротехника составляют:

· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);

· типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71 (далее – Типовое положение о вузе);

· Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника» (квалификация (степень) «бакалавр»), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 8 декабря 2009 г. N 710.; 
· нормативно-методические документы Минобрнауки России (инструктивное письмо Минобрнауки России от 28.12.2009 г. № 03-2672 «О разработке примерных основных образовательных программ профессионального образования»; инструктивное письмо Минобрнауки России от 13.05.2010 г. № 03-956 «О разработке вузами основных образовательных программ»);

· примерная основная образовательная программа (ПрООП) по направлению подготовки;

· Устав ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет»;

· внутривузовская система управления качеством подготовки специалистов.
1.4. Общая характеристика вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования (бакалавриат)
1.4.1. Цель (миссия) ООП бакалавриата 

Целью ООП бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника»  (профиль «Электроэнергетические системы и сети»)  является развитие личностных качеств, формирование общекультурных и профессиональных компетенций на основе гармоничного сочетания научной, фундаментальной и профессиональной подготовки кадров, с использованием лучшего отечественного и мирового опыта в образовании и инноваций во всех сферах деятельности, позволяющие на высоком уровне осуществлять профессиональную деятельность бакалавра - энергетика в области управления электроэнергетикой в конкурентной среде для обеспечения устойчивого функционирования и развития предприятий (организаций). 
Целью ООП бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника»  (профиль «Электроэнергетические системы и сети») в области обучения является:
· формирование базовых основ гуманитарных, социальных, экономических, математических и естественнонаучных знаний; 
· удовлетворение потребностей общества и государства в фундаментально образованных и гармонично развитых специалистах, владеющих современными технологиями в области профессиональной деятельности;

· удовлетворение потребности личности в овладении социальными и профессиональными компетенциями, позволяющими ей быть востребованной на рынке труда и в обществе, способной к социальной и профессиональной мобильности; 
· профессиональная ориентация обучающихся на освоение ООП бакалавриата в соответствии с профилем подготовки, по результатам успешной сдачи итоговой государственной аттестации которой выпускнику присваивается квалификация (степень) - «бакалавр».

Целью ООП бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника», (профиль «Электроэнергетические системы и сети»), в области воспитания является:

· развитие у студентов личностных качеств, способствующих их творческой активности, общекультурному росту и социальной мобильности: целеустремленности, организованности, трудолюбия, ответственности, самостоятельности, гражданственности, приверженности этическим ценностям, толерантности, настойчивости в достижении цели, выносливости;

· формирование общекультурных (универсальных): социально-личностных, общенаучных, инструментальных и профессиональных компетенций, позволяющих выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности и быть устойчивым на рынке труда. 

1.4.2. Срок освоения ООП бакалавриата
В соответствии с разделом III ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, нормативный срок освоения ООП, включая последипломный отпуск, составляет 4 года для очной формы обучения и 5 лет для заочной формы обучения.

1.4.3. Трудоемкость ООП бакалавриата
В соответствии с разделом Ш ФГОС ВПО трудоемкость освоения студентом ООП по направлению подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника», составляет 240 зачетных единиц (1 зачетная единица соответствует 36 академическим часам) за весь период обучения в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП. 
1.5. Требования к абитуриенту

Для освоения ООП по направлению подготовки 140400.62 – «Электроэнергетика и электротехника» абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании, или начальном профессиональном образовании, если в нем есть запись о получении предъявителем среднего (полного) общего образования, или высшем профессиональном образовании, свидетельствующий об освоении содержания образования полной средней школы и наличии сформированных компетенций, включая, в том числе, знание базовых ценностей мировой культуры; владение государственным языком; понимание законов развития природы и общества; способность занимать активную гражданскую позицию и навыки самооценки.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ООП бакалавриата 

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника

В соответствии с п. 4.1. ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, область профессиональной деятельности бакалавров включает:

- совокупность технических средств, способов и методов человеческой деятельности для производства, передачи, распределения, преобразования, применения электрической энергии, управления потоками энергии, разработки и изготовления элементов, устройств и систем, реализующих эти процессы.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

         В соответствии с п. 4.2 ФГОС ВПО подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, объектами профессиональной деятельности бакалавров являются:

· электрические станции и подстанции (профиль Электрические станции);
· электроэнергетические системы и сети (профиль Электроэнергетические системы и сети);
· системы электроснабжения объектов техники и отраслей хозяйства (профиль Электроснабжение; профиль Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений);
· электроэнергетические,
электротехнические,
электрофизические
и технологические установки высокого напряжения (профиль Высоковольтные электроэнергетика и электротехника, профиль Электромеханика; профиль Электротехнологические установки и системы);
· устройства автоматического управления и релейной защиты в электроэнергетике (профиль Релейная защита и автоматизация электроэнергетических систем);
· энергетические установки, электростанции и комплексы на базе нетрадиционных и возобновляемых источников энергии (профиль Нетрадиционные и возобновляемые источники энергии; профиль Электропривод и автоматика);
· электрические машины, трансформаторы, электромеханические комплексы и системы, включая их управление и регулирование (профиль Электромеханика, профиль Электропривод и автоматика);
· электрические и электронные аппараты, комплексы и системы электромеханических и электронных аппаратов, автоматические устройства и системы управления потоками энергии (профиль Электрические и электронные аппараты, профиль Электропривод и автоматика);
· электроэнергетические системы, преобразовательные устройства и электроприводы энергетических, технологических и вспомогательных установок, их системы автоматики, контроля и диагностики на летательных аппаратах (профиль Электрооборудование автомобилей и тракторов, профиль Электрооборудование и автоматика судов, профиль Электрооборудование летательных аппаратов);
· электрическая изоляция электроэнергетических и электротехнических устройств, кабельные изделия и провода, электрические конденсаторы, материалы, полуфабрикаты и системы электрической изоляции (профиль Электроизоляционная, кабельная и конденсаторная техника);
· электрический привод и автоматика механизмов и технологических комплексов в различных отраслях хозяйства (профиль Электропривод и автоматика; профиль Электрический транспорт);
· электротехнологические установки и процессы, установки и приборы бытового электронагрева (профиль Электротехнологические установки и системы),
· различные виды электрического транспорта и средства обеспечения эффективного функционирования транспортных систем (профиль Электрический транспорт, профиль Электропривод и автоматика);
· элементы и системы электрического оборудования автомобилей и тракторов (профиль Электрооборудование автомобилей и тракторов);
· судовые
автоматизированные
электроэнергетические
системы, преобразовательные устройства, электроприводы энергетических, технологических и вспомогательных установок, их систем автоматики, контроля и диагностики (профиль Электрооборудование и автоматика судов, профиль Электропривод и автоматика);
· электроэнергетические системы, преобразовательные устройства и электроприводы энергетических, технологических и вспомогательных установок, их системы автоматики, контроля и диагностики на летательных аппаратах (профиль Электрооборудование летательных аппаратов);
· электрическое хозяйство промышленных предприятий, заводское низковольтное и высоковольтное электрооборудование, электротехнические установки, сети предприятий, организаций и учреждений (профиль Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений);
· организационные подразделения систем управления государственными, акционерными и частными фирмами, научно-производственными объединениями, научными, конструкторскими и проектными организациями, функционирующими в областях электротехники и электроэнергетики в целях рационального управления экономикой, производством и социальным развитием вышеперечисленных объектов, правовая, юридическая, организационно-финансовая документация. (Профиль Менеджмент в электроэнергетике и электротехнике);
· потенциально опасные технологические процессы и производства в электроэнергетике и электротехнике; методы и средства защиты человека, электроэнергетических и электротехнических объектов и среды обитания от опасностей и вредного воздействия; методы и средства оценки опасностей, правила нормирования опасностей и антропогенного воздействия на среду обитания (профиль Техногенная безопасность в электроэнергетике и электротехнике);
· нормативно-техническая документация и системы стандартизации, методы и средства испытаний и контроля качества изделий электротехнической промышленности, систем электрооборудования и электроснабжения, электротехнологических установок и систем (все профили).
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника

           В соответствии с п. 4.3 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, бакалавр готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

· проектно - конструкторская;

· производственно - технологическая;

· организационно - управленческая;
· научно – исследовательская;
· монтажно – наладочная;

· сервисно - эксплуатационная
(Конкретные виды профессиональной деятельности бакалавра, указанные в настоящей ПрООП могут дополняться высшим учебным заведением совместно с заинтересованными работодателями).
Бакалавр по направлению 140400 Электроэнергетика и электротехника должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности и профилем бакалаврской программы.

         2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника
В соответствии с п. 4.4 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, профиль «Электроэнергетические системы сети» бакалавр должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:
проектно - конструкторская деятельность:
· сбор и анализ исходных данных для проектирования;
· расчет и проектирование технических объектов в соответствии с техническим заданием с использованием стандартных средств автоматизации проектирования;
· разработка проектной и рабочей технической документации, оформление завершенных проектно-конструкторских работ;
· контроль соответствия разрабатываемых проектов и технической документации стандартам, техническим условиям и другим нормативным документам;
· проведение предварительного технико-экономического обоснования проектных расчетов;
производственно-технологическая деятельность:
· организация рабочих мест, их техническое оснащение, размещение технологического оборудования;
· контроль соблюдения технологической дисциплины;
· обслуживание технологического оборудования;
· организация метрологического обеспечения технологических процессов, применение типовых методов контроля качества выпускаемой продукции;
· выполнение работ по доводке и освоению технологических процессов в ходе подготовки и производства новой продукции;
· оценка инновационного потенциала новой продукции;
· контроль соблюдения экологической безопасности;
· подготовка документации по менеджменту качества технологических процессов, составление и оформление оперативной документации;
 организационно-управленческая деятельность:
· составление технической документации (графиков работ, инструкций, планов, смет, заявок на материалы, оборудование и т.п.), а также отчетности по утвержденным формам;
· выполнение работ по стандартизации и подготовке к сертификации технических средств, систем, процессов, оборудования и материалов;
· организация работы малых коллективов исполнителей;
· планирование работы персонала и фондов оплаты труда;
· подготовка данных для выбора и обоснования технических и организационных решений на основе экономического анализа;
· проведение организационно-плановых расчетов по созданию (реорганизации) производственных участков;
· подготовка документации для создания системы менеджмента качества предприятия;
· разработка оперативных планов работы первичных производственных подразделений;
· проведение анализа затрат и результатов деятельности производственных подразделений;
научно-исследовательская деятельность:
· поиск научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике исследования;
· математическое моделирование процессов и объектов на базе программных средств автоматизированного проектирования и исследований;
· проведение экспериментов по заданной методике, составление описания проводимых исследований и анализ результатов;
· подготовка данных для составления обзоров, отчетов и научных публикаций;
· организация защиты объектов интеллектуальной собственности и результатов исследований и разработок как коммерческой тайны предприятия;
· составление отчета по выполненному заданию, участие во внедрении результатов исследований и разработок;
монтажно-наладочная деятельность:
· монтаж, наладка, испытания и сдача в эксплуатацию электроэнергетического и электротехнического оборудования;
-   наладка, настройка и опытная проверка электроэнергетического и электротехнического оборудования;

сервисно-эксплуатационная деятельность:
· проверка технического состояния и остаточного ресурса электроэнергетического и электротехнического оборудования, организация профилактических осмотров и текущего ремонта;
· приемка и освоение вводимого электроэнергетического и электротехнического оборудования;
· составление заявок на оборудование и запасные части, подготовка технической документации на ремонт;
-
составление инструкций по эксплуатации оборудования и программ испытаний.
Результаты освоения ООП бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

3. Компетенции выпускника, формируемые в результате освоения ООП ВПО
Результаты освоения ООП бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В соответствии с п. 5.1 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника в результате освоения ООП выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):
· способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);
· способностью к письменной и устной коммуникации на государственном языке: умением логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; готовностью к использованию одного из иностранных языков (ОК-2);

· готовностью к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· способностью находить организационно-управленческие решения в нестандартных условиях и в условиях различных мнений и готовностью нести за них ответственность (ОК-4);

· способностью и готовностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса, место человека в историческом процессе, политической организации общества, к анализу политических событий и тенденций, к ответственному участию в политической жизни (ОК-5);

· способностью в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта, анализу своих возможностей, готовностью приобретать новые знания, использовать различные средства и технологии обучения (ОК-6);
· готовностью к самостоятельной, индивидуальной работе, принятию решений в рамках своей профессиональной компетенции (ОК-7);

· способностью и готовностью осуществлять свою деятельность в различных сферах общественной жизни с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм (ОК-8);

· способностью и готовностью к соблюдению прав и обязанностей гражданина; к свободному и ответственному поведению (ОК-9);

· способностью научно анализировать социально значимые проблемы и процессы, готовностью использовать на практике методы гуманитарных, социальных и экономических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности (ОК-10);

· способностью владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, готовностью использовать компьютер как средство работы с информацией (ОК-11);

· способностью и готовностью к практическому анализу логики различного рода рассуждений, к публичным выступлениям, аргументации, ведению дискуссии и полемики (ОК-12);
· способностью и готовностью понимать роль искусства, стремиться к эстетическому развитию и самосовершенствованию, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия, понимать многообразие культур и цивилизаций в их взаимодействии (ОК-13);

– способностью и готовностью понимать и анализировать экономические проблемы и общественные процессы, быть активным субъектом экономической деятельности (ОК-14);

– способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, с том числе защиты государственной тайны (ОК-15);

– способностью самостоятельно, методически правильно использовать методы физического воспитания и укрепления здоровья, готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-16).
В соответствии с п. 5.2 ФГОС ВПО направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

общепрофессиональными:
· способностью и готовностью использовать информационные технологии, в том числе современные средства компьютерной графики в своей предметной области (ПК-1);
·  способностью демонстрировать базовые знания в области естественнонаучных дисциплин и готовностью использовать основные законы в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ПК-2);
· готовностью выявить естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, и способностью привлечь для их решения соответствующий физико-математический аппарат (ПК-3);
· способностью и готовностью использовать нормативные правовые документы в своей профессиональной деятельности (ПК-4);
· владением основными методами защиты производственного персонала и населения от последствий возможных аварий, катастроф, стихийных бедствий (ПК-5);
· способностью и готовностью анализировать научно-техническую информацию, изучать отечественный и зарубежный опыт по тематике исследования (ПК-6);
· способностью формировать законченное представление о принятых решениях и полученных результатах в виде отчета с его публикацией (публичной защитой) (ПК-7);
для проектно-конструкторской деятельности:
· готовностью участвовать в работе над проектами электроэнергетических и электротехнических систем и отдельных их компонентов (ПК-8);
· способностью разрабатывать простые конструкции электроэнергетических и электротехнических объектов (ПК-9);
· готовностью использовать информационные технологии в своей предметной области (ПК-10);
· способностью использовать методы анализа и моделирования линейных и нелинейных электрических цепей постоянного и переменного тока (ПК-11);
· способностью применять способы графического отображения геометрических образов изделий и объектов электрооборудования, схем и систем (ПК-12);
· способностью оценивать механическую прочность разрабатываемых конструкций (ПК-13);
· готовностью обосновать принятие конкретного технического решения при создании электроэнергетического и электротехнического оборудования (ПК-14);
· способностью рассчитывать схемы и элементы основного оборудования, вторичных цепей, устройств защиты и автоматики электроэнергетических объектов (ПК-15);
· способностью рассчитывать режимы работы электроэнергетических установок различного назначения, определять состав оборудования и его параметры, схемы электроэнергетических объектов (ПК-16);
· готовностью разрабатывать технологические узлы электроэнергетического оборудования (ПК-17);
для производственно-технологической деятельности:
· способностью использовать технические средства для измерения основных параметров электроэнергетических и электротехнических объектов и систем и происходящих в них процессов (ПК-18);

· способностью использовать современные информационные технологии, управлять информацией с использованием прикладных программ деловой сферы деятельности; использовать сетевые компьютерные технологии, базы данных и пакеты прикладных программ в своей предметной области (ПК-19);

· способностью использовать нормативные документы по качеству, стандартизации и сертификации электроэнергетических и электротехнических объектов, элементы экономического анализа в практической деятельности (ПК-20);

· готовностью обосновывать технические решения при разработке технологических процессов и выбирать технические средства и технологии с учетом экологических последствий их применения (ПК-21);

· способностью использовать правила техники безопасности, производственной санитарии, пожарной безопасности и нормы охраны труда; измерять и оценивать параметры производственного микроклимата, уровня запыленности и загазованности, шума, вибрации, освещенности рабочих мест (ПК-22);

· готовностью определять и обеспечивать эффективные режимы технологического процесса по заданной методике (ПК-23);

· способностью контролировать режимы работы оборудования объектов электроэнергетики (ПК-24);

· готовностью осуществлять оперативные изменения схем, режимов работы энергообъектов (ПК-25);

· способностью составлять и оформлять оперативную документацию, предусмотренную правилами эксплуатации оборудования и организации работы (ПК-26);
· готовностью участвовать в монтажных, наладочных, ремонтных и профилактических работах на объектах электроэнергетики (ПК-27);

для организационно-управленческой деятельности:
· способностью анализировать технологический процесс как объект управления (ПК-28);

· способностью определять стоимостную оценку основных производственных ресурсов (ПК-29);

· способностью к решению конкретных задач в области организации и нормирования труда (ПК-30);

· готовностью систематизировать и обобщать информацию по использованию и формированию ресурсов предприятия (ПК-31);

· готовностью к кооперации с коллегами и работе в коллективе и к организации работы малых коллективов исполнителей (ПК-32);

· способностью к дальнейшему обучению на втором уровне высшего профессионального образования, получению знаний в рамках одного из конкретных профилей в области научных исследований и педагогической деятельности (ПК-33);

· способностью координировать деятельность членов трудового коллектива (ПК-34);
· готовностью обеспечивать соблюдение производственной и трудовой дисциплины (ПК-35);
· готовностью контролировать соблюдение требований безопасности жизнедеятельности (ПК-36);
·  готовностью обеспечивать соблюдение заданных параметров технологического процесса и качество вырабатываемой продукции (ПК-37);

· для научно-исследовательской деятельности
· готовностью участвовать в исследовании объектов и систем электроэнергетики и электротехники (ПК-38);

· готовностью изучать научно-техническую информацию, отечественный и зарубежный опыт по тематике исследования (ПК-39);

· готовностью планировать экспериментальные исследования (ПК-40);

· готовностью понимать существо задач анализа и синтеза объектов в технической среде (ПК-41);

· готовностью участвовать в составлении научно-технических отчетов (ПК-42);

· способностью применять методы испытаний электрооборудования и объектов электроэнергетики и электротехники (ПК-43);

· способностью выполнять экспериментальные исследования по заданной методике, обрабатывать результаты экспериментов (ПК-44);

· готовностью использовать технические средства испытаний технологических процессов и изделий (ПК-45);

для монтажно-наладочной деятельности:
· способностью к монтажу, регулировке, испытаниям и сдаче в эксплуатацию электроэнергетического и электротехнического оборудования (ПК-46);

· готовностью к наладке, и опытной проверке электроэнергетического и электротехнического оборудования (ПК-47);

для сервисно-эксплуатационной деятельности:
· готовностью к проверке технического состояния и остаточного ресурса оборудования и организации профилактических осмотров и текущего ремонта (ПК-48);
· готовностью к приемке и освоению вводимого оборудования (ПК-49);
· готовностью к составлению заявок на оборудование и запасные части и подготовке технической документации на ремонт (ПК-50);

· готовностью к составлению инструкций по эксплуатации оборудования и программ испытаний (ПК-51).
4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП бакалавриата 

В соответствии с п.39 Типового положения о вузе, Уставом университета и ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 – «Электроэнергетика и электротехника» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом с учетом его профиля; рабочими программами дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным графиком учебного процесса, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. График учебного процесса и учебный план

График учебного процесса устанавливает последовательность и продолжительность реализации ООП ВПО по годам: теоретического обучения, экзаменационных сессий, практик, промежуточных и итоговых аттестаций и каникул. Он разработан в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 – Электроэнергетики и электротехники, входит в структуру учебного плана и  располагается на его первой странице.
Учебный план отображает логическую последовательность освоения циклов и разделов ООП (дисциплин (модулей), практик), обеспечивающих формирование компетенций. 
В нем указывается общая трудоемкость дисциплин (модулей), практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах.
В базовых частях учебных циклов указывается перечень базовых дисциплин (модулей)  в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника. В вариативных частях учебных циклов кафедрой электроэнергетики и возобновляемых источников энергии сформированы перечень и последовательность дисциплин (модулей) с учетом рекомендаций соответствующей ПрООП ВПО.

Порядок формирования дисциплин по выбору обучающихся установлен Ученым советом ДГТУ. Для каждой дисциплины, модуля, практики указаны виды учебной работы и формы промежуточной аттестации.
Учебный план по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, профиль «Электроэнергетические системы и сети», с графиком учебного процесса представлен в приложении 4.
4.2. Рабочие программы учебных дисциплин (модулей)

Рабочие программы учебных дисциплин обеспечивают качество подготовки обучающихся, составляются на все дисциплины учебного плана.

В рабочей программе четко сформулированы конечные результаты обучения.

Структура и содержание рабочих программ включают цели освоения дисциплины, место дисциплины в структуре ООП бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля), разделы дисциплины, темы лекций и вопросы, виды учебной работы, включая самостоятельную работу  студентов и трудоемкость (в часах), образовательные технологии, оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы, студентов, учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля), рекомендуемая литература и источники информации (основная и дополнительная), материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля) 

Рабочие программы составлены для дисциплин как базовой, так и вариативной частей учебного плана, включая дисциплины по выбору студента, по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, и находятся на выпускающей кафедре ЭЭиВИЭ. Аннотации к дисциплинам приведены в приложении 2.
4.3. Программы учебной и производственной практик

В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 – «Электроэнергетика и электротехника», учебная и производственная практики являются обязательными и представляют собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций обучающихся. 

ФГОС ВПО закрепляет за практиками завершение формирования следующих компетенций: ОК-7, ОК-8, ОК-9, ОК-10, ОК-11, ОК-12, , ОК-14, ОК-15, ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-7, ПК-8, ПК-9, ПК-10, ПК-11, ПК-12, ПК13, ПК15.

Содержание и порядок проведения практик регламентируются рабочими программами и Положением «О порядке организации и проведения практик студентов» ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет». 

При реализации данной ООП предусматриваются следующие виды практик:
· учебная  – 2 недели, на 1 курсе, 2 семестр;
· производственная – 2 недели, на 2 курсе, 4 семестр;
· производственная  – 2 недели, на 3 курсе, 6 семестр;
· производственная – 2 недели, на 4 курсе, 8 семестр (преддипломная).
          4.3.1. Программа учебной практики

Учебная  практика предусмотрена ФГОС ВПО и учебным планом подготовки бакалавров  по направлению 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника», профиль «Электроэнергетические системы и сети».  Продолжительность учебной практики 2 недели (3 ЗЕТ/ 108 часов). 
Учебная  практика основывается на знаниях и умениях, приобретенных обучающимися в результате освоения следующих дисциплин: «Физика»,  «Математика», «Мировые энергоресурсы и развитие общества».

Учебная  практика является базой для изучения дисциплин профессионального цикла «Общая энергетика», «Электрические машины», «Электроснабжение», «Электрический привод», выполнения курсовых работ и производственной практики. 

Целью проведения учебной практики является формирование у обучающихся прочных знаний, полученных по фундаментальным дисциплинам в процессе теоретического обучения; закрепление, расширение, систематизация и обобщение теоретических знаний, полученных при изучении базовых дисциплин;  формирование, развитие и накопление специальных навыков научно-исследовательской работы, а также подготовка обучающихся к осознанному и углубленному изучению профессиональных дисциплин. Разделом учебной практики является научно-исследовательская работа обучающихся. 
В результате прохождения учебной практики обучающийся  должен приобрести следующие практические навыки, умения, общекультурные и профессиональные компетенции:

а) Общекультурные компетенции:

· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3); 

· способен к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9); 
· готовность к самостоятельной, индивидуальной работе, принятию решений в рамках своей профессиональной компетенции (ОК-7);

· способость н понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-15);

· владеть  основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, иметь навыки работы с компьютером как средством управления информацией, способностьн работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-11);
б) Профессиональные компетенции:
· способость н и готовность использовать информационные технологии, в том числе современные средства компьютерной графики в своей предметной области (ПК-1);

· способность  осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных технических задач (ПК-4);
· способость анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о развитии и совершенствовании электроэнергетики, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-6);
· способость использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-10);
В результате прохождения данной учебной практики обучающийся должен:

знать:

· основные нормативно-законодательные  документы, в области электроэнергии;

· основы построения информационной базы для расчета и анализа современной системы показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов на микро- и макроуровне; 

· специальную литературу и другую научную информацию, достижения отечественной и зарубежной науки в области электроэнегетики;

уметь:

· организовать выполнение конкретного порученного этапа работы;

· участвовать в проведении научных исследований;
· осуществлять сбор, обработку, анализ и систематизацию научной информации по теме (заданию) научно-исследовательской работы;
· осуществлять выбор инструментальных средств для обработки  данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы;

· применять методы и средства познания для интеллектуального развития, повышения культурного уровня, профессиональной компетентности;

· ориентироваться в системе законодательства и нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность в области электроэнергетики;

· использовать правовые нормы в профессиональной и общественной деятельности;
· использовать источники технической, экономической, социальной, управленческой информации;

· составлять отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию);
· представлять результаты аналитической и исследовательской работы в виде выступления, доклада, информационного обзора, аналитического отчета, статьи;
· выступить с докладом на конференциях различного уровня.

владеть:

· основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий;

· навыками самостоятельной работы, самоорганизации и организации выполнения поручений;

· навыками применения современного математического инструментария для решения технических задач;

· методологией экономического исследования;

· современными методами сбора, обработки и анализа технических, экономических и социальных данных;

· современными методиками расчета и анализа социально-экономических и технических показателей, характеризующих процессы развития электроэнергетики.
Программа учебной  практики находится на выпускающей кафедре электроэнергетики и возобновляемых источников энергии, а также в приложении 4. 
4.3.2. Программа производственной практики

Производственная  практика предусмотрена ФГОС ВПО и учебным планом подготовки бакалавров  по направлению 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника», профиль «Электроэнергетические системы и сети».  Продолжительность производственной практики 6 недели (9 ЗЕТ/ 324 часа), в том числе, производственная – 2 недели, на 2 курсе, 4 семестр; производственная  – 2 недели, на 3 курсе, 6 семестр; производственная (преддипломная) – 2 недели, на 4 курсе, 8 семестр.

Производственная  практика основывается на знаниях и умениях, приобретенных обучающимися в результате освоения следующих дисциплин: «Электроснабжение»,  «Энергосбережение», «Энергоаудит в энергетике», «Электрические станции и подстанции»,  «Электроэнергетические системы и сети», «Электрические машины», «Общая энергетика», «Эксплуатация электрических сетей». Производственная  практика является базой для выполнения выпускной квалификационной работы.
В результате прохождения  производственной практики обучающийся должен: знать:

· основные нормативные правовые документы (ПК-4);

· основы построения, расчета и анализа современной системы показателей работы электрических систем и сетей (ПК-15);
· методы анализа и моделирования линейных и нелинейных электрических цепей постоянного и переменного тока (ПК-11);

уметь:

· организовать выполнение конкретного порученного этапа работы (ОК-7, ОК-8);

· организовать работу малого коллектива, рабочей группы (ПК-32);

· анализировать и интерпретировать информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств в области электроэнергетики и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ОК-4);

· разрабатывать проекты в сфере электроэнергетики с учетом нормативно-правовых, ресурсных, административных и иных ограничений (ПК-2, ПК-3, ПК-4);

· осуществлять поиск информации по полученному заданию, сбор, анализ данных, необходимых для решения поставленных электроэнергетических задач (ПК-1, ПК-4);

· осуществлять выбор инструментальных средств для обработки технических и экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы (ПК-5);

· применять методы и средства познания для интеллектуального развития, повышения культурного уровня, профессиональной компетентности (ОК-9);

· представлять результаты аналитической и исследовательской работы в виде выступления, доклада, информационного обзора, аналитического отчета, статьи (ПК-7, ПК-10, ПК-12);

· ориентироваться в системе законодательства и нормативных правовых актов, регламентирующих сферу профессиональной деятельности (ПК-2, ПК-3);

· использовать правовые нормы в профессиональной и общественной деятельности (ПК-2, ПК-3, ПК-20);

· рассчитывать на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы этехнические, экономические и социально-экономические показатели электроэнергетических объектов (ПК-2, ПК-3, ПК-20);

· использовать источники технической, экономической, социальной, управленческой информации (ПК-7);

· систематизировать и обобщать информацию по использованию и формированию ресурсов предприятия (ПК-31);

· выявлять проблемы технического характера при анализе конкретных ситуаций, предлагать способы их решения с учетом критериев социально-экономической эффективности, оценки рисков и возможных социально-экономических последствий (ПК-13);
· анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-8);
· использовать иностранный язык в межличностном общении и профессиональной деятельности (ОК-12, ОК-14);
· применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования для решения экономических задач (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);
· анализировать во взаимосвязи экономические явления, процессы и институты на микро- и макроуровне (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);
· прогнозировать на основе стандартных теоретических и эконометрических моделей поведение экономических агентов, развитие экономических процессов и явлений, на микро- и макроуровне (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);
владеть: 
· основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-15);

· навыками самостоятельной работы, самоорганизации и организации выполнения поручений (ОК-7, ОК-8, ОК-9, ОК-11);

· навыками выражения своих мыслей и мнения в межличностном и деловом общении на иностранном языке (ОК-12, ОК-14);

· навыками извлечения необходимой информации из оригинального текста на иностранном языке по проблемам электроэнергетики (ОК-12, ОК-14);

· навыками применения современного математического инструментария для решения технико-экономических задач (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);

· методикой построения, анализа и применения математических моделей для оценки состояния и прогноза развития технических и экономических явлений и процессов (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);

· современной методикой построения электроэнергетических моделей (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);

· методами и приемами анализа технических и экономических явлений и процессов с помощью стандартных теоретических и эконометрических моделей (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6);

· современными методиками расчета и анализа социально-экономических показателей, характеризующих технические, экономические процессы и явления на микро- и макроуровне (ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-8).

Производственная практика участвует в формировании у студента следующих компетенций:

· ОК 7 - Готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе; 

· ОК 8 - Способность находить организационно-управленческие решения и готовность нести за них ответственность;

· ОК 9 - Способность к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства;

· ОК 10 - Способность критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков;

· ОК 11 - Осознать социальную значимость своей будущей профессии, обладать высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности;

· ОК 12 - Способность понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;

· ОК 13 – Владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, иметь навыки работы с компьютеро как средством управления информацией, способность работать с информацией в глобальных компьютерных сетях;

· ОК 14 – Владеть одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного;

· ОК 15 - Владеть основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий;

· ПК 1 - Способность собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;

· ПК 2 – Способность на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать технические, экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов;

· ПК 3 - Способность выполнять необходимые для составления технико-экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами;

· ПК4 - Способность осуществлять сбор, анализ  и обработку данных, необходимых для решения поставленных технических задач;

· ПК 5 - Способность выбрать инструментальные средства для обработки технических и экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы;
· ПК 6 - Способность на основе описания технических процессов и явлений строить стандартные теоретические и экономические  модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты;
· ПК 7 - Способность анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о технических и социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции социально-экономических показателей;

· ПК8 - Готовность участвовать в работе над проектами электроэнергетических и электротехнических систем и отдельных их компонентов;
· ПК 9 - Способность, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет;

· ПК 10 - Способность критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков;

· ПК 11 - Способность организовать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного технического и экономического проекта;

· ПК 12 - Способность использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии;
· ПК 31 - Способность критически оценить предлагаемые варианты управленческих решений, разработать и обосновать предложения по их совершенствованию с учетом критериев экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий.

Производственная практика в данной ООП состоит из 2-х частей.

Производственная практика предусмотрена в 4и6 семестрах продолжительностью по 2 недели  каждая (6 ЗЕТ/ 216 часов). Производственная практика направлена на закрепление, расширение, углубление и систематизацию знаний, полученных при изучении общепрофессиональных и специальных дисциплин на основе изучения финансово – хозяйственной деятельности предприятий. Компетенции, формируемые 1-й частью производственной практики: ОК-4, ОК-7, ОК-8, ОК-9, ОК-10, ОК-11, ОК-12, ОК-13, ОК-14, ОК-15, ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-7, ПК-10, ПК-11, ПК-12, ПК-15, ПК-20, ПК-29, ПК-32.

· Производственная преддипломная практика предусмотрена в 8 семестре продолжительностью  2 недели (3 ЗЕТ/ 108 часов). Она является завершающим этапом подготовки бакалавра техники и технологии и проводится для овладения выпускником первоначальным профессиональным опытом, проверки профессиональной готовности будущего специалиста к самостоятельной трудовой деятельности и сбора материалов для выполнения выпускной квалификационной работы. На этом этапе завершается формирование компетентного специалиста в вузе, способного решать сложные задачи. Компетенции, формируемые 2-й частью производственной практики: способностью участвовать в подготовке и проведении мероприятий маркетинговой, коммерческой, инвестиционной и иных видов политики организации (компании) в сфере внешней торговли и международного бизнеса, а также выявлять основные тенденции в развитии мировой экономики и анализировать последствия принимаемых управленческих решений в сфере международного бизнеса (ПК-16);

аналитическая, научно-исследовательская деятельность:

· способность использовать нормативные документы по качеству, стандартизации и сертификации электроэнергетических и электротехнических объектов, элементы экономического анализа в практической деятельности (ПК-20);
· способность использовать правила техники безопасности, производственной санитарии, пожарной безопасности и нормы охраны труда; измерять и оценивать параметры производственного микроклимата, уровня запыленности и загазованности, шума, вибрации, освещенности рабочих мест (ПК-22);
· способность эффективно использовать современные информационные технологии анализа данных в исследовании мирового рынка электроэнергии (ПК-21); 
· способность определять стоимостную оценку основных производственных фондов (ПК-29); 

· способность систематизировать и обобщать информацию по использованию и формированию ресурсов предприятия (ПК-31);
организационно-управленческая деятельность:

· способность составлять модели поведения бизнеса в условиях мирового рынка и вырабатывать рекомендации по управлению рисками при осуществлении хозяйственной деятельности (ПК-28);
· способностью обобщать отечественную и зарубежную практику по вопросам электроэнергетики (ПК-23);
педагогическая деятельность:

· способностью производить речевое взаимодействие и анализировать информацию на иностранном языке в рамках профессионально-деловой сферы общения (ПК-24).

Прохождение практики завершается составлением отчета о практике и его защитой. Программа производственной практики находится на выпускающей кафедре электроэнергетики и возобновляемых источников энергии, а также в приложении 4. 

Практика для студентов, обучающихся по заочной форме обучения, может быть организована по месту их работы в соответствии с профилем подготовки.

Факультетом информатики и управления заключены договора со следующими учреждениями и организациями разных ведомств о возможности проведения на их базах научных исследований и выполнения выпускных квалификационных работ: ОАО «Рус Гидро» - ДФ; ОАО «МРСК СК» ОАО «Дагэнергосеть»; ОАО «ФCК ЕЭС» - КП «МЭС»; ОАО «Дагстройиндустрия»; Дагестанское управление ОАО «Энергострой М.Н.»; ОАО «Энергострой ЛТД»; ОАО «Дагестанская энергосбытовая компания»; ОАО «СО ЕЭС» - ДРДУ; ОАО «Махачкалинские городские электрические сети».
5. Фактическое ресурсное обеспечение ООП бакалавриата 

Ресурсное обеспечение ООП бакалавриата по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника в ФГБОУ ВПО «ДГТУ» формируется на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ бакалавриата, определяемых ФГОС ВПО по данному направлению подготовки, с учетом рекомендаций ПрООП и включает в себя кадровое, учебно-методическое, информационное и материально-техническое обеспечение. 

5.1. Кадровое обеспечение

Реализация ООП обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими, в основном, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью.

Доля преподавателей, имеющих учёную степень и (или) учёное звание, в общем числе преподавателей, обеспечивающих образовательный процесс по данной основной образовательной программе, составляет 60% (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее 60%), учёную степень доктора наук и (или) учёное звание профессора имеют  9 % преподавателей (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее  8% преподавателей).

Преподаватели профессионального цикла имеют базовое образование и (или) учёную степень, соответствующие профилю дисциплины. 69% преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу, имеют учёные степени (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее  60% преподавателей).

К образовательному процессу привлечено 33% преподавателей из числа действующих руководителей и работников профильных организаций (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее  10% преподавателей).

Предусмотрено, что до 10% от общего числа преподавателей, имеющих учёную степень и (или) учёное звание, может быть заменено преподавателями, имеющими стаж практической работы по данному направлению на должностях руководителей или ведущих специалистов более 10 последних лет.

5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение 

В соответствии с п. 7.17 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника основная образовательная программа обеспечивается учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) основной образовательной программы. Содержание учебных дисциплин (модулей) представлено в локальной сети ДГТУ.

Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

В соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной на основании прямых договоров с правообладателями учебной и учебно-методической литературы.

При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе не менее чем, для 25% обучающихся.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние пять лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся.

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся. Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

Оперативный обмен информацией с отечественными и зарубежными вузами и организациями осуществляется с соблюдением требований законодательства Российской Федерации об интеллектуальной собственности и международных договоров Российской Федерации в области интеллектуальной собственности. Для обучающихся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам. 

5.3. Материально-техническое обеспечение

В соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, вуз располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом вуза и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Минимально необходимый для реализации программы бакалавриата перечень материально-технического обеспечения включает в себя: оборудованные мультимедийным оборудованием аудитории; компьютерные классы по дисциплинам: алгоритмы задач электроэнергетики; специально оборудованные кабинеты и лаборатории по профилю подготовки по дисциплинам: Автоматизация процессов обработки информации и управления в электроэнергетике, электрические станции и подстации, электроэнергетические системы и сети, электроснабжение, релейная защита и автоматизация электроэнергетических систем, электромагнитная совместимость в электроэнрегетике.
При использовании электронных изданий вуз обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерном классе с выходом в Интернет не менее 4-х часов в неделю в соответствии с объемом изучаемых дисциплин из расчета не менее одного входа на 50 пользователей.

6. Характеристики среды университета, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников

Развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций через воспитание в вузе представляет собой важнейший способ социализации и адаптации молодого человека в постоянно меняющемся обществе. Воспитание как управление процессом социализации индивида  заключается в процессе  влияния на интеллектуальное, духовное, физическое и культурное развитие личности.

Основной общей целью воспитания бакалавров является разностороннее развитие личности будущего конкурентоспособного специалиста с высшим профессиональным образованием, обладающего высокой культурой, интеллигентностью, социальной активностью, качествами гражданина-патриота.

Главная  задача воспитательной деятельности: создание условий для активной жизнедеятельности студентов, для гражданского самоопределения и самореализации, для максимального удовлетворения потребностей студентов в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии.

Наиболее конкретными и актуальными являются следующие задачи:

· формирование личностных качеств, необходимых для эффективной профессиональной деятельности;

· формирование у студентов гражданской позиции и патриотического сознания, правовой и политической культуры;

· формирование у преподавателей отношения к студентам как к субъектам собственного развития (педагогика сотрудничества);
· воспитание нравственных качеств, интеллигентности;

· привитие умений и навыков управления коллективом в различных формах студенческого самоуправления;

· сохранение и зарождение культурных традиций университета, преемственности, приобщение к университетскому духу;

· укрепление и совершенствование физического состояния, стремление  к здоровому образу жизни, воспитание нетерпимого отношения к наркотикам, пьянству, антиобщественному поведению.

Среди основных принципов воспитания бакалаваров в ДГТУ можно выделить следующее:

· принцип демократизма, предполагающий педагогику сотрудничества;

· принцип конкурентоспособности;

· принцип ответственности;

· принцип индивидуализации, предполагающей личностно ориентированное  воспитание;

· принцип социальной активности;

· принцип толерантности- плюрализма мнений, вариативности мышления;

· принцип самостоятельности.

В области воспитания личности целью ООП по направлению 140400.62  «Электроэнергетика и электротехника», профиль «Электроэнергетические системы и сети» является формирование универсальных (общих): социально-личностных, общекультурных, общенаучных, инструментальных и системных знаний, умений и компетенций, позволяющих выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности и быть постоянно востребованным на рынке труда.

Воспитательная деятельность в учебной работе осуществляется заместителем декана и кураторами групп по следующим направлениям: 

· привлечение студентов к проведению внутривузовских олимпиад, конкурсов курсовых и дипломных работ;

· привлечение студентов к научно-исследовательской работе;

· подготовка научных публикаций совместно со студентами;

· подготовка команд для участия во внешних олимпиадах, конференциях студентов;

· содействие временной занятости студентов и трудоустройству студентов старших курсов:

· выявление предприятий и организация, составляющих рынок трудоустройства студентов и выпускников (ярмарка вакансий);

· проведение конференции по итогам практики.

Основные направления воспитательной работы реализуются в плановом порядке. Воспитательную работу осуществляют все преподаватели и кураторы академических групп.

В университете разработана и утверждена нормативная документация, регламентирующая организацию и проведение воспитательной работы: план воспитательной работы на учебный год; положение о кураторе академической группы; должностная инструкция заместителя декана по воспитательной работе; планы студенческих мероприятий на учебный год. 

Воспитательная работа на факультете осуществляется под руководством заместителя декана по воспитательной работе, который курирует работу ответственных за воспитательную работу на кафедрах, семинары кураторов и внеучебные мероприятия, координирует усилия кураторов в организации воспитательной работы. 

Воспитательная работа организуется и проводится на различных уровнях: в университете в целом, на факультете, кафедрах, общежитиях. Мероприятия проводятся в актовом зале и конференц-зале университета, спортивных залах университета, в пресс-центре и музеях университета и г. Махачкала. 

За каждой учебной группой закреплен куратор из числа профессорско-преподавательского состава (положение о кураторе). Постоянно действуют оперативные совещания заместителя декана и кураторов, которые рассматривают организационные вопросы и разрабатывают методические рекомендации. Семинары для кураторов и тематические курсы работают на постоянной основе. Успешный опыт распространяется на семинарах кураторов, в газете «За инженерные кадры» и на страницах в сети Интернет. 

Система студенческого самоуправления представлена студенческой профсоюзной организацией, советом старост факультета, студенческим советом факультета, творческим активом факультета. Студенты активно участвуют в работе студенческих творческих коллективов, спортивных секций. 

Основными направлениями воспитательной работы являются: профессионально-трудовое, гражданско-патриотическое и культурно-нравственное. Основные формы работы: беседы, круглые столы, досугово-познавательные мероприятия, конкурсы, школы. Студенты факультета небезуспешно принимают активное участие в различных фестивалях, конкурсах, олимпиадах («Студенческая весна», «Первый шаг», внутривузовские, республиканские, всероссийские и международные олимпиады и конкурсы). 
Активное участие студенты принимают в научно-практической работе (научное студенческое общество, конференции и олимпиады различного уровня, конкурсы грантов и дипломных проектов), социально значимых акциях («Нет – наркотикам», «День донора», общегородской субботник). 

В университете проводится анкетирование и соцопросы по различным тематикам в учебных группах и в общежитиях (первичное анкетирование первокурсников, анкетирование по адаптации первокурсников, здоровый образ жизни, социально-психологическая ситуация в общежитиях, смысложизненные ориентации и др.), ведется индивидуальный прием студентов, аспирантов и сотрудников факультета, проводятся мероприятия по профилактике религиозного экстремизма, различного вида зависимостей, правонарушений и девиантного поведения. 

Проводится систематическая работа по оказанию социальной помощи студентам-сиротам, малообеспеченным студентам, студенческим семьям с детьми. Назначаются социальные стипендии, оказывается материальная помощь. Организована летняя оздоровительная кампания на университетской базе отдыха в спортивно-оздоровительном лагере, в течение учебного года оздоровление студентов организуется в санатории-профилактории «Политехник». 

Ведется масштабная рекламно-информационная работа. Информация о проводимой на факультете работе размещается на информационных стендах, официальном сайте факультета. 

Регулярно проводятся опросы студентов по организации воспитательной работы. 

Осуществляется целевое финансирование культурно-массовой, физкультурной и оздоровительной работы, а также средств на поощрение студентов за активное участие во внеучебной деятельности. За достижения в учебе, науке, спорте и творчестве студенты награждаются именными стипендиями, дипломами и грамотами, ценными подарками, бесплатными экскурсиями и денежными премиями.

 Университет располагает благоустроенным общежитием, в котором есть оборудованные кухни, душевые и санузлы в соответствии с нормами, камеры хранения, прачечные самообслуживания, оборудованная комната для самостоятельных занятий и комната отдыха. Общежитие является сегментом компьютерной телекоммуникационной сети университета, которая дает возможность студентам, проживающим в общежитии, пользоваться электронными образовательными ресурсами вуза (электронные библиотеки, учебные курсы) и иметь доступ в Internet.

7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП бакалавриата
В соответствии с п.8.2 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника  и Типовым положением о вузе оценка качества освоения ООП бакалавриата включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся. 

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, обучающихся по ООП бакалавриата осуществляется в соответствии с Уставом университета и внутривузовской системой управления качеством подготовки специалистов, модульно-рейтинговой системой оценки учебной деятельности студентов.
7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

В соответствии с п.8.2 ФГОС ВПО по направлению подготовки 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника,  для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям данной ООП кафедры университета, участвующие в реализации ООП разработали фонды оценочных средств (тесты, контрольные вопросы, задачи и др.) для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточных аттестаций включают типовые задания, контрольные работы, тесты, кейсы и другие методы контроля, позволяющие оценить знания, умения и уровень приобретенных компетенций с высокой степенью объективности (надежности), обоснованности (валидности) и сопоставимости, и входят в состав рабочих программ дисциплин.

7.2. Фонд контрольных заданий (тестовых заданий, вопросов) для проверки остаточных знаний 
Фонд контрольных заданий (тестовых заданий, вопросов) для проверки остаточных знаний разрабатывается кафедрой и входит в состав рабочих программ дисциплин. 

Тестовый компьютерный контроль качества знаний студентов (компьютерное тестирование) является инновационной технологией оценки качества знаний студентов по дисциплинам основной образовательной программы (ООП) по профилю. Компьютерное тестирование студентов проводится для получения объективной информации о соответствии содержания, уровня и качества подготовки студентов требованиям ФГОС по дисциплинам всех циклов ООП по профилю.

Оценка качества подготовки студентов и освоения ООП проводится в ходе федерального тестирования как проверка итоговых и остаточных знаний по дисциплинам федерального компонента учебного плана профиля. 

Результаты контроля качества усвоения дисциплин используются в мониторинге качества освоения ООП в ходе подготовки бакалавров. Полученные результаты анализируются на заседаниях кафедры, дается оценка соответствия качества подготовки студентов по дисциплинам, выявляются причины низкого качества знаний студентов и предлагаются меры по повышению качества усвоения содержания дисциплин. 

По результатам проведения тестирования формируются аналитические материалы, которые служат для оценки степени соответствия содержания и уровня подготовки студентов требованиям ФГОС согласно модели освоения совокупности дидактических единиц, а также для разработки комплекса мер по улучшению учебно-воспитательного процесса. 

7.3. Требования к содержанию, организации и приобретаемым умениям и навыкам при практической подготовке 
Требования к содержанию, организации и приобретаемым умениям и навыкам при практической подготовке входят в состав программ практик. При этом учитывается, что учебная и производственная практики призваны закрепить знание материала теоретических естественнонаучных и профессиональных дисциплин, привить обучающемуся необходимые практические навыки и умения оперативной производственной работы, что позволит самостоятельно определить область будущей деятельности, а также сбор необходимой исходной информации для выполнения курсовых работ (проектов) и ВКР.
8. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП бакалавриата

Итоговая аттестация выпускника ДГТУ является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. Итоговая государственная аттестация включает защиту бакалаврской выпускной квалификационной работы и государственные экзамены в виде итогового экзамена по отдельной (фундаментальной) дисциплине и итогового междисциплинарного государственного экзамена.

Итоговый междисциплинарный государственный экзамен определяется основными дисциплинами профессионального цикла. На междисциплинарном государственном экзамене выпускник должен продемонстрировать знания в области общепрофессиональных и специальных дисциплин, достаточные для работы в коллективе, выполнения своих профессиональных обязанностей, для последующего обучения в магистратуре. 

На основе Положения об итоговой государственной аттестации выпускников вузов РФ, утвержденного Минобрнауки России, требований ФГОГС ВПО и рекомендаций ПрООП по направлению подготовки бакалавров 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника  выпускающая кафедра электроэнергетики и возобновляемых источников энергии разработала программы и процедуру проведения государственного экзамена по отдельной дисциплине и итогового междисциплинарного государственного экзамена (приложения  9 и 10), а также методические указания по выполнению ВКР по направлению 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника. 
 9. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся

Компетентность преподавательского состава обеспечивается повышением квалификации, участием в научно-исследовательской и учебно-методической работе. Используется рейтинговая система оценки ППС. Регулярно проводится самообследование по согласованным критериям для оценки деятельности (стратегии) реализации ООП.

Также используются следующие нормативно-методические документы и материалы:

- Квалификационные требования по должностям научно-педагогических работников ДГТУ;

- Типовая должностная инструкция работника ДГТУ, относящегося к категории профессорско-преподавательского состава;

-  Внутривузовская система управления качеством подготовки специалистов;
 - Положение о модульно-рейтинговой системе оценки учебной деятельности студентов (слушателей);

- Методические рекомендации «Основная образовательная программа направления (специальности). Требования к составу, структуре, содержанию и оформлению»;

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО с учетом рекомендаций ПрООП ВПО по направлению 140400.62 - Электроэнергетика и электротехника, профиль «Электроэнергетические системы и сети».
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