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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Определение основной образовательной программы.

Основная образовательная программа (ООП) магистратуры «Организация и безопасность дорожного движения», реализуемая в ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет» по направлению подготовки 190700 – Технология транспортных процессов разработана и утверждена университетом с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению магистерской подготовки (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.
Магистерская программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие оговоренные материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный график учебного процесса и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

1.2. Нормативные документы для разработки магистерской ООП
«Организация и безопасность дорожного движения».
Нормативную правовую базу разработки магистерской программы составляют:

Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании».
Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении).
Федеральный государственный образовательный стандарт по соответствующему направлению подготовки магистров высшего профессионального образования (магистратура) утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «14» января 2010 г. № 33.
Нормативно-методические документы Минобрнауки России.
Примерная основная образовательная программа (примерная ООП ВПО) подготовки магистров по направлению подготовки и примерный учебный план, рекомендованный УМО.
Устав ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет».

1.3. Общая характеристика магистерской ООП.
1.3.1. Цель магистерской ООП.

В области воспитания общими целями ООП является формирование социально-личностных качеств студентов:
· целеустремленности;

· организованности;

· трудолюбия;

· ответственности;

· гражданственности;

· коммуникабельности;

· повышении их общей культуры;

· толерантности.
В области обучения общими целями ООП являются: 

· удовлетворение потребностей общества и государства в фундаментально образованных и гармонически развитых специалистах, владеющих современными технологиями в области профессиональной деятельности; 
· удовлетворение потребности личности в овладении социальными и профессиональными компетенциями, позволяющими ей быть востребованной на рынке труда и в обществе, способной к социальной и профессиональной мобильности. 
Конкретизация общей цели осуществлена содержанием последующих разделов ООП и отражена в совокупности компетенций как результатов освоения ООП. 
1.3.2. Срок освоения магистерской ООП.
Срок освоения ООП для очной формы обучения в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению - 2 года.

1.3.3. Трудоемкость магистерской ООП.
Трудоемкость освоения студентом ООП составляет 120 зачетных единиц (4320 час.) за весь период обучения в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.

1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения магистерской ООП по направлению 190700-Технология 
транспортных процессов
Лица, имеющие диплом бакалавра и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разрабатываются вузом с целью установления у поступающего наличия следующих компетенций:
а) в области производственно-технологической деятельности:

· готовность к разработке и внедрению технологических процессов, использованием технической документации, распорядительных актов предприятия;

· способность к планированию и организации работы транспортных комплексов городов и регионов, организации рационального взаимодействия видов транспорта, составляющих единую транспортную систему, при перевозках пассажиров, грузобагажа и грузов;

· готовность к организации рационального взаимодействия различных видов транспорта в единой транспортной системы;
· способность осуществлять экспертизу технической документации, надзор и контроль состояния эксплуатации подвижного состава, объектов транспортной инфраструктуры, выявлять резервы, устанавливать причины неисправности и недостатков в работе, принимать меры по их устранению и повышению эффективности использования ;

· способность к организации рационального взаимодействия логистических посредников при перевозках пассажиров и грузов;
· способность использовать организационные и методические основы метрологического обеспечения для выработки требований по обеспечению безопасности перевозочного процесса;
· готовность применять правовые, нормативно-технические и организационные основы организации перевозочного процесса и обеспечения безопасности движения транспортных средств в различных условиях;
б) в области расчетно-проектной деятельности:

· способность разрабатывать наиболее эффективные схемы организации движения транспортных средств;

· готовность применять новейшие технологии управления движением транспортных средств;

· способность к подготовке исходных данных для составления планов, программ, проектов, смет, заявок;

· способность выявлять приоритеты решения транспортных задач с учетом показателей экономической эффективности и экологической безопасности;

· способность использовать современные информационные технологии как инструмент оптимизации процессов управления в транспортном комплексе;
· способность к расчету транспортных мощностей предприятий и загрузки подвижного состава;
· способность к разработке проектов и внедрению: современных логистических систем и технологий для транспортных организаций; технологий интермодальных и мультимодальных перевозок; оптимальная маршрутизация.
в) в области экспериментально-исследовательской деятельности:

· способность к решению задач определения потребности в: развитии транспортной сети; подвижном составе с учетом организации и технологии перевозок, требований обеспечения безопасности перевозочного процесса;
· способность к расчету и анализу показателей качества пассажирских и грузовых перевозок, исходя из организации и технологии перевозок, требований обеспечения безопасности перевозочного процесса;
· готовность к применению методик исследования, разработке проектов и программ, проведения необходимых мероприятий, связанных с управлением и организацией перевозок, обеспечением безопасности движения на транспорте, а также выполнением работ по техническому регулированию на транспорте;

· способность выполнять работы в области научно-технической деятельности по основам проектирования, информационному обслуживанию, основам организации производства, труда и управления транспортным производством, метрологического обеспечения и технического контроля;
· способность: изучать и анализировать информацию, технические данные, показатели и результаты работы транспортных систем; использовать возможности современных информационно-компьютерных технологий при управлении перевозками в реальном режиме времени;
· способность к выполнению анализа состояния транспортной обеспеченности городов и регионов, прогнозированию развития региональных и межрегиональных транспортных систем, определению потребности в развитии транспортной сети, подвижном составе, организации и технологии перевозок.
г) в области организационно-управленческой деятельности:

· организация работы по повышению научно-технических знаний работников;

· готовность  к кооперации с коллегами по работе в коллективе, к совершенствованию документооборота в сфере планирования и управления оперативной деятельности транспортной организации;
· способность к работе в составе коллектива исполнителей по оценке производственных и непроизводственных затрат на обеспечение безопасности движения;
· умение использовать основные нормативные документы по вопросам интеллектуальной собственности, проводить поиск по источникам патентной информации;
· способность к работе в составе коллектива исполнителей в осуществлении контроля и управления системами организации движения.
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА МАГИСТЕРСКОЙ ООП ПО НАПРАВЛЕНИЮ 
190700 ТЕХНОЛОГИЯ ТРАНСПОРТНЫХ ПРОЦЕССОВ
2.1. Область профессиональной деятельности выпускника.
Область профессиональной деятельности магистров включает:

· технологию, организацию, планирование и управление технической и коммерческой эксплуатацией транспортных и транспортно-технологических средств в рамках транспортной системы страны; 

· организацию на основе принципов логистики рационального взаимодействия видов транспорта, составляющих единую транспортную систему; 
· организацию системы взаимоотношений по обеспечению безопасности и организации движения для функционирования транспортного комплекса.

 Возможные места работы и должности выпускника определяются Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ № 188 от 23 апреля 2008 г. «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих».
Выпускнику магистратуры по направлению 190700-Технология транспортных процессов разрешается работать в следующих должностях:

· должности руководителей: начальник отдела ГИБДД; начальник службы безопасности АТП; начальник АТП; директор комбината или школы по подготовке водителей и т.д.
· должности специалистов: инженер-лаборант II категории, инженер по автоматизации и механизации производственных процессов, инженер по организации и безопасности движения, инженер по наладке и испытаниям, инженер по научно-технической информации, инженер по нормированию труда, инженер по организации труда, инженер по организации управления производством, инженер по охране труда и технике безопасности, инженер по ремонту, механик, техник, техник-конструктор, техник-лаборант, техник по труду, техник-технолог;

должности руководящих, научных и технических работников, общие для научно-исследовательских, конструкторских, технологических, проектных и изыскательских организаций: техник, лаборант, инженер по безопасности дорожного движения (схемы организации дорожного движения).
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника.
Объектами профессиональной деятельности магистров являются:
· организации и предприятия транспорта общего и не общего пользования, занятые перевозкой пассажиров, грузов, грузобагажа и багажа, предоставлением в пользование инфраструктуры, выполнением погрузочно-разгрузочных работ, независимо от их форм собственности и организационно-правовых форм; 
· службы безопасности движения государственных и частных предприятий транспорта; 
· службы логистики производственных и торговых организаций; 
· транспортно-экспедиционные предприятия и организации; 
· службы государственной транспортной инспекции, маркетинговые службы и подразделения по изучению и обслуживанию рынка транспортных услуг; 
· производственные и сбытовые системы, организации и предприятия информационного обеспечения производственно-технологических систем; 
· научно-исследовательские и проектно-конструкторские организации, занимающиеся деятельностью в области развития техники транспорта и технологии транспортных процессов, организации и безопасности движения; 
· комбинаты и школы по подготовке водительского состава, высшие и средние специальные образовательные учреждения.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника.
Магистр по направлению подготовки 190700-Технология транспортных процессов готовится к следующим видам профессиональной деятельности:
· расчетно-проектная;

· производственно-технологическая;

· экспериментально-исследовательская;

· организационно-управленческая.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится магистр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.
2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника.
Магистр по направлению подготовки 190700-Технология транспортных процессов должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры и видами профессиональной деятельности: 
в области расчетно-проектной деятельности:

· участие в разработке проектов технических условий и требований, стандартов и технических описаний, нормативной документации для новых объектов профессиональной деятельности;

· формирование целей проекта (программы) решения транспортных задач, критериев и показателей достижения целей, построение структуры их взаимосвязей, выявление приоритетов решения задач с учетом показателей экономической и экологической безопасности;

· разработка обобщенных вариантов решения проблемы, анализ этих вариантов, прогнозирование последствий, нахождение компромиссных решений в условиях многокритериальное, неопределенности, планирование реализации проекта;

· разработка планов развития транспортных предприятий, систем организации движения;

· использование информационных технологий при разработке новых транспортно-технологических схем.

в области  производственно-технологической деятельности: 

· осуществление, с учетом требования рыночной конъюнктуры и современных достижений науки техники, разработки мер по усовершенствованию систем управления на транспорте;

· реализация стратегии предприятия и достижение наибольшей эффективности производства и качества работ;

· анализ состояния действующих систем управления и разработка мероприятий по ликвидации недостатков;

· организация работ по проектированию методов управления; организация и эффективное осуществление различных транспортно-технологических систем доставки грузов;

· эффективное использование материальных, финансовых и людских ресурсов;

· обеспечение безопасности движения в различных условиях; обеспечение реализации действующих стандартов в области перевозки грузов, пассажиров;

· разработка эффективных схем организации движения транспортных средств;

· контроль за соблюдением экологической безопасности.

в области экспериментально-исследовательской деятельности: 

· участие в фундаментальных и прикладных исследованиях в области профессиональной деятельности;

· анализ состояния и динамики показателей качества объектов профессиональной деятельности с использованием необходимых методов и средств исследований;

· создание моделей, позволяющих прогнозировать свойства объектов профессиональной деятельности;

· разработка планов, программ и методик проведения исследований объектов профессиональной деятельности;

· анализ, синтез и оптимизация процессов обеспечения качества испытаний, сертификации продукции и услуг с применением проблемно- ориентированных методов;

· комплексная оценка эффективности функционирования систем организации и безопасности движения;

· информационный поиск и анализ информации по объектам исследований;

· техническое, организационное обеспечение и реализация исследований;

· анализ результатов исследований и разработка предложений по их внедрению;

· обоснование и применение новых информационных технологий.

 в области организационно-управленческой  деятельности: 

· организация работы коллектива исполнителей, выбор, обоснование, принятие и реализация управленческих решений;

· совершенствование организационно-управленческой структуры предприятий и объектов профессиональной деятельности;

· организация и совершенствование системы учета и документооборота;

· выбор и разработка рациональных нормативов эксплуатации и хранения транспортных средств и оборудования;

· нахождение компромисса между различными требованиями (стоимости, качества, безопасности и сроков исполнения) при долгосрочном и краткосрочном планировании и определение рационального решения;

· обеспечение эффективности и безопасности транспортно- технологических систем доставки грузов;

· организация технического контроля и управления качеством продукции и услуг;

· осуществление контроля и управления системами организаций движения;

· организация работы с клиентурой;

· разработка систем безопасной эксплуатации транспорта и ч транспортного оборудования;

· подготовка и разработка сертификационных и лицензионных документов.

3. КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ООП МАГИСТРАТУРЫ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ МАГИСТЕРСКОЙ ООП.
Результаты освоения ООП магистратуры определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.
В результате освоения указанной магистерской программы выпускник должен обладать следующими компетенциями:

общекультурными компетенциями (ОК):

· способностью совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК-1);

· способностью к самостоятельному обучению новым методам исследования, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности (ОК-2);

· способностью свободно пользоваться русским и иностранным языками, как средством делового общения (ОК-3);
· знанием базовой и специальной лексики, основной терминологии своей специальности; владение навыками устной и письменной речи, перевода общего и профессионального текста, техниками общения с иностранным партнером (ОК-4);

· использует на практике умения и навыки в организации исследовательских и проектных работ, в управлении коллективом (ОК-5);

· способностью проявлять инициативу в ситуациях риска, брать на себя всю полноту ответственности (ОК-6);

· способностью самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности (ОК-7);

· способностью к профессиональной эксплуатации современного оборудования и приборов (в соответствии с целями ООП магистратуры) (ОК-8);
· знанием закономерностей познавательной деятельности, основных философских концепций об этапах и формах развития научного знания, основных этапов технического прогресса, роли техники и технологии в развитии современного общества и умение их использовать в практической деятельности (ОК-9).

профессиональными компетенциями (ПК):

· способностью к оценке затрат и результатов деятельности организации (ПК-1);

· знанием организационно-правовых основ управленческой и предпринимательской деятельности (ПК-2);

· способностью организовывать работу людей ради достижения поставленных целей (ПК-3);

· знанием и готовностью к использованию инновационных идей (ПК-4);

· знанием основных понятий в области интеллектуальной собственности, прав авторов,
предприятия-работодателя, патентообладателя, основных положений патентного законодательства и авторского права Российской Федерации (ПК-5);

· умением пользоваться основными нормативными документами отрасли, проводить поиск по источникам патентной информации, определять патентную чистоту разрабатываемых объектов техники, подготавливать первичные материалы к патентованию изобретений, официальной регистрации программ для ЭВМ и баз данных (ПК-6);

· знанием технологии управления персоналом организации; мотивов поведения и способов развития делового поведения персонала (ПК-7);

· владением приемами и методами работы с персоналом, методами оценки качества и результативности труда персонала (ПК-8);

· способностью разрабатывать планы и программы организации инновационной деятельности на предприятии; осуществлять технико- экономическое обоснование инновационных проектов, управлять программами освоения новой продукции и технологии (ГЖ-9);

· знанием программно-целевых методов и методик их использования при анализе и совершенствовании производства (ПК-10);

· знанием состояния и направлений использования достижений науки и практики в профессиональной деятельности (ПК-11);

· знанием методик эффективной организации работы предприятий транспортного комплекса (ПК-12);

· знанием рациональных процессов обработки транспортных средств (судов, железнодорожных вагонов, автотранспорта) (ПК-13);

· знанием специальной литературы и других информационных данных (в том числе на иностранном языке) для решения профессиональных задач (ПК-14);

· знанием методов работы и общения с персоналом, подбора и расстановки кадров (ПК-15);

· знанием мероприятий по предотвращению травматизма, профессиональных заболеваний, охране окружающей среды от загрязнения (ПК-16);

· знанием основных объектов, явлений и процессов, связанных с организацией движения транспорта и умение использовать методы их научного исследования (ПК-17);

· знанием комплексных методов моделирования и проектирования движения транспортных средств (ПК-18);

· знанием методов обеспечения экологичности разрабатываемых схем организации движения (ПК-19);

· знанием основных технико-экономических требований к подвижному составу, и существующих научно-технических средств их реализации ПК-20);

· знанием методов инженерных и теоретических расчетов, связанных с проектированием инфраструктуры транспорта (ПК-21);

· знанием методов теоретического и экспериментального исследования с использованием современных методов планирования эксперимента, средств вычислительной техники (ПК-22);

· знанием методов оценки транспортно-эксплуатационных качеств путей сообщения (ПК-23);

· способностью использовать программно-целевые методы анализа технических, технологических, организационных, экономических и социальных вопросов (ПК-24);

· способностью использовать передовой отраслевой, межотраслевой и зарубежный опыт (ПК-25);

· способностью использовать основы транспортного законодательства и нормативную базу отрасли (ПК-26);

· способностью использовать методы инженерных расчетов и принятия инженерных и управленческих решений (ПК-27);

· способностью использовать основы сертификации и лицензирования предприятий и транспортных средств отрасли (ПК-28);

· способностью использовать методы обеспечения конструктивной, экологической и дорожной безопасности (ПК-29);

· способностью использовать методы работы и общения с персоналом, подбора и расстановки кадров (ПК-30); 

· способностью использовать передовой отраслевой, межотраслевой и зарубежный опыт (ПК-31);

· способностью к выполнению анализа состояния, технологии и уровня организации производства (ГЖ-З2);

· способностью к проведению технологических расчетов предприятия с целью определения потребности в персонале, производственно- технической базе, средствах механизации, материалах, запасных частях (ПК-33);

· способностью к использованию оборудования, применяемого на предприятиях отрасли (ПК-34).

4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
 ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ МАГИСТЕРСКОЙ ООП 
ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ 190700 «ТЕХНОЛОГИЯ ТРАНСПОРТНЫХ ПРОЦЕССОВ»
В соответствии с Типовым положением о вузе и ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 190700-Технология транспортных процессов содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом магистра с учетом его программы; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным графиком учебного процесса, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Учебный план и график учебного процесса 
подготовки магистра.
Основная образовательная программа магистратуры направления подготовки 190700-Технология транспортных процессов, по программе подготовки «Организация и безопасность дорожного движения» предусматривает изучение следующих учебных циклов:

общенаучный цикл;

профессиональный цикл;

практики и научно-исследовательская работа;

итоговая государственная аттестация.

Учебные циклы (общенаучный, профессиональный) имеют базовую (обязательную) часть и вариативную (профильную), устанавливаемую вузом. Вариативная (профильная) часть дает возможность расширения и (или) углубления знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей), позволяет студенту получить углубленные знания, навыки и компетенции для успешной профессиональной деятельности и (или) обучения в аспирантуре.

Сопоставление трудоемкости (зачетные единицы) по учебным циклам и разделам, предусмотренной ФГОС ВПО по направлению подготовки магистров 190700-Технология транспортных процессов, и трудоемкости, предусмотренной структурой ООП, представлено в таблице 1:

Таблица 1

Трудоемкость освоения ООП по учебным циклам и разделам

	Код учебного цикла или раздела
	Наименование учебного цикла или раздела
	Трудоемкость 

(зачетные 

единицы) 

по ФГОС
	Трудоемкость 

(зачетные единицы) 

по ООП

	М.1
	Общенаучный цикл:

в том числе базовая часть

вариативная часть
	20
	20

	
	
	6
14
	6
14

	М.2
	Профессиональный цикл:

в том числе базовая часть

вариативная часть
	40
12

28
	40
12

28

	
	
	
	

	М.3
	Практики и научно-исследовательская работа магистра
	57
	57

	М.4
	Итоговая государственная аттестация
	3
	3

	
	Общая трудоемкость ООП
	120
	120


Таблица 2

Структура ООП магистратуры

	Код
	Учебные циклы
	Трудоемкость
	Перечень дисциплин
	Коды

	М.1
	Общенаучный цикл
	20
	
	

	
	Базовая часть
	6
	
	

	
	В результате изучения базовой части цикла обучающийся должен:

знать:

· программно-целевые методы и методики их использования при анализе и совершенствовании производства;

· основные направления и тенденции развития транспортной техники, транспортных технологий и производственной базы;

· состояние и направления использования достижений науки и практики в профессиональной деятельности;

· основные этапы развития транспортной науки, техники и технологии;

· методики эффективной организации работы предприятий транспортного комплекса;

· основные понятия в области интеллектуальной собственности, прав авторов, предприятия- работодателя, патентообладателя, основные положения патентного законодательства и авторского права.
уметь:

· пользоваться нормативными документами по вопросам интеллектуальной собственности, проводить поиск по источникам патентной информации, определять патентную чистоту разрабатываемых объектов техники, подготавливать первичные материалы к патентованию изобретений, официальной регистрации программного обеспечения и баз данных;

· использовать информационное обеспечение основных позиций транспортной науки, техники и технологии с учетом социальных аспектов.

владеть:

· методами и формами научного познания;

· методами решения проблем транс​портного обслуживания, повышения эксплуатационной надежности подвижного состава.
	
	Современные проблемы

транспортной науки, техники и

технологии;
История и методология транспортной науки;
Интеллектуальная собственность
	ОК-1

ОК-2

ОК-5

ОК-6

ОК-7

ОК-8

ОК-9

ПК-5

ПК-6

	
	
	
	
	

	
	Вариативная часть
	14
	
	

	
	
	
	Моделирование дорожного движения с применением вычислительной техники;
Роль и пути совершенствования деятельности ГИБДД по повышению БДД;

Иностранный язык;

Экономическая оценка деятельности по обеспечению безопасности дорожного движения;
Методология подготовки водителей;
Электроника и микропроцессорная техника в автомобиле;

Философские проблемы развития общества.
	

	М.2
	Профессиональный цикл
	40
	
	

	
	Базовая часть
	12
	
	

	
	В результате изучения базовой части цикла студент должен:

знать:

· цели, задачи и методы исследований;

· методологические основы научного познания и творчества: понятие научного знания;
·  теоретические и эмпирические методы исследования; элементы теории и методологии научно- технического творчества;

· современные компьютерные технологии;

· основы и области применения теории планирования эксперимента;

· предмет и научные подходы в инженерной педагогике; 
· проблемы экономики научно- технического прогресса.
уметь:

· использовать передовой отраслевой, межотраслевой и зарубежный опыт;
· использовать методы и средства научных исследований для улучшения производственных процессов на предприятиях отрасли;

· ставить и решать теоретические и практические задачи исследования;

· преподавать технические дисциплины;

· совершенствовать экономическую работу транспортного комплекса.  
владеть:

· методами организации творческих процессов в инновационной деятельности;

· методиками моделирования производственных процессов;

· методологией экспериментальных исследований;
· компьютерной, информационной техникой и технологиями

· методами и средствами обучения с учетом психологических и социологических аспектов преподавания технических дисциплин;

· методами организационно-экономического анализа, синтеза и проектирования.
	
	Основы научных исследований;
Аналитические и численные методы в планировании экспериментов и инженерном анализе;
Компьютерные технологии в науке, производстве и образовании;
Научные проблемы экономики транспорта.
	ОК-3

ОК-4
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ПК-2

ПК-3

ПК-4

ПК-7-
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	Вариативная часть
	28
	
	

	
	
	
	Автотранспортная эргономика;
Реализация международных требований конструктивной безопасности транспортных средств;

Проектирование схем ОДД;

Эксплуатация технических средств организации движения;

Критерии оценки безопасности движения на автомобильном транспорте;

Повышение безопасности дорожных условий;

Служба ГИБДД;
Экологические проблемы автотранспортного комплекса;

Экспертный анализ ДТП.
	

	М.3
	Практики и научно-исследовательская работа
	57
	
	

	М.4
	Итоговая государственная аттестация
	3
	
	


Доля базовых дисциплин в общем объеме дисциплин по первым трем циклам (в ЗЕТ) – 33,3 %

Доля дисциплин по выбору студента в общем объеме вариативной части по первым трем циклам (в ЗЕТ) – 30,0 %

Доля лекционных занятий (в ЧАС) – 23,0 %

Доля занятий в интерактивной форме (в ЧАС) – 40,0 %

Реализация компетентностного подхода предусматривает широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (семинаров в диалоговом режиме, дискуссий, компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологических и иных тренингов, групповых дискуссий, результатов работы студенческих исследовательских групп, вузовских и межвузовских телеконференций) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся. Одной из основных активных форм обучения профессиональным компетенциям, связанным с ведением того вида или видов деятельности, к которым готовится магистр (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной, опытно-конструкторской, технологической, исполнительской, творческой), для ООП магистратуры является семинар, продолжающийся на регулярной основе не менее двух семестров, к работе которого привлекаются ведущие исследователи и специалисты-практики, и являющийся основой корректировки индивидуальных учебных планов магистров. В рамках учебных курсов предусмотрены встречи с представителями российских и зарубежных компаний, государственных и общественных организаций, мастер-классы экспертов и специалистов.

4.2. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей).
Рабочие программы всех учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) как базовой, так и вариативной частей учебного плана по соответствующей магистерской программе приведены в Приложении 5.
4.3. Программы практик и организация научно-исследовательской 
работы обучающихся.
4.3.1. Программы практик.
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки, практика является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры. Она представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.
При реализации данной магистерской программы предусматриваются следующие виды практик: производственная, научно-исследовательская, педагогическая, научно-производственная.
Практики проводятся в  УГИБДД МВД по РД и Комитете по транспорту РД, с которыми заключены договора, или на кафедрах и в лабораториях вуза, обладающих необходимым кадровым и научно-техническим потенциалом.
Программы практик приведены в приложении 4.
4.3.2. Организация научно-исследовательской работы обучающихся.
В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки магистров научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры и направлена на формирование универсальных (общекультурных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и целями данной магистерской программы.
Виды научно-исследовательской работы магистранта, этапы и формы контроля ее выполнения.
Вузом предусматриваются следующие виды и этапы выполнения и контроля научно-исследовательской работы обучающихся:

· планирование научно-исследовательской работы, включающее ознакомление с тематикой исследовательских работ в области организации и безопасности дорожного движения;

· выбор темы исследования, написание реферата по избранной теме;

· проведение научно-исследовательской работы;

· корректировка плана проведения научно-исследовательской работы;

· составление отчета о научно-исследовательской работе;

· публичная защита выполненной работы.

Основной формой планирования и корректировки индивидуальных планов научно-исследовательской работы обучаемых является обоснование темы, обсуждение плана и промежуточных результатов исследования в рамках научно-исследовательского семинара. В процессе выполнения научно-исследовательской работы и в ходе защиты ее результатов должно проводиться широкое обсуждение в учебных структурах вуза с привлечением работодателей и ведущих исследователей, позволяющее оценить уровень приобретенных знаний, умений и сформированных компетенций обучающихся. Необходимо также дать оценку компетенций, связанных с формированием профессионального мировоззрения и определенного уровня культуры.

5. ФАКТИЧЕСКОЕ РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ МАГИСТОРСКОЙ ООП
Ресурсное обеспечение ООП формируется на основе требований к условиям реализации ООП магистратуры, определяемых ФГОС ВПО по данному направлению подготовки, с учетом рекомендаций примерной ООП. 
Университет и кафедры, осуществляющие реализацию ООП, располагают материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом по направлению подготовки, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.
Конкретизация ресурсного обеспечения ООП по каждой дисциплине учебного плана осуществлена в рабочих программах учебных дисциплин, практик и семестровой научно-исследовательской работы. 
Квалификация привлекаемых к обучению научно-педагогических кадров, учебно-методическое и информационное обеспечение учебного процесса соответствуют требованиям ФГОС подготовки магистров.
При использовании электронных изданий университет обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерной классе и/или библиотеке в соответствии с объемом изучаемых дисциплин, включая выход в Интернет.
ППС обеспечивающий реализацию ООП – 20 % докторов, профессоров, 70 % доцентов, кандидатов наук. Обеспеченность учебной литературой – 0,5 – 0,6 на одного студента.

6. ХАРАКТЕРИСТИКА СРЕДЫ УНИВЕРСИТЕТА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ РАЗВИТИЕ ОБЩЕКУЛЬТУРНЫХ (СОЦИАЛЬНО-ЛИЧНОСТНЫХ) КОМПЕТЕНЦИЙ ВЫПУСКНИКОВ
Воспитательная работа со студентами в университете является важнейшей составляющей качества подготовки магистров и проводится с целью формирования у каждого студента сознательной гражданской позиции, стремлению к сохранению и приумножению нравственных, культурных и общечеловеческих ценностей, также выработке навыков конструктивного поведения в новых экономических условиях, общекультурных компетенций выпускников (компетенций социального взаимодействия, самоорганизации и самоуправления и др.). 

В университете разработана целевая программа «Концепция воспитательной деятельности» с учетом современных требований, а также создания полноценного комплекса программ по организации комфортного социального пространства для гармоничного развития личности молодого человека, становления грамотного профессионала. Концепция воспитательной работы исходит из того, что воспитательный процесс в ДГТУ должен стать органичной частью системы профессиональной подготовки и быть направлен на достижение ее целей и задач - формирование современного магистра высшей квалификации, обладающего должным уровнем профессиональной и общекультурной компетентности, комплексом профессионально значимых качеств личности, твердой социально-ориентированной жизненной позицией и системой социальных, культурных и профессиональных ценностей. 
Основными направлениями воспитательной работы со студентами в ДГТУ являются: создание воспитывающей среды, направленной на творческое саморазвитие и самореализацию личности; определение воспитательного потенциала учебного предмета; привлечение студентов к выполнению исследовательских работ по гуманитарным наукам с акцентом на вопросы патриотизма, гражданственности, духовного совершенствования личности; организация физического и валеологического образования студентов; организация профилактики правонарушений в студенческой среде; организация и проведение традиционных мероприятий; досуговая деятельность; организация воспитательного процесса в общежитии; информационное обеспечение студентов; социально-психологическая работа со студентами; организация научно-исследовательской работы студентов во внеучебное время. 
Организацию воспитательной работы на факультетах ДГТУ осуществляют советы факультетов, деканаты, воспитательные структуры общежитий, студенческие организации и органы студенческого самоуправления университета и подразделений. Между ними происходит распределение полномочий по управлению воспитательным процессом, прежде всего в структурных подразделениях. Деканы, заместители деканов организуют, контролируют и обеспечивают проведение воспитательной работы со студентами. 
Кафедры в соответствии с разделами планов работы проводят комплекс мероприятий по воспитательной работе. Выполнение соответствующих разделов образовательно-профессиональных программ проводится в рамках отведенных академических часов по основным направлениям в работе со студентами во время аудиторных занятий и при выполнении самостоятельной работы. 
Организация воспитательной работы во внеучебное время невозможна без привлечения студенческого актива. Рассматривая любое направление деятельности от проведения культурно-массовых, физкультурно-спортивных или научно-просветительных мероприятий до организации гражданского и патриотического воспитания студентов, встает необходимость опираться на студентов. 
Решением данной задачи может стать развитая система студенческого самоуправления в университете. Понятие «студенческое самоуправление» несет в себе смысл активного участия студентов в деятельности университета, в проработке и решении всех вопросов, касающихся организации обучения, быта, досуга; это особая форма самостоятельной общественной деятельности студентов по реализации функций управления жизнью студенческого коллектива в соответствии со стоящими перед ними целями и задачами. 
Субъектом студенческого самоуправления являются студенческие коллективы академической группы, курса, факультета и студентов. Важнейшим условием развития студенческого самоуправления является характер правильных взаимоотношений преподавателей и студентов - это отношения сотрудничества и творчества.

В университете реализуются программы: «Творческие способности студентов», «Здоровый образ жизни», «Школа лидера», «Социальные проекты» и др.; Работа со студентами в рамках воспитания патриотизма и активной гражданской позиции; Развитие системы социальной помощи студентам; Формирование и развитие системы поощрения студентов. 

Выполнение каждым студентом общественных поручений, непосредственное участие в общественно-политической жизни вуза и за его пределами, имеет существенное воспитательное значение. Посредством активной общественной деятельности формируются определенные социальные качества, конкретные навыки ведения агитационно-массовой, организаторской и воспитательной работы, т.е. студент в этой деятельности формирует себя как личность. Он приобретает такие качества, которые позволяют ему чувствовать себя увереннее, преодолевать скованность и робость, свободно владеть своей речью.
Значительной может быть роль студенческого самоуправления в организации быта и досуга студентов. Основными функциями студенческого самоуправления нашего университета (ДГТУ) в этой сфере являются: изучение мнения об интересах и запросах студентов в организации и обеспечении быта и досуга; оказание помощи администрации, Советам по воспитательной работе в проведении торжественных мероприятий, встреч с ветеранами, представителями культуры и искусства, походов по местам воинской славы, спартакиад и др.; вовлечение студентов в коллективы художественной самодеятельности, спортивные, спортивно-прикладные, вовлечение в эти коллективы молодежи из числа подростков и входящей в неформальные объединения; создание и организация деятельности любительских объединений и клубов по интересам; организация фестивалей, смотров, конкурсов, вернисажей, обсуждение просмотренных фильмов и театральных постановок, формирование программ дискотек и студенческих вечеров; разъяснение необходимости формирования здорового образа жизни, национальных традиций, организация превентивных мер по борьбе с пьянством, наркоманией и курением; организация лекций по проблемам воспитания у молодежи общей культуры, принципов общения в национальных и межнациональных коллективах, понимания сущности молодежной субкультуры. 
7. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ 

ПО МАГИСТЕРСКОЙ ООП
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 190700 – Технология транспортных процессов, Уставом университета и внутривузовским положением  оценка качества освоения обучающимся основных образовательных программ включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию и итоговую государственную аттестацию обучающихся.
Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, обучающихся по ООП магистратуры осуществляется в соответствии с системой управления качества подготовки специалистов и внутривузовским положением о модульно-рейтинговой системе. 
Оценка качества освоения ООП ВПО представляет собой систему, состоящую из текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся и итоговой государственной аттестации выпускников.
7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации.
Фонды оценочных средств и конкретные формы и процедуры текущего контроля знаний и промежуточной аттестации по каждой дисциплине содержатся в программе дисциплины и доводятся до сведения обучающихся в течение первого месяца обучения.
7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников магистерской программы «Организация и безопасность дорожного движения».
Итоговая государственная аттестация выпускника высшего магистерской программы является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.
Итоговая государственная аттестация включает государственный экзамен, установленный по решению ученого совета университета, и защиту выпускной квалификационной работы. 

В соответствии с требованиями ФГОС ВПО на государственный экзамен выносятся следующие дисциплины:
1. Современные проблемы транспортной науки, техники и технологии;

2. Моделирование дорожного движения с применением вычислительной техники;

3.  Научные проблемы экономики транспорта;
4. Реализация международных требований конструктивной безопасности транспортных средств;

5. Повышение безопасности дорожных условий.
На основе Положения об итоговой государственной аттестации высших учебных заведений Российской Федерации, утвержденного Министерством образования и науки Российской Федерации, требований ФГОС ВПО и рекомендаций примерной ООП по направлению подготовки разработаны и утверждены требования к содержанию, объему и структуре выпускных квалификационных работ. 
Выпускная квалификационная работа выполняется в виде магистерской диссертации в период прохождения практики и выполнения научно-исследовательской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную выпускную квалификационную работой, в которой студент должен показать профессиональное владение теорией и практикой предметной области, умение решать конкретные задачи в сфере своей профессиональной деятельности. 
Магистерская диссертация должна состоять из следующих разделов:

• Титульный лист.
• Оглавление.
• Аннотация.
• Введение.
• Постановка задачи.
• Обзор существующих решений рассматриваемой задачи или ее модификаций.
• Исследование и построение решения задачи.
• Описание практической части.
• Заключение.
• Список цитируемой литературы.
Тематика выпускных квалификационных работ должна быть направлена на решение следующих профессиональных задач:
· анализ информации, получаемой в натурных и лабораторных условиях с использованием современной вычислительной техники;

· проектирование и проведение производственных (в том числе специализированных) работ;

· обработка и анализ полученной производственной информации, обобщение и систематизация результатов производственных работ с использованием современной техники и технологии;

· разработка нормативных методических и производственных документов.
8. ДРУГИЕ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ КАЧЕСТВО 

ПОДГОТОВКИ МАГИСТРОВ
Для организации систематической аудиторной и самостоятельной работы магистрантов в течении семестра разработаны и приведены подробные графики учебного процесса с указанием перечня, содержания и сроков выполнения всех видов занятий.
Контроль знаний студентов осуществляется по многоуровневой системе и состоит из:

· входного контроля;

· текущего контроля (аттестация);

· выходного контроля (контроль остаточных знаний).

Входной контроль осуществляется в начале изучения дисциплин по заранее разработанным вопросам, предназначенным для выяснения уровня усвоения материала студентами по базовым дисциплинам, приведенным в ФГОС по направлению. 
Текущий контроль осуществляется в виде аттестаций и предназначен для выяснения уровня усвоения материала изучаемой дисциплины. Вопросы по текущей аттестации приводятся в соответствующих рабочих программах дисциплин.
Выходной контроль осуществляется по завершении изучения курса и направлен на выяснение уровня остаточных знаний студентов (вопросы приводятся в соответствующих рабочих программах дисциплин). По всем видам контрольных работ имеются фонды, находящиеся на соответствующих кафедрах. Данные фонды ежегодно обновляются.  
Учебные планы магистратуры и рабочие программы дисциплин предусматривают высокий уровень компьютеризации учебного процесса и кафедры проводят целенаправленную и интенсивную работу по повышению уровня компьютеризации. При выполнении курсовых и дипломных проектов, практических и лабораторных работ практически по всем профильным дисциплинам предусмотрено использование современных компьютерных технологий. В учебном процессе используют программный комплекс «КРЕДО», а также «ЛИРА», «Auto CAD» и др. 
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