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СОДЕРЖАНИЕ

	
	


1. Общие положения

1.1. Основная образовательная программа по направлению подготовки магистров 210400.68 «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»,  реализуемая факультетом радиоэлектроники, телекоммуникаций и мультимедийных технологий (РТиМТ) Дагестанского государственного технического университета в г. Махачкала, представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной образовательной программы. 
ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы производственной, научно-исследовательской, технологической и педагогической практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

1.2. Нормативные документы для разработки ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»
Нормативную правовую базу разработки ООП магистратуры составляют:

Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 года  №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 года №125-ФЗ);

Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства  Российской Федерации от 14 февраля 2008 года  № 71;
Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) по направлению подготовки 210400.68 «Радиотехника» высшего профессионального образования (ВПО) (магистратура), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «13» января 2010 г. № 5;
Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
Примерная основная образовательная программа (ПрООП ВПО) по направлению подготовки 210400 Радиотехника , утвержденная ректором СПбГЭТУ 09.07.2010 г.
Устав Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дагестанский государственный технический университет»;

Положение о Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Дагестанский государственный технический университет» в г. Махачкале.

1.3. Общая характеристика вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования (магистратура)

1.3.1. Цель (миссия) ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

Цель (миссия) ООП магистратуры по направлению подготовки 201000 «Радиотехника» магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» является получение углубленного профессионального образования, развитие у магистрантов личностных качеств, а также формирование общекультурных  и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по данному направлению подготовки с учетом потребностей  рынка труда Северо-Кавказского федерального округа. 

ООП магистратуры позволяет выпускнику свободно использовать в профессиональной и социальной сферах широкую подготовку в области гуманитарных, социальных, экономических, математических и естественных наук, самостоятельно решать задачи, требующие инновационного подхода, находить нестандартные организационно-управленческие решения, обладать универсальными и предметно-специализированными компетенциями, способствующими его социальной мобильности и успешности на рынке труда.  

В области воспитания целями образовательной программы является формирование социально-личностных качеств магистрантов: целеустремленности, организованности, трудолюбия, ответственности за конечный результат своей профессиональной деятельности, гражданственности, умению работать в коллективе, коммуникабельности, толерантности, повышение их общей культуры.

В области обучения целями образовательной программы являются: получение высшего профессионального образования в области биотехнических систем и технологий, позволяющей выпускнику обладать универсальными и предметно-специализированными компетенциями, способствующими его социальной мобильности и востребованности на рынке труда, обеспечивающими возможность быстрого и самостоятельного приобретения новых знаний, необходимых для адаптации и успешной профессиональной деятельности. 

Цели образовательной программы согласованы с миссией Дагестанского государственного технического университета и разделяются коллективом кафедры Радиотехники и телекоммуникаций (РТиТК), реализующих образовательный процесс. 

Перечень компетенций, формируемых образовательной программой, приведен в разделе 3.

Основными преимуществами ООП по направлению подготовки магистров 210400.68 «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»), являются:

значительная доля самостоятельной работы в учебном процессе;

использование новейших технологий и методов обучения;

модульный график обучения;

возможность пройти интересующие магистрантов курсы из широкого перечня дисциплин по выбору;

участие в процессе подготовки магистров ведущих преподавателей ДГТУ, профильных предприятий радиотехнической промышленности и ведущих научных сотрудников ДНЦ РАН;

гостевые лекции профессоров из вузов-партнеров;

научно-исследовательские проекты.
Кроме того, преимуществом ООП по направлению подготовки магистров 210400.68 «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») является приобретение магистрантами навыков, наиболее востребованных в современной науке и технике. Организация учебного процесса в магистратуре предусматривает сочетание продолжения общеобразовательной подготовки по направлению с углубленной специализированной подготовкой в избранной области радиотехники с учетом перспектив развития научных направлений в ближайшем будущем. Магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» организована по принципу творческого сотрудничества между магистрантами и преподавателями, целью которого является усвоение уникальных курсов и учебных программ, специально разработанных для высшей ступени университетского образования. Занятия в магистратуре основываются на индивидуальном подходе к потребностям учащихся.

Обучение в магистратуре и, в частности, написание магистерской диссертации ориентировано не только на базу выпускающей кафедры, но и на широкое привлечение интеллектуального и материально-технического потенциала ряда структурных подразделений ДГТУ, ведущих исследования и разработки в области радиотехники.
Для обеспечения учебного процесса в магистратуре кафедра РТиТК привлекает широко известных республиканских и всероссийских специалистов.

После окончания обучения по магистерской программе «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» выпускники смогут работать в высших учебных заведениях, в научно-исследовательских институтах РАН, в органах государственной власти, в международных учреждениях, в различных коммерческих организациях. Возможность продолжения образования связана с тем, что магистр подготовлен к обучению в аспирантуре по техническим специальностям.

1.3.2. Срок освоения ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»  для очной формы обучения составляет 2 года.
1.3.3. Трудоемкость ООП магистратуры по направлению подготовки  210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

Трудоемкость освоения студентом ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника» составляет 120 зачетных единиц трудоемкости (ЗЕТ) и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП, и на итоговую аттестацию.

1.4. Требования к абитуриенту магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

Для обучения в магистратуре Дагестанского государственного технического университета принимаются граждане Российской Федерации и иностранные граждане, имеющие высшее профессиональное образование (диплом бакалавра, специалиста или магистра). 

Магистерская подготовка в ДГТУ осуществляется по очной  и заочной формам как за счет средств федерального бюджета, так и по договорам на оказание платных образовательных услуг, предусматривающим полную компенсацию затрат на обучение. Нормативный срок обучения в магистратуре по различным направлениям составляет: для очной формы обучения - 2 года,  заочной формы срок обучения увеличивается на 5 месяцев (2,5 года) в соответствии с ФГОС. Подготовка в магистратуре по сокращенным программам не допускается. 

Прием по направлениям магистратуры на бюджетные места осуществляется на конкурсной основе по утвержденной ДГТУ программе вступительных испытаний, проводимых в форме междисциплинарного экзамена в объеме требований, установленных государственным образовательным стандартом к уровню подготовки бакалавра по направлению, среди лиц, имеющих диплом бакалавра или дипломированных специалистов.

На контрактной основе в магистратуру могут быть зачислены также лица, не прошедшие по конкурсу на бюджетные места. Стоимость обучения, порядок и сроки оплаты определяются ежегодно приказом ректора.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника 
Область профессиональной деятельности магистров по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника» магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» магистра включает исследования и разработки, направленные на создание и обеспечение функционирования устройств и систем, основанных на использовании электромагнитных колебаний и волн и предназначенных для передачи, приема и обработки информации, получения информации об окружающей среде, природных и технических объектах, а также для воздействия на природные или технические объекты с целью изменения их свойств. 

.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника
Объектами профессиональной деятельности магистров по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» являются: радиотехнические системы, комплексы и устройства, методы и средства их проектирования, моделирования, экспериментальной обработки, подготовки к производству и техническому  обслуживанию.                        

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
Магистр по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

· проектно-конструкторской;

· производственно-технологической;
· научно-исследовательской;

· организационно-управленческой;

· научно-педагогический.
2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника магистратуры по направлению подготовки 210400.68 - «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»
Магистр по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:

проектно-конструкторская деятельность:
- анализ состояния научно-технической проблемы путем подбора, изучения и анализа литературных и патентных источников;

- определение цели, постановка задач проектирования, подготовка технических заданий на разработку проектных решений;

- проектирование радиотехнических устройств, приборов, систем и комплексов с учетом заданных требований;

- разработка проектно-конструкторской документации в соответствии с методическими и нормативными требованиями;

проектно-технологическая деятельность:
- разработка технических заданий на проектирование технологических процессов;

- проектирование технологических процессов с использованием автоматизированных систем технологической подготовки производства;

- разработка технологической документации на проектируемые устройства, приборы, системы и комплексы;

- обеспечение технологичности изделий и процессов их изготовления, оценка экономической эффективности технологических процессов;

- авторское сопровождение разрабатываемых устройств, приборов, систем и комплексов на этапах проектирования и производства;

научно-исследовательская деятельность:

- разработка рабочих планов и программ проведения научных исследований и технических разработок, подготовка отдельных заданий для исполнителей;
- сбор, обработка и систематизация научно-технической информации по теме планируемых исследований, выбор методик и средств решения сформулированных задач;

- моделирование объектов и процессов в радиотехнических устройствах с целью анализа и оптимизации их параметров с использованием имеющихся средств исследований, включая стандартные пакеты прикладных программ;

- разработка программ экспериментальных исследований, ее реализация, включая выбор технических средств и обработку результатов;
- подготовка научно-технических отчетов в соответствии с требованиями нормативных документов, составление обзоров и подготовка публикаций;

- разработка рекомендаций по практическому использованию полученных результатов;

- разработка патентных документов на образцы новой техники;
организационно-управленческая деятельность:
- организация работы коллективов исполнителей;
- поддержка единого информационного пространства планирования и управления предприятием на всех этапах жизненного цикла производимой продукции;

- участие в проведении технико-экономического и функционально-стоимостного анализа рыночной эффективности создаваемого продукта;
- подготовка документации для создания и развития системы менеджмента качества предприятия;

- разработка планов и программ инновационной деятельности на предприятии;

научно-педагогическая деятельность:

- работа в качестве преподавателя средних специальных или высших учебных заведений по учебным дисциплинам предметной области данного направления под руководством профессора, доцента или старшего преподавателя;

- участие в разработке учебно-методических материалов для студентов по дисциплинам предметной области данного направления;

- участие в модернизации или разработке новых лабораторных практикумов по дисциплинам профессионального цикла.

3. Компетенции выпускника ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов», формируемые в результате освоения данной ООП ВПО

Результаты освоения ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»)  определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности. 

Выпускник обладает следующими общекультурными компетенциями (ОК):

- способностью совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК-1);

- способностью к самостоятельному обучению новым методам исследования, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности (ОК-2);

- способностью свободно пользоваться русским и иностранным языками, как средством делового общения (ОК-3);

- способностью использовать на практике умения и навыки в организации исследовательских и проектных работ, в управлении коллективом (ОК-4);

- способностью проявлять инициативу, в том числе в ситуациях риска, брать на себя всю полноту ответственности (ОК-5);

- готовностью к активному общению с коллегами в научной, производственной и социально-общественной сферах деятельности (ОК-6);

- способностью адаптироваться к изменяющимся условиям, переоценивать накопленный опыт, анализировать свои возможности (ОК-7);

- способностью позитивно воздействовать на окружающих с точки зрения соблюдения норм и рекомендаций здорового образа жизни (ОК-8);

- готовностью использовать знания правовых и этических норм при оценке последствий своей профессиональной деятельности, при разработке и осуществлении социально значимых проектов (ОК-9).

Выпускник обладает следующими профессиональными компетенциями (ПК):
- способностью использовать результаты освоения фундаментальных и прикладных дисциплин магистерской программы (ПК-1);

- способностью демонстрировать навыки работы в научном коллективе, порождать новые идеи (креативность) (ПК-2);

- способностью понимать основные проблемы в своей предметной области, выбирать методы и средства их решения (ПК-3);

- способностью самостоятельно приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности (ПК-4);

- способностью к профессиональной эксплуатации современного оборудования и приборов (в соответствии с целями магистерской программы) (ПК-5);

- готовностью оформлять, представлять и докладывать результаты выполненной работы (ПК-6);

компетенции по видам деятельности:
проектно-конструкторская деятельность:

- способностью анализировать состояние научно-технической проблемы путем подбора, изучения и анализа литературных и патентных источников (ПК-7);

- готовностью определять цели, осуществлять постановку задач проектирования подготавливать технические задания на выполнение проектных работ (ПК-8);

- способностью проектировать радиотехнические устройства, приборы, системы и комплексы с учетом заданных требований (ПК-9);

- способностью разрабатывать проектно-конструкторскую документацию в соответствии с методическими и нормативными требованиями (ПК-10);

проектно-технологическая деятельность:
- способностью разрабатывать технические задания на проектирование технологических процессов (ПК-11);

- способностью применять методы проектирования технологических процессов с использованием автоматизированных систем технологической подготовки производства (ПК-12);

- способностью разрабатывать технологическую документацию на проектируемые устройства, приборы, системы и комплексы (ПК-13);

- способностью обеспечивать технологичность изделий и процессов их изготовления, оценивать экономическую , эффективность технологических процессов (ПК-14);

- готовностью осуществлять авторское сопровождение разрабатываемых устройств, приборов, систем и комплексов на этапах проектирования и производства (ПК-15);

научно-исследовательская деятельность:
- способностью самостоятельно осуществлять постановку задачи исследования, формирование плана его реализации, выбор методов исследования и обработку результатов (ПК-16);

- способностью выполнять моделирование объектов и процессов с целью   анализа   и   оптимизации   их   параметров   с   использованием имеющихся средств исследований, включая стандартные пакеты прикладных программ (ПК-17);

- способностью разрабатывать и обеспечивать программную реализацию эффективных алгоритмов решения сформулированных задач с использованием современных языков программирования (ПК-18);

- способностью к организации и проведению экспериментальных исследований с применением современных средств и методов (ПК-19);

- готовностью к составлению обзоров и отчетов по результатам проводимых исследований, подготовке научных публикаций и заявок на изобретения, разработке рекомендаций по практическому использованию полученных результатов (ПК-20);

организационно-управленческая деятельность:
- способностью организовывать работу коллективов исполнителей (ПК-21);

- готовностью участвовать в поддержании единого информационного пространства планирования и управления предприятием на всех этапах жизненного цикла разрабатываемой и производимой продукции (ПК-22);

- готовностью участвовать в проведении технико-экономического и функционально-стоимостного анализа рыночной эффективности создаваемого продукта (ПК-23);

- способностью участвовать в подготовке документации для создания и развития системы менеджмента качества предприятия (ПК-24);

- способностью разрабатывать планы и программы инновационной деятельности в подразделении (ПК-25);

научно-педагогическая деятельность:
- способностью проводить лабораторные и практические занятия со студентами, руководить курсовым проектированием и выполнением выпускных квалификационных работ бакалавров (ПК-26);

- способностью разрабатывать учебно-методические материалы для студентов по отдельным видам учебных занятий (ПК-27).

Ниже в таблице приведено укрупненное распределение компетенций по дисциплинам общенаучного, профессионального циклов, практикам, научно-исследовательской работе и итоговой государственной аттестации.
Таблица Распределение компетенций по циклам дисциплин

	№ компетенции
	Общенаучный цикл
	Профессиональный  цикл
	Практики
	Научно-исследовательская работ, ИГА

	Общекультурные компетенции

	ОК-1
	
	
	
	

	ОК-2
	
	
	
	

	ОК-3
	
	
	
	

	ОК-4
	
	
	
	

	ОК-5
	
	
	
	

	ОК-6
	
	
	
	

	ОК-7
	
	
	
	

	ОК-8
	
	
	
	

	ОК-9
	
	
	
	

	Профессиональные компетенции

	ПК-1
	
	
	
	

	ПК-2
	
	
	
	

	ПК-3
	
	
	
	

	ПК-4
	
	
	
	

	ПК-5
	
	
	
	

	ПК-6
	
	
	
	

	ПК-7
	
	
	
	

	ПК-8
	
	
	
	

	ПК-9
	
	
	
	

	ПК-10
	
	
	
	

	ПК-11
	
	
	
	

	ПК-12
	
	
	
	

	ПК-13
	
	
	
	

	ПК-14
	
	
	
	

	ПК-15
	
	
	
	

	ПК-16
	
	
	
	

	ПК-17
	
	
	
	

	ПК-18
	
	
	
	

	ПК-19
	
	
	
	

	ПК-20
	
	
	
	

	ПК-21
	
	
	
	

	ПК-22
	
	
	
	

	ПК-23
	
	
	
	

	ПК-24
	
	
	
	

	ПК-25
	
	
	
	

	ПК-26
	
	
	
	


	ПК-27
	
	
	
	


Матрица соответствия требуемых компетенций и формирующих их составных частей ООП приведена в Приложении 3. 
4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП магистратуры по направлению подготовки  210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО магистерской подготовки по направлению подготовки 210400.68  «Радиотехника», магистерская программа  «Системы и устройства передачи, приёма и обработки сигналов»  содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом магистранта с учетом его профиля; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Учебный план и график учебного процесса подготовки магистра
Учебный план ООП по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») приведен в приложении 1-2.  Учебный план разработан в соответствии с общими требованиями к условиям реализации основных образовательных программ, сформулированными в ФГОС ВПО по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника» и рекомендациями примерной образовательной программы.
В учебном плане отображена логическая последовательность освоения циклов и разделов ООП (дисциплин, модулей, практик), обеспечивающих формирование компетенций. Указывается общая трудоемкость дисциплин, модулей, практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах. 

Учебный план предусматривает:

·  научно-исследовательскую работу (НИР), включая практики – составляет 57 ЗЕТ (57 ЗЕТ);

·  итоговую государственную аттестацию – проходит в рамках НИР - 3 ЗЕТ (3 ЗЕТ) ГЭ и защита ВКР (магистерской диссертации).
Общенаучный цикл (ОН) имеет трудоемкость 14 ЗЕТ, из них базовая часть 6 ЗЕТ, вариативная – 8 ЗЕТ, в том числе дисциплины по выбору – 4 ЗЕТ.

Профессиональный цикл (П) имеет трудоемкость 46 ЗЕТ, из них базовая часть 10 ЗЕТ, вариативная – 36 ЗЕТ, в том числе дисциплины по выбору – 13 ЗЕТ.

Научно-исследовательская работа магистра имеет трудоемкость 21 ЗЕТ.

В сумме трудоемкость первых двух циклов теоретического обучения составляет 60 ЗЕТ, трудоемкость вариативной части составляет 42 ЗЕТ, а трудоемкость дисциплин по выбору – 14 ЗЕТ, что составляет 33,3 % от трудоемкости вариативной части.
Трудоемкость лекционных занятий составляет 20 % от аудиторной нагрузки. Удельный вес занятий, проводимых в интерактивной форме, составляет 40% от общего объема аудиторных занятий. 

Общая трудоемкость программы составила 120  зачетных единиц.

Каждый цикл учебного плана  содержит базовую часть в соответствии с требования ФГОС  и вариативную часть, определенную выпускающей кафедрой. В вариативной части предусмотрены предметы по выбору студентов, согласно рекомендаций примерной ООП.

Проект приказа о закреплении дисциплин плана приведен в приложении 2.

Основной  формой активного обучения профессиональным компетенциям, связанным с ведением профессиональной деятельности, к которой готовится магистр (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной, опытно-конструкторской, технологической), являются лекционно-семинарские занятия по дисциплине «Современные проблемы биомедицинской и экологической инженерии», к работе которых привлечены ведущие исследователи и специалисты-практики.  Программа занятий предусматривает встречи с представителями российских и зарубежных компаний, государственных и общественных организаций, мастер-классы экспертов и специалистов.

В соответствии с ФГОС ВПО направления подготовки магистров 201000 – «Радиотехника»  учебный план магистерской программы «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» включает в себя:

· лабораторные практикумы по дисциплинам (модулям) базовой части, формирующим у обучающихся умения и навыки в области моделирования процессов, происходящих в радиотехнических системах, комплексах и устройствах.
· практические занятия по дисциплинам (модулям) базовой части, формирующие у обучающихся умения и навыки в области выбора оптимальных методов изучения радиотехнических систем, комплексов и устройств и средств их проектирования.
· лабораторные практикумы и/или практические занятия по дисциплинам (модулям) вариативной части, рабочие программы которых предусматривают цели формирования у обучающихся соответствующих умений и навыков, разработки технологических процессов формирования радиотехнических навыков, а также использования инновационных методов построения новой медицинской техники.

Календарный учебный график ООП по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»), приведен в приложении 1-2. В календарном учебном графике указывается последовательность реализации ООП ВПО по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточную и итоговую аттестации подготовку и защиту ВКР,  каникулы).

Календарный учебный график магистратуры по очной форме бучения предусматривает:

· теоретическое обучение в течение 3 семестров (51 недели, включая экзаменационные сессии); 

· практики: научно-исследовательская (4 недель), производственная (2 недели) и технологическая (4 недели);

· итоговую государственную аттестацию (2 недели).
· каникулы (20 недель).

Общий объем каникулярного времени в учебном году составляет 8 – 10 недель, в том числе две недели в зимний период, что соответствует требованиям ФГОС.
4.2. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) 
В приложении 3  приведены рабочие программы учебных дисциплин (модулей) как базовой, так и вариативной частей учебного плана, включая дисциплины по выбору студента (всего 21 рабочих программы), в том числе:

по общенаучному циклу – 6 (базовая часть – 2, вариативная – 2, дисциплины «по выбору» – 2);

профессиональному циклу – 15 (базовая часть – 4, вариативная – 5, дисциплины «по выбору» –6);

Рабочие программы включают в себя: цели освоения дисциплин, место дисциплины в структуре ООП, компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины, приобретаемые знания и умения, сведения о трудоемкости дисциплин в часах и зачетных единицах, структуру и содержание дисциплины (основные дидактические разделы), используемые образовательные технологии, оценочные средства для контроля успеваемости, сведения об учебно-методическом и материально-техническом обеспечении дисциплины.
Рабочие программы учебных дисциплин по направлению подготовки магистров               210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») предусматривают использование различных образовательных технологий:

· лекционные занятия;

· практические занятия;

· лабораторные занятия,

· индивидуальная (контролируемая самостоятельная) работа;

· самостоятельная работа;

· научная работа.

На лекциях студенты знакомятся с теоретическим материалом по изучаемым дисциплинам. Лекции читаются профессорами или доцентами кафедр и, в зависимости от характера излагаемого материала, степени его новизны или актуальности, а также степени методической проработки и обеспеченности изучаемого материала могут иметь различный характер. В соответствии с ФГОС ВПО направления подготовки магистров лекционные занятия составляют 20% от аудиторной нагрузки и, как правило, проводятся в обзорной, информационной или консультационной формах.

Информационные лекции предназначены для донесения до студентов новой информации. Как правило, информационная лекция предполагает ведение студентами конспекта.

Обзорные лекции представляют собой обзоры по большому количеству актуальной литературы с целью изучения проблем по рассматриваемой теме.

Консультационные лекции служат для обсуждения материалов, самостоятельно изученных  студентами по методической, учебной и периодической литературе.

Опыт исследовательской и проектной деятельности формируется в процессе:

· выполнения заданий во время практических занятий; 

· выполнения курсовых работ и проектов,

· выполнения лабораторных работ;

· подготовки выпускной квалификационной работы.
Практические занятия предусмотрены в большинстве дисциплин учебного плана. На этих занятиях студенты учатся применять на практике знания, полученные при изучении теоретических курсов: разрабатывают математические модели и компьютерные программы, проводят технические расчеты, моделируют и проектируют элементы конструкций и технологических процессов производства радиоэлектронных устройств и систем.
Индивидуальная работа представляет собой форму, промежуточную между аудиторной и самостоятельной работой. Студенту выдается индивидуальное задание на самостоятельное выполнение определенной работы по изучаемой дисциплине: выполнение типовых расчетов, подготовка обзоров литературы, рефератов, планирование, разработку математических моделей, компьютерное проектирование и т.п. В ходе выполнения индивидуального задания студент регулярно консультируется с преподавателем. В зависимости от специфики задания и учебной дисциплины индивидуальная работа может интегрироваться  с самостоятельной работой и (или) аудиторными (практическими, лабораторными) занятиями.

Лабораторные работы выполняются студентами на стендах и оборудовании, установленных в лабораториях кафедр и подразделений ДГТУ. Лабораторные стенды включают в себя исследуемые образцы (приборы, устройства, микросхемы, элементы, материалы), контрольно-измерительную аппарату, а также производственные установки, адаптируемые для учебных целей. Работа выполняется бригадой студентов из 2 – 3 человек. Продолжительность одной лабораторной работы – 2 или 4 академических часа. Перед выполнением работы студенты должны изучить теоретические вопросы по теме работы, порядок выполнения работы, схему установки и вопросы техники безопасности. Результаты изучения перечисленных вопросов оценивает преподаватель, который дает разрешение на проведение эксперимента. Результаты экспериментального исследования оформляются в виде отчета, который включает в себя цель работы, схему установки, таблицы измерений, результаты обработки измерений, графики снятых зависимостей, выводы по работе. Результаты работы защищаются каждым студентом индивидуально. В ходе защиты работы студент должен объяснить вид экспериментальных зависимостей, сравнить их с теорией и ответить на вопросы преподавателя, связанные с темой работы. По некоторым учебным дисциплинам лабораторные работы проводятся на оборудовании научно-производственных подразделений ДГТУ, в частности, лабораторий кафедры в ОАО НПК «Русская радиоэлектроника», РТПЦ РД, ОАО «Ростелеком», НИИ «Микроэлектроники и нанотехнологий» при ДГТУ. 

Самостоятельная работа (СРС) необходима для закрепления знаний и умений, полученных студентами во время учебных занятий. В зависимости от форм и содержания учебных занятий по учебным дисциплинам используются различные формы самостоятельной работы:

· текущая проработка материалов лекций;

· изучение отдельных разделов учебной дисциплины по учебнику, монографии или учебному пособию;

· подготовка выпускной работы;

· самостоятельное освоение компьютерных программ и систем;

· подготовка рефератов на заданную тему;

· подготовка аналитических обзоров периодической литературы;

· построение математических моделей исследуемых объектов;

· планирование и проведение исследовательских экспериментов.

Контроль самостоятельной работы (КСР) необходим для оценки преподавателем эффективности самостоятельной работы студентов, а также для помощи студентам в самостоятельном освоении материала. Результаты КСР фиксируются преподавателем, суммируются с другими видами контроля и дважды в семестр (во время рейтинговых недель) вносятся в рейтинговую ведомость. 

4.3. Программа производственной, технологической, научно-исследовательской и педагогической практик и организация научно-исследовательской работы обучающихся

При реализации ООП по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») предусмотрены следующие виды практик: производственная, технологическая, научно-исследовательская и педагогическая.
Программы практик приведены в приложении 4 и содержат все необходимые разделы.
Практики магистрантов проводятся в рамках общей концепции магистерской подготовки. Производственная и технологическая практики проходят, как правило, на одном и том же предприятии. Технологическая практика является логическим продолжением производственной.  Основная идея практик, которая должна обеспечить ее содержание, заключается в формировании технологических умений, связанных с профессиональной деятельностью, а также коммуникативных умений, отражающих взаимодействия с людьми. Виды деятельности магистранта в процессе прохождения практики предполагают формирование и развитие стратегического мышления, панорамного видения ситуации, умение руководить группой людей. Кроме того, она способствует процессу социализации личности магистранта, усвоению общественных норм, ценностей профессии, а также формированию персональной деловой культуры будущих магистров. 
Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия. По результатам аттестации выставляется дифференцированная оценка.

Производственная практика проводится в 10 семестре обучения в магистратуре, после прохождения соответствующих теоретических дисциплин 9 семестра. Ее продолжительность составляет 2 недели в соответствии с учебным планом магистерской подготовки
Целями производственной практики  являются:

- закрепление теоретических знаний, полученных при изучении естественно – научных и профессиональных дисциплин;

- приобретение опыта практической работы, в том числе самостоятельной деятельности на предприятии (в организации);

- приобретение практических навыков и компетенций в сфере профессиональной деятельности.

Задачами производственной  практики являются:

- освоение в практических условиях принципов организации и управления производством, анализа экономических показателей производства, повышения конкурентоспособности выпускаемой продукции;

- закрепление и углубление теоретических знаний в области разработки новых технологических процессов, проектирования нового оборудования, зданий и сооружений предприятия, проведения самостоятельных научно-исследовательских работ;

- сбор и анализ материалов для выполнения выпускной квалификационной работы. 

Научно-производственная практика базируется на естественнонаучных и профессиональных дисциплинах основной образовательной программы магистратуры по направлению «Радиотехника».  

Практика проводится на производственной базе 

Лаборатории кафедры РТиТК, 

ОАО НПК «Русская радиоэлектроника»
ОАО НИИ «Волна», г. Дербент; 
Республиканский телевизионный передающий центр РД;

АО "Махачкала"; 

ЗАО "Электросвязь"; 

ОАО "Ростелеком";

ОАО НИИ "Сапфир" 

ОАО "Дагэнерго" Северные электросети г. Хасавюрт;

Концерн «КЭМЗ» г. Кизляр;

Технический центр электросвязи ОАО    "Ростелеком";     

Прикаспийский центр ОВД филиал "Аэронавигация Юга".
Технологическая практика  проводится в 10 семестре обучения в магистратуре, после прохождения соответствующих теоретических дисциплин. Ее продолжительность составляет 4 недели в соответствии с учебным планом магистерской подготовки.

Целями технологической практики являются:

- формирование педагогических, общекультурных и профессиональных компетенций в области нанотехнологии и микропроцессорной техники;

- формирование знаний и умений проведения лекционных, практических и лабораторных занятий;
Задачами технологической практики являются: 

- участие в формировании педагогических, общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся в области нанотехнологии и микросистемной техники;

- закрепление знаний, умений и навыков, полученных магистрантами в процессе изучения дисциплин магистерской программы;

- овладение методикой подготовки и проведения разнообразных форм проведения занятий с магистрами;

- овладение методикой анализа учебных занятий;

- представление о современных образовательных информационных технологиях;

- привитие навыков самообразования и самосовершенствования, содействие активизации научно-технологической деятельности магистров;

- развитие у магистрантов личностных качеств, определяемых общими целями обучения  и воспитания, изложенными в ООП;

- проведение лекционных по проблемам магистерской диссертации, практических и лабораторных занятий со студентами;

- руководство курсовым проектированием студентов магистриата;

- руководство выполнением выпускных квалификационных работ магистров;

- разработки учебно-методических материалов для студентов по отдельным видам учебных занятий.
Технологическая практика является одним из основных компонентов и составной частью учебного процесса студентов магистратуры. Данный вид практики выполняет функции профессиональной подготовки в части подготовки студентов к преподавательской деятельности в вузе.
Педагогическая практика предназначена для дальнейшей ориентации будущих магистров на научно-педагогическую деятельность в качестве преподавателя дисциплин профессионального цикла. Особенность практики заключается в том, что она предполагает реализацию научной и педагогической составляющих, каждая из которых должна быть отражена в содержании практики и отчетных документах.

Учебный план предусматривает прохождение педагогической практики в 4 семестре в течение четырех недель.

Базами для прохождения научно-педагогической практики являются лаборатории выпускающей кафедры Радиотехники и телекоммуникаций, а также: 

ОАО НИИ "Сапфир" 

ОАО НПК «Русская радиоэлектроника»
Основными целями педагогической практики являются:

знакомство магистрантов со спецификой деятельности преподавателя технических дисциплин и формирование умений выполнения педагогических функций;

закрепление психолого-педагогических знаний в области инженерной педагогики и приобретение навыков творческого подхода к решению научно-педагогических задач.

В ходе педагогической практики магистрант расширяет теоретические знания:

· основных принципов, методов и форм организации педагогического процесса в техническом вузе;

· методов контроля и оценки профессионально-значимых качеств обучаемых;

· требований, предъявляемых к преподавателю вуза в современных условиях.

Кроме того, магистрант овладевает умениями:

· осуществления методической работы по проектированию и организации учебного процесса;

· выступления перед аудиторией и создания творческой атмосферы в процессе занятий;

· анализа возникающих в педагогической деятельности затруднений и принятия плана действий по их разрешению;

· самоконтроля и самооценки процесса и результата педагогической деятельности.

Содержание педагогической практики магистрантов не ограничивается непосредственной педагогической деятельностью (самостоятельное проведение лабораторных и практических занятий, семинаров, курсового проектирования, чтение пробных лекций по предложенной тематике и др.). Предполагается совместная работа практиканта с профессорско-преподавательским составом кафедры Радиотехники и телекоммуникаций по решению текущих учебно-методических вопросов, знакомство с инновационными образовательными технологиями и их внедрение в учебный процесс.

Магистранты выполняют научно-педагогические исследования по одному из выбранных направлений:

- проектирование и проведение практических и лабораторных занятий с использованием инновационных образовательных технологий;

- разработка мультимедийных комплексов по техническим дисциплинам;

- проектирование междисциплинарных модулей для изучения наиболее сложных и профессионально значимых понятий;

- технология разработки тестов, экзаменационных заданий, тематики курсовых и дипломных проектов;

- конструирование дидактических материалов по отдельным темам учебных курсов и их презентация;

- разработка сценариев проведения деловых игр, телеконференций и других инновационных форм занятий;

- сравнительный анализ различных методов оценки качества учебно-познавательной деятельности студентов при изучении инженерных дисциплин.

Программа педагогической практики приведена в Приложении 5. 
Научно-исследовательская практика проводится в 12 семестре обучения в магистратуре, после прохождения соответствующих теоретических дисциплин. Ее продолжительность составляет 4 недели в соответствии с учебным планом магистерской подготовки. 

Целью научно-исследовательской практики является освоение магистрантом методики проведения всех этапов научно-исследовательских работ – от постановки задачи исследования до подготовки статей, заявок на получение патента на изобретение, гранта, участие в конкурсе научных работ и выступление на научно-технической конференции.

Задачи научно-исследовательской практики:

изучить:

патентные и литературные источники по разрабатываемой теме с целью их использования при выполнении выпускной квалификационной работы;

методы исследования и проведения экспериментальных работ;

правила эксплуатации приборов и установок;

методы анализа и обработки экспериментальных данных;

физические и математические модели процессов и явлений, относящихся к исследуемому объекту;

информационные технологии в научных исследованиях, программные продукты, относящиеся к профессиональной сфере;

принципы организации компьютерных сетей и телекоммуникационных систем;

требования к оформлению научно-технической документации;

порядок внедрения результатов научных исследований и разработок;

выполнить:

анализ, систематизацию и обобщение научно-технической информации по теме исследований;

теоретическое или экспериментальное исследование в рамках поставленных задач, включая математический (имитационный) эксперимент;

анализ достоверности полученных результатов;

сравнение результатов исследования объекта разработки с отечественными и зарубежными аналогами;

анализ научной и практической значимости проводимых исследований, а также технико-экономической эффективности разработки;

подготовить заявку на патент или на участие в гранте.

приобрести навыки:

формулирования целей и задач научного исследования;

выбора и обоснования методики исследования;

работы с прикладными научными пакетами и редакторскими программами, используемыми при проведении научных исследований и разработок;

оформления результатов научных исследований (оформление отчёта, написание научных статей, тезисов докладов);

работы на экспериментальных установках Центра коллективного пользования;
работы с САПР СВЧ: FEKO, EMC Studio, CST Studio, Wireless Insite.

Тематика научно-исследовательской практики определяется темой магистерской диссертации студента. Практика проводится в научно-исследовательских организациях, научно-исследовательских подразделениях производственных предприятий и фирм, специализированных лабораториях университета, на базе научно-образовательных и инновационных центров:

Практика может проводиться на выпускающей кафедре РТиТК, в научных подразделениях ДГТУ, а также на договорных началах в государственных, муниципальных, общественных, коммерческих и некоммерческих организациях, предприятиях и учреждениях, осуществляющих научно-исследовательскую деятельность в области биомедицинской инженерии, на которых возможно изучение и сбор материалов, связанных с выполнением выпускной квалификационной работы.
Основными базами научно-исследовательской практики являются:

· Лаборатории кафедры РТиТК;

· Научно-исследовательский институт «Микроэлектроники и нанотехнологий» при ДГТУ;

· Проблемная исследовательская лаборатория термоэлектричества;
· Межвузовская НИЛ современной техники, технологий и биомедицинской электроники;

· ОАО НПК «Русская радиоэлектроника»
· ОАО НИИ «Волна», г. Дербент;
· Республиканский телевизионный передающий центр РД;
· АО "Махачкала";
· ЗАО "Электросвязь";
· ОАО "Ростелеком";
· ОАО НИИ "Сапфир";
· ОАО "Дагэнерго"

· Концерн «КЭМЗ» г. Кизляр;
· Технический центр электросвязи ОАО    "Ростелеком";     
Научно-исследовательская практика осуществляется в форме проведения реального исследовательского проекта, выполняемого студентом в рамках утвержденной темы научного исследования по направлению обучения и темы магистерской диссертации с учетом интересов и возможностей подразделений, в которых она проводится. Тема исследовательского проекта может быть определена как самостоятельная часть научно-исследовательской работы, выполняемой в рамках научного направления выпускающей кафедры РТиТК.

Содержание практики определяется руководителями программ подготовки магистров на основе ФГОС ВПО и отражается в индивидуальном задании на научно-исследовательскую практику. 

Работа магистрантов в период практики организуется в соответствии с логикой работы над магистерской диссертацией: выбор темы, определение проблемы, объекта и предмета исследования; формулирование цели и задач исследования; теоретический анализ литературы и исследований по проблеме, подбор необходимых источников по теме (патентные материалы, научные отчеты, техническую документацию и др.); составление библиографии; формулирование рабочей гипотезы; выбор базы проведения исследования; определение комплекса методов исследования; проведение констатирующего эксперимента; анализ экспериментальных данных; оформление результатов исследования. Магистранты работают с первоисточниками, монографиями, авторефератами и диссертационными исследованиями, консультируются с научным руководителем и преподавателями.

За время практики студент должен сформулировать в окончательном виде тему магистерской диссертации по профилю своего направления подготовки из числа актуальных научных проблем, разрабатываемых в подразделении, и согласовать ее с руководителем программы подготовки магистров.

Важной составляющей содержания научно-исследовательской практики являются сбор и обработка фактического материала и статистических данных, анализ соответствующих теме характеристик организации, где студент магистратуры проходит практику и собирается внедрять или апробировать полученные в магистерской диссертации результаты.
Деятельность студента на базе практики предусматривает несколько этапов:

Этап 1 – Проведение теоретических исследований в рамках программы магистерской подготовки:

· выбор и обоснование темы исследования;

· составление рабочего плана и графика выполнения исследования;

· проведение исследования (постановка целей и конкретных задач, формулировка рабочей гипотезы, обобщение и критический анализ трудов отечественных и зарубежных специалистов по теме исследования);

· составление библиографии по теме научно-исследовательской работы.

Этап 2 – Проведение научных исследований по с теме магистерской диссертации:

· описание объекта и предмета исследования;

· сбор и анализ информации о предмете исследования;

· изучение отдельных аспектов рассматриваемой проблемы;

· статистическая и математическая обработка информации;

· анализ научной литературы с использованием различных методик доступа к информации: посещение библиотек, работа в Интернет.

· оформление результатов проведенного исследования и их согласование с научным руководителем магистерской диссертации.

Этап 3 – Заключительный этап.

Данный этап является последним этапом практики, на котором магистрант обобщает собранный материал в соответствии с программой практики; определяет его достаточность и достоверность.

По итогам практики студент предоставляет на кафедру:

· список библиографии по теме магистерской диссертации;

· письменный отчет в виде глав магистерской диссертации (или реферат по 
· теоретической части);

· текст подготовленной статьи (доклада на конференции) по теме диссертации.
Отчет по практике, завизированный научным руководителем, представляется руководителю программы подготовки магистров.

Программа научно-исследовательской практики магистров по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») приведена в приложении 5. 
5. Фактическое ресурсное обеспечение ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

Ресурсное обеспечение ООП вуза формируется на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ магистратуры, определяемых ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.

5.1. Профессорско-преподавательский состав
Для обеспечения учебного процесса по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» создан стабильный коллектив высокопрофессиональных педагогов и опытных специалистов радиотехнического профиля под руководством Абдуллаева Ших-Саида Омаржановича – руководителя магистерской программы, доктора технических наук, профессора. Он является членом двух диссертационных советов (докторского и кандидатского). Опубликовал более 100 научных трудов. 

 Общая численность преподавателей, привлекаемых к реализации образовательной программы, составляет 5 человек. Из них лиц с учеными степенями и учеными званиями 4 человека, что составляет 80%. Преподавателей с базовым университетским образованием составляют 80%. Преподаватели по дисциплинам профессионального цикла имеют базовое образование и/или ученую степень, соответствующие профилю преподаваемой дисциплины. Более 80 процентов преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу, имеют ученые степени или ученые звания, в том числе 2 доктора наук. К образовательному процессу привлечен 1 специалист из числа действующих работников профильных организаций, предприятий и учреждений.

Из числа задействованных в образовательной программе  преподавателей профессоров – 2,  доцентов – 2, старший преподаватель – 1. Ученую степень доктора наук имеют 2, ученую степень кандидата наук – 1. Ученое звание профессора имеют 2 преподавателя, ученое звание доцента – 2. Таким образом, доля преподавателей с учеными званиями – 80%, что характеризует высокий уровень профессиональной подготовки преподавателей. 

Профессорско-преподавательский состав (ППС) образовательной программы представлен специалистами во всех областях знаний, охватываемых данной образовательной программой.

Абсолютное большинство преподавателей (100%) систематически повышают свою квалификацию (все преподаватели за последние 5 лет проходили стажировку в ведущих вузах региона и на предприятиях Республики Дагестан).

Многие преподаватели имеют опыт работы в научных учреждениях и на промышленных предприятиях, что позволяет им читать курсы на современном научно-техническом уровне с учетом запросов реальных секторов экономики. 

Все преподаватели кафедры РТиТК участвуют в учебно-методической работе того или иного вида (постановке новых и модернизации действующих курсов, лабораторных работ, практических и индивидуальных заданий, методик контроля знаний; написании учебников, учебных пособий, методических указаний к лабораторным и курсовым работам). 

Выпускающая кафедра РТиТК ДГТУ по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»), выполняет прикладные исследования и опытно-конструкторские работы по целевым и государственным программам, по отдельным заказам предприятий. 

Предприятия, участвующие в подготовке магистров, имеют следующие основные научно-технические направления, поддерживающие подготовку магистров:  

· Разработка, изготовление и поставка технологического, терапевтического и контрольно-измерительного оборудования; 

· Создание современных наукоёмких приборов и информационно-диагностических комплексов; 

· Разработка конструкторско-технологической документации на изделия и внедрение их в состав перспективных объектов; 

· Компьютерное моделирование, автоматизация научных исследований, сбор и обработка данных.
Комплексное использование материально-технических и кадровых возможностей кафедры «Радиотехники и телекоммуникаций»  и его базовых предприятий позволяет обеспечить высокий уровень подготовки магистров.

5.2. Материально техническое обеспечение учебного процесса

ООП по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки,  лабораторной и практической работы обучающихся, предусмотренных учебным планом и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Учебный процесс обеспечивают: аудитории с презентационным оборудованием, аудитории для практических занятий, лаборатория компьютерных технологий, лаборатория электротехники и электроники, лаборатория методов и средств измерений, а также измерительное и технологическое оборудование проблемной лаборатории термоэлектричества, а также межвузовской лаборатории современной техники, технологий и биомедицинской электронники. Каждый обучающийся во время самостоятельной подготовки обеспечен рабочим местом в кафедральном компьютерном классе  с 4-мя рабочими местами и факультетском компьютерном классе с выходом в Интернет из расчета на 100 студентов 20 рабочих мест.
Кафедра РТиТК, ведущая образовательный процесс по данной ООП, располагает следующей материально-технической базой.
1. Кафедральный аудиторный фонд  - 411, 417, 421, 440, 443, (всего 214 м2)
2. Лабораторная база:
409 (18 кв. м) – научно-исследовательская лаборатория кафедры РТиТК.
419 (36 кв. м) - лаборатория схемотехники и аналоговых электронных устройств;
424 (18 кв. м) - лаборатория систем автоматизированного проектирования;

425 (36 кв. м) -  лаборатория радиотехнических систем и автоматики;
428 (72 кв. м) – лаборатория СВЧ устройств и антенн.
Все лаборатории оснащены современным лабораторным оборудованием, вычислительной техникой. Мультимедийным оборудованием оснащен учебный класс №421.
Для проведения лабораторных, практических, научно-исследовательских работ, самостоятельных занятий используются современные технические средства для исследований и измерений параметров медицинской техники, используемой при проведении лабораторных практических занятий
В лабораториях проводятся измерения в рамках проведения лабораторных работ, выполнения курсовых работ, дипломных проектов, магистерских диссертаций и научные  исследования аспирантов по следующим дисциплинам:

- Математическое моделирование радиотехнических устройств и систем;
- Устройства приема и обработки сигналов;
- Устройства генерирования и формирования сигналов;
- Теория и техника радиолокации и радионавигации.

В учебном процессе используется также факультетский компьютерный класс, оснащенный 10 ПЭВМ.
Большая часть читаемых лекционных курсов поддерживается циклами лабораторных работ с целью улучшения понимания теоретического материала, привития навыков работы с измерительной аппаратурой и овладения методиками выполнения эксперимента.

Для проведения лекционных занятий используется аудиторный фонд университета и закрепленные за кафедрой аудитории. 

Для обновления парка измерительных приборов и оборудования кафедра ищет спонсоров среди выпускников и использует внебюджетные средства кафедры. Также сотрудниками кафедры используется современное оборудование для моделирования измерительных процессов при физических экспериментах. 

ПЭВМ и другое оборудование используется эффективно не только во время плановых лабораторных занятий, но и для выполнения студентами курсовых проектов и работ, индивидуальных и домашних заданий, НИРС по дисциплинам и направлениям ОПП кафедры и факультета университета.
При проведении лабораторных и практических  работ используется стандартное  программное обеспечение «Wireless Insite», «FEKO», «AVR Studio 4», «Multisim 9», «Borland Delphi», СУБД «Microsoft Access», «Fox Pro», «Exel», САПР «КОМПАС», «EMC Studio», «MATLAB»,  «Micro Cap», «PCAD», «Autocad» «CST Studio» и другое офисное и вычислительное ПО.
5.3. Информационное обеспечение учебного процесса.
ООП по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») обеспечена учебной и учебно-методической литературой, методическими пособиями и электронными (в том числе и Интернет) ресурсами, необходимыми для организации образовательного процесса в рамках профессиональной образовательной программы в соответствии с требованиями ФГОС.
Библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние 5 лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся. Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Библиотека ДГТУ соответствует требованиям «Примерного положения о формировании фондов библиотеки высшего учебного заведения», утвержденного приказом Минобразования РФ от 27.04.2000г. №1246.

По дисциплинам всех циклов рабочих учебных планов вуз располагает основными учебниками и учебными пособиями.

Вуз обеспечивает доступ обучающихся к справочной и научной литературе, в том числе монографическим и периодическим научным изданиям.

ДГТУ  имеет современную информационную базу, обеспечивающую возможность оперативного получения и обмена информацией с отечественными и зарубежными вузами, предприятиями и организациями. В библиотеке вуза имеется автоматизированная информационная библиотечная система с выходом в Internet.

В ДГТУ имеется электронная библиотека, содержащая электронные копии учебно-методической литературы, издаваемой университетом. Библиотека имеет справочно-библиографический аппарат, включающий в себя систему традиционных каталогов и картотек и электронных каталогов: «Монографии», «Статьи из периодических изданий», «Периодика», «Вестник ДГТУ». Доступ пользователей к электронным каталогам библиотеки (самостоятельный поиск литературы, получение информации о месте и способу доступа к ней, наличии ее в настоящий момент, заказ на получение) организован с 20 рабочих мест читателей «Поиск», расположенных в читальном зале библиотеки. 

В ДГТУ функционирует информационный интегрирующий комплекс, позволяющий интегрировать компьютерные сети и порталы разных подразделений вуза в единое информационное пространство. 

Электронные информационные ресурсы доступны каждому студенту на сайтах кафедры и индивидуальных сайтах преподавателей в электронном пространстве университета через адреса __www/dstu.ru__,  _dstu@mail.ru___ и  dgtu@mail.ru.

Профессорами и доцентами кафедры РТиТК написаны две монографии, десятки книг (две из них вышли в центральных изданиях), пять учебных пособий с грифом УМО и др. Опубликованы сотни научных статей, в том числе в солидных международных и академических изданиях.

Учебно-методическое обеспечение соответствует требованиям ФГОС ВПО.
6.     Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников ОПП магистратуры  по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»
При обучении магистров образовательной программы по направлению подготовки  210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов» создаются условия для развития личности и регулирования социально-культурных процессов, способствующих укреплению нравственных, гражданственных, общекультурных качеств обучающихся. 
В соответствии со своей миссией ДГТУ посвящает себя накоплению, сохранению и приумножению нравственных, культурных и научных ценностей общества. При этом ДГТУ обязуется:

- удовлетворить потребности личности в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии посредством получения высшего и послевузовского профессионального образования; 

- обеспечить открытость университетской системы образования при сохранении ее внутренней целостности и поддержании высоких профессиональных стандартов качества, воспитание личностей, способных к самоорганизации, умеющих вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы, знающих профессионально-этические нормы и умеющих использовать возможности правовой систем государства; 

- создавать духовный климат, который благоприятствует наиболее полному развитию членов университетского сообщества; 
- способствовать развитию в каждом члене университетского сообщества способности и энтузиазма работать творчески и эффективно на благо ДГТУ, России и всего человечества. 
  Важнейшей формой социально-культурной работы со студентами является воспитательная работа. Руководство воспитательной деятельностью, организацией студенческого само​управления и внеучебной работой со студентами в масштабе ДГТУ курируется проректором по социальной и воспитательной работе ДГТУ. Социальная и воспитательная работа на факультетах осуществляется заместителями деканов по социальной работе, а на уровне курса и группы – кураторами. Кураторы организуют свою работу в соответствии с положением ДГТУ о воспитательной работе. На кафедре РТиТК кураторами являются 4 преподавателя-штатника. Кураторы контролируют текущую успеваемость студентов, посещение ими занятий, жилищно-бытовые условия жизни студентов,  организуют культурно-массовые мероприятия. Вопрос «О работе кураторов в учебных группах» регулярно рассматривается на заседаниях выпускающей кафедры и совете факультета. 

Особая роль в воспитательной работе студентов отводится политехническому музею. Политехнический музей ДГТУ является единственным в своем роде музеем на юге России и Северном Кавказе, своеобразным научно-методическим центром музееведения в области науки и техники. Музей ДГТУ пропагандирует в своей экспозиции историю отечественной и зарубежной науки и техники и её создателей. Проводит большую работу по военно-патриотическому и нравственному воспитанию молодёжи. Экспозиция музея отражает направления института в области науки и техники, по которым идет подготовка будущих специалистов: вычислительная техника, авиация и космонавтика, электроника, связь, телевидение и медицинская техника. В экспозиции нашли отражение также история ВУЗа и его роль в развитии науки и техники в нашей стране и за рубежом.
Основными звеньями системы студенческого самоуправления являются: профсоюзная организация студентов ДГТУ, Студенческий клуб ДГТУ, Студенческий совет общежитий, старосты групп, студенческие советы факультетов и структурных подразделений, различные научно-образовательные и культурно-просветительские клубы, кружки, секции и общества.

Профсоюзная организация студентов ДГТУ – это старейшая  студенческая организация в системе самоуправления университета. Сегодня она объединяет около 6 тысяч студентов разных специальностей и интересов. Спектр деятельности организации обширен: от личной консультации отдельного студента до защиты студенчества города и области в целом.

Профсоюзная организация студентов занимается не только защитой прав студентов, но и дает возможность реализовать себя, приобрести лидерские качества и навыки общения, отстаивать свои интересы и права. Профорганизация студентов является настоящей кузницей лидеров из студенческой молодежи.

Активисты профсоюзной организации, являясь членами Учебных советов факультетов и института, принимают непосредственное участие в обсуждении вопросов, касающихся студентов ДГТУ, отстаивают права молодежи на всех уровнях, а так же занимаются решением студенческих проблем на основе Коллективного соглашения между администрацией университета и профкомом студентов. В этом документе говорится о взаимодействии сторон в создании благоприятных условий для учебы, отдыха, занятий спортом, питания, жилищно-бытовых и медицинского обслуживания, защиты экономических и социальных интересов и других прав студентов.

Жизнь студенчества ДГТУ очень насыщена мероприятиями.  «Смотр талантов первокурсников», «День студента», «Смотр-конкурс на звание лучшей комнаты в общежитии», «Студенческая весна», спартакиада ДГТУ, спортивные соревнования между студентами, проживающими в общежитиях, а также проведение мероприятий, посвященных 7  мая – День Радио. Вот только малая часть мероприятий, ежегодно проводимых в ДГТУ.
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП магистратуры по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП магистратуры осуществляется в соответствии с Типовым положением о вузе, Уставом ДГТУ и локальной внутривузовской системой управления качеством подготовки специалистов, разработанной под общим руководством и редакцией ректора ДГТУ, д.т.н., профессора Исмаилова Т.А.
7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

Для оценки качества освоения основной образовательной программы созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды позволяют оценить степень сформированности компетенций обучающихся и включают: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, зачетов и экзаменов, тесты и компьютерные тестирующие программы, примерную тематику курсовых работ и проектов.
      На кафедре РТиТК разработаны методические рекомендации преподавателям по разработке системы оценочных средств и технологий для проведения текущего контроля успеваемости по дисциплинам (модулям) ООП (заданий для контрольных работ, тематики  докладов, рефератов и т.п.). 
7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП магистратуры.

Целью итоговой государственной аттестации является установления уровня подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям ФГОС ВПО по направлению подготовки 210400.68 – «Радиотехника», магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов»,  и настоящей основной образовательной программы. 

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. Итоговая аттестация выпускника включает защиту выпускной квалификационной работы – магистерской диссертации, а также ГЭ, введенный решением  Ученого совета университета. 
Выпускная квалификационная работа выполняется в виде магистерской диссертации в период прохождения практики и выполнения научно-исследовательской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную выпускную квалификационную работу, связанную с решением задач того вида (видов) деятельности, к которым готовится магистр (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной, опытно-конструкторской, технологической).

Тематика выпускных квалификационных работ должна быть связана с решением профессиональных задач. Выпускная квалификационная работа может представлять собой теоретическое и/или экспериментальное исследование какой-либо научной или технической проблемы, проектную разработку устройства, прибора или системы, разработку технологического процесса.

При выполнении выпускной квалификационной работы обучающиеся должны показать свою способность и умение самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения.

Защита работы осуществляется перед Государственной экзаменационной комиссией, которую возглавляет ведущий специалист крупного предприятия медико-технического направления, медицинского центра, учреждений лечебно-профилактического и реабилитационного направлений. Комиссия аттестует выпускника и принимает решение о присвоении ему квалификации. Лучшие работы используются в научно-исследовательских разработках выпускающих кафедр и публикуются  в научно-технических журналах и сборниках.

Защита выпускной работы проводится на открытом заседании Государственной аттестационной комиссии по утвержденному графику. Оценки по результатам защиты выпускной работы («отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно») определяются на закрытом заседании ГАК.

По результатам положительной защиты студенту присваивается квалификационная академическая степень «Магистр» и выдается диплом государственного образца.
 На факультете РТиМТ ДГТУ на основе Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации, утвержденного Министерством образования и науки Российской Федерации, требований ФГОС ВПО и рекомендаций примерной ООП по направлению подготовки магистров 210400.68 – «Радиотехника» (магистерская программа «Системы и устройства передачи, приема и обработки сигналов») разработаны и утверждены требования к содержанию, объему и структуре выпускных квалификационных работ. Ознакомиться с требованиями к выпускной квалификационной работе (магистерской диссертации) можно на кафедре РТиТК.
8. Методические документы и материалы, обеспечивающие  качество подготовки обучающихся ДГТУ
В ДГТУ внедрена система управления качеством подготовки магистра.
В соответствии с данной системой производится периодический учет и анализ мнений работодателей, выпускников вуза и студентов о качестве образовательного процесса. В результате осуществляется коррекция ООП.

На кафедре РТиТК принята практика ежегодной коррекции учебных программ отдельных дисциплин и периодическая корректировка программы в целом. 

В качестве примеров улучшения программы подготовки специалистов по результатам контроля качества подготовки выпускников  можно привести следующие:

· введение в учебные планы курсов специализации по выбору в соответствии с требованиями заказчиков;

· корректировка рабочих программ курсов учебных планов в соответствии с требованиями заказчиков;

· постановка циклов лабораторных работ с использованием новых программных средств;

· корректировка тематики практических занятий;

· корректировка тематики индивидуальных заданий студентам с учетом реальных задач, формируемых предприятиями и организациями;

· корректировка тематики курсовых проектов с учетом реальных задач, формулируемых предприятиями и организациями;

· корректировка тематики плановой научно-исследовательской работы студентов с учетом реальных задач, формируемых предприятиями и организациями;

· расширение мест организации производственной практики за счет ведущих предприятий  и организаций региона;

Кафедра РТиТК имеет научно-технические связи с предприятиями г. Махачкалы, Дербента, Кизляра, Кизилюрта, Буйнакска (ОАО Дербентская НИИ «Волна», Концерн «КЭМЗ», ОАО «Дагэлектроавтомат», ОАО «Буйнакский агрегатный завод», ОАО «Авиаагрегат» и др.).
Эти и ряд других предприятий являются потенциальными и реальными потребителями выпускников по направлению кафедры.

С целью обеспечения компетентности преподавательского состава на кафедре РТиТК принята практика контроля занятий заведующим кафедрой, взаимное посещение занятий преподавателями кафедры, а также анкетирование студентов по оценке преподавателей.
8.1. Система менеджмента качества и учет интересов потребителей

Дагестанский государственный технический университет поддерживает в рабочем состоянии систему менеджмента качества (СМК) и постоянно улучшает ее результативность в соответствии с целями:

· демонстрации способности обеспечивать соответствие своей образовательной, научной и инновационной деятельности требованиям потребителей и применяемым нормам действующего законодательства;

· достижения удовлетворенности потребителей за счет результативного применения СМК, включая процессы ее непрерывного улучшения, а также обеспечения ее соответствия требованиям потребителей и нормам действующего законодательства;

· обеспечения уверенности потребителей, руководства и персонала ДГТУ в том, что требования к качеству обучения и к системе менеджмента качества определены и выполняются.

Методическими материалами, обеспечивающими качество подготовки обучающихся служат паспорта компетенций для всех обязательных компетенций из ФГОС ВПО, включающие определение компетенций, ее структуру, уровни ее сформированности в вузе по окончании освоения ООП, признаки (дескрипторы) уровней сформированности компетенций, разработанные на основе ФГОС ВПО и утвержденные на учебно-методическом совете факультета.

Для эффективности управления качеством научно-образовательной деятельности в ДГТУ имеются различные информационные системы, в частности, цифровой кампус, web-портал научно-технической библиотеки ДГТУ, Интернет-страницы выпускающих и обеспечивающих кафедр.

Применение данных инструментариев позволяет описать систему внешней оценки качества реализации ООП с учетом и анализом мнений работодателей, выпускников вуза и других субъектов образовательного процесса.
Основным принципом, заложенным в систему менеджмента качества, является принцип ориентации на потребителя. Потребителями образовательной программы являются студенты и их родители, работодатели, государство. На основании пожеланий потребителей в образовательную программу могут вноситься оперативные изменения: пересматриваться и изменяться учебный план, вводиться новые учебные дисциплины, изменяться форма их изучения. При необходимости по заказу потребителей студенты могут обучаться по индивидуальным учебным планам, разработанным по заказу и с учетом интересов конкретных потребителей (промышленных предприятий, организаций, студентов).

Программа подготовлена на кафедре Радиотехники и телекоммуникаций, рассмотрена и одобрена на УМС факультета Радиоэлектроники, телекоммуникаций и мультимедийных технологий и заседании Ученого совета ДГТУ ________ 201__ г., протокол № ____.
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