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1. Общие положения
1.1. Определение основной образовательной программы
Основная образовательная программа бакалавриата, реализуемая в университете по направлению подготовки 231000.62-«Программная инженерия» и профилю подготовки «Разработка программно-информационных систем» представляет собой систему документов, разработанную выпускающей кафедрой, согласованную в установленном порядке и утвержденную ректором университета с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.

ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки. 

1.2. Нормативные документы для разработки ООП бакалавриата по направлению подготовки 231000.62 - «Программная инженерия»
Нормативную правовую базу разработки ООП бакалавриата составляют:

· Закон РФ от 10.07.1992 N 3266-1 (ред. от 28.09.2010) "Об образовании";

· Федеральный закон от 22.08.1996 N 125-ФЗ (ред. от 27.07.2010) "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" (принят ГД ФС РФ 19.07.1996);

· Постановление Правительства РФ от 14.02.2008 N 71 "Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении)";

· Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 231000.62-Программная инженерия высшего профессионального образования (бакалавриат), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «09» ноября 2009г. № 542 (Приложение 1);

· дополнение к ФГОС ВПО по направлению (специальности)_ 231000-Программная инженерия с дисциплинами вариативной части с учетом профиля подготовки и с представлением учебных циклов, разделов, трудоемкости, в зачетных единицах и в часах, перечня дисциплин для разработки программ (Приложение 2); 

·  Примерная основная образовательная программа (примерная ООП ВПО) подготовки бакалавров по направлению 231000.62 – «Программная инженерия», утвержденная МГТУ им. Н.Э. Баумана 25.01.2010г., с примерным учебным планом (Приложение 3);
· нормативно-методические документы Минобрнауки России;

· устав ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет»;
· внутривузовская система управления качеством подготовки специалистов.
 1.3. Общая характеристика основной образовательной программы высшего профессионального образования (бакалавриат)
1.3.1. Цель ООП бакалавриата по направлению по направлению 231000.62 – «Программная инженерия»
ООП имеет своей целью развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных универсальных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.

Целью данной ООП является подготовка компетентных квалифицированных кадров для индустриального производства программного обеспечения информационно-вычислительных систем различного назначения.

1.3.2. Срок освоения ООП

 В соответствии с разделом III ФГОС срок освоения программы бакалавриата, включая последипломный отпуск, составляет 4 (четыре) года при очной форме обучения.

1.3.3. Трудоемкость ООП

В соответствии с разделом III ФГОС трудоемкость освоения студентом ООП по очной форме обучения за учебный год равна 60 зачетным единицам. Общая трудоемкость освоения ООП в соответствии с ФГОС ВПО за весь период обучения составляет 240 зачетных единиц и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, учебной и производственной практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.

1.4. Требования к абитуриенту

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании.

2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника

2.1. Область профессиональной деятельности 


В соответствии с п. 4.1 ФГОС областью профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 231000.62 – «Программная инженерия» является индустриальное производство программного обеспечения для информационно-вычислительных систем различного назначения.

2.2. Объекты профессиональной деятельности


В соответствии с п. 4.2 ФГОС объектами профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 231000.62 – «Программная инженерия» являются:

- программный проект (проект разработки программного продукта); 

- программный продукт (создаваемое программное обеспечение);

- процессы жизненного цикла программного продукта;

- методы и инструменты разработки программного продукта;

- персонал, участвующий в процессах жизненного цикла.

2.3. Виды профессиональной деятельности

В соответствии с п. 4.3 ФГОС бакалавр по направлению подготовки 231000.62 – «Программная инженерия» (профиль подготовки «Разработка программно-информационных систем») готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

· аналитическая;

· проектная;

· технологическая;

· производственная;

· организационно-управленческая;

· сервисно-эксплуатационная.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.
2.4. Перечень решаемых профессиональных задач

В соответствии с п. 4.4 ФГОС бакалавр по направлению подготовки 231000.62 – «Программная инженерия» (профиль подготовки «Разработка программно-информационных систем») должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:

 Аналитическая деятельность:

· сбор и анализ требований заказчика к программному продукту;

· формализация предметной области программного проекта по результатам технического задания и экспресс-обследования;

· содействие заказчику в оценке и выборе вариантов программного обеспечения;

· участие в составлении коммерческого предложения заказчику, подготовке презентации и согласовании пакета договорных документов.

Проектная деятельность:

· участие в проектировании компонентов программного продукта в объеме, достаточном для их конструирования в рамках поставленного задания;

· создание компонент программного обеспечения (кодирование, отладка, модульное и интеграционное тестирование);

· выполнение измерений и рефакторинг кода в соответствии с планом;

· участие в интеграции компонент программного продукта;

· разработка тестового окружения, создание тестовых сценариев;

· разработка и оформление эскизной, технической и рабочей проектной документации.

Технологическая и производственная деятельность:
· освоение и применение средств автоматизированного проектирования, разработки, тестирования и сопровождения программного обеспечения.

· освоение и применение методов и инструментальных средств управления инженерной деятельностью и процессами жизненного цикла программного обеспечения;

· использование типовых методов для контроля, оценки и обеспечения качества программной продукции;

· обеспечение соответствия разрабатываемого программного обеспечения и технической документации российским и международным стандартам, техническим условиям, ведомственным нормативным документам и стандартам предприятия. 

 Производственная деятельность:

· взаимодействие с заказчиков в процессе выполнения программного проекта;

· участие в процессах разработки программного обеспечения; участие в создании технической документации по результатам выполнения работ.
Организационно-управленческая деятельность:

· участие в составлении технической документации (графиков работ, инструкций, планов, смет, заявок на материалы, оборудование, программное обеспечение) и установленной отчетности по утвержденным формам;

· планирование и организация собственной работы;

· планирование и координация работ по настройке и сопровождению программного продукта;

· составление частного технического задание на разработку программного продукта;

· организация работы малых коллективов исполнителей программного продукта;

· участие в проведении технико-экономического обоснования программных проектов.

 Сервисно-эксплуатационная деятельность:

· ввод в эксплуатацию программного обеспечения (инсталляция, настройка параметров, адаптация, администрирование);
· профилактическое и корректирующее сопровождение программного продукта в процессе эксплуатации;
· обучение и консультирование пользователей по работе с программной системой.
3. Компетенции, формируемые в результате освоения ООП

В соответствии с разделом V ФГОС результаты освоения ООП бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения данной ООП бакалавриата выпускник должен обладать следующими компетенциями:

3.1.Общекультурные компетенции

	ОК-1
	Владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения 

	ОК-2
	Умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь

	ОК-3
	Готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе

	ОК-4
	Способность находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность

	ОК-5
	Умение использовать нормативные правовые документы в своей деятельности

	ОК-6-
	Стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства

	ОК-7
	Умение критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков

	ОК-8
	Осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности

	ОК-9
	Способность использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, способность анализировать социально-значимые проблемы и процессы

	ОК-10
	Готовность использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования 

	ОК-11
	Владение одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного

	ОК-12
	Владение основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий 

	ОК-13
	Владение средствами самостоятельного, методически правильного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовность к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности


3.2 Профессиональные компетенции

	Аналитическая деятельность

	ПК-6
	Способность формализовать предметную область программного проекта и разработать спецификации для компонентов программного продукта 

	ПК-7
	Способность выполнить начальную оценку степени трудности, рисков, затрат и сформировать рабочий график

	ПК-8
	Способность готовить коммерческие предложения с вариантами решения 

	Проектная деятельность 

	ПК-9
	Знакомство с архитектурой ЭВМ и систем

	ПК-10
	Умение применять основы информатики и программирования к проектированию, конструированию и тестированию программных продуктов 

	ПК-11
	Навыки чтения, понимания и выделения главной идеи прочитанного исходного кода, документации

	ПК-12
	Навыки моделирования, анализа и использования формальных методов конструирования программного обеспечения 

	ПК-13
	Способность оценивать временную и емкостную сложность программного обеспечения

	ПК-14
	Способность создавать программные интерфейсы


	Технологическая деятельность

	ПК-15
	Навыки использования операционных систем, сетевых технологий, средств разработки программного интерфейса, применения языков и методов формальных спецификаций, систем управления базами данных

	ПК-16
	Навыки использования различных технологий разработки программного обеспечения 

	Производственная деятельность

	ПК-17
	Умение применять основные методы и инструменты разработки программного обеспечения

	Пк-18
	Понимание концепций и атрибутов качества программного обеспечения (надежности, безопасности, удобства использования), в том числе, роли людей, процессов, методов, инструментов и технологий обеспечения качества

	ПК-19
	Понимание стандартов и моделей жизненного цикла

	Педагогическая деятельность

	ПК-20
	Навыки проведения практических занятий с пользователями программных систем

	ПК-21
	Способность оформления методических материалов и пособий по применению программных систем

	Организационно-управленческая деятельность

	ПК-22
	Понимание классических концепций и моделей менеджмента в управлении проектами

	ПК-23
	Понимание методов управления процессами разработки требований, оценки рисков, приобретения, проектирования, конструирования, тестирования, эволюции и сопровождения 

	ПК-24
	Понимание основ групповой динамики, психологии и профессионального поведения, специфичных для программной инженерии

	ПК-25
	Понимание методов контроля проекта и умение осуществлять контроль версий

	Сервисно-эксплуатационная деятельность

	ПК-26
	Понимание основных концепций и моделей эволюции и сопровождения программного обеспечения 

	ПК-27
	Понимание особенностей эволюционной деятельности, как с технической точки зрения, так и с точки зрения бизнеса (работа с унаследованными системами, возвратное проектирование, реинженеринг, миграцию и рефакторинг)


4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП бакалавриата по направлению подготовки 231000-«Программная инженерия»
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе, Уставом университета и ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 231000.62 «Программная инженерия» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом с учетом его профиля; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным графиком учебного процесса, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.
4.1. График учебного процесса и учебный план 

График учебного процесса отражает последовательность реализации ООП ВПО по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестации, каникулы, и входит в структуру учебного плана.
В учебном плане отображается логическая последовательность освоения циклов и разделов ООП (дисциплин, модулей, практик), обеспечивающих формирование компетенций.

Учебный план подготовки бакалавра 231000.62 «Программная инженерия» составлен по циклам учебных дисциплин и разделам, содержит базовую и вариативную части, включает перечень дисциплин, их трудоемкость и примерную последовательность изучения. Базовая часть, представленная в учебных циклах Б.1-Б.3, и содержание раздела Б.4 согласно ФГОС подготовки бакалавров по 231000.62 «Программная инженерия» являются общими, т.е. независящими от профиля подготовки.


Вариативные части циклов Б.1-Б.3 сформированы с учетом реализуемого в ДГТУ профиля – «Разработка программно-информационных систем».


График учебного процесса и учебный план приведены в Приложении 4.

 4.2. Рабочие программы дисциплин учебного плана

Рабочие программы учебных дисциплин обеспечивают качество подготовки обучающихся, составляются на все дисциплины учебного плана.

В рабочей программе четко сформулированы конечные результаты обучения.

Структура и содержание рабочих программ включают цели освоения дисциплины, место дисциплины в структуре ООП бакалавриата по направлению подготовки 231000.62 «Программная инженерия», компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля), разделы дисциплины, темы лекций и вопросы, виды учебной работы, включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость (в часах), образовательные технологии, оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы, студентов, учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля), рекомендуемая литература и источники информации (основная и дополнительная), материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля). 

Рабочие программы по всем дисциплинам разработаны и находятся на кафедре. Аннотации к рабочим программам дисциплин приведены в приложении 5.

4.3. Программы учебной и производственной практик
В соответствии с ФГОС ВПО раздел ООП подготовки бакалавра «Учебная и производственная практики» является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.

Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся.

Учебная и производственная практики, предусмотренные ФГОС, осуществляются на основе договоров между ДГТУ и предприятиями, учреждениями и организациями (или на основании гарантийных писем), в соответствии с которыми указанные предприятия, учреждения и организации независимо от их организационно-правовых форм обязаны предоставлять места для прохождения практики студентов высших учебных заведений, имеющих государственную аккредитацию, и финансируются за счет средств соответствующего бюджета.

В ходе практики студент должен получить профессиональное представление и приобрести профессиональные навыки работы в отделах, службах и подразделениях, используя теоретические знания, полученные в процессе учебы.

При проведении аттестации по итогам практики выявляются сформированные общекультурные и профессиональные компетенции.

Аттестация по итогам практики проводится в форме защиты выполненной работы:

- по учебной практике: на основании отчета студента о прохождении практики и отзыва руководителя практики;

- по производственной практике: на основании отзыва-характеристики с места практики, дневника практики, отчета студента о прохождении практики и выполнении плана практики, а также на основании представления в комиссию по защите практики.

По результатам аттестации выставляется дифференцированная оценка (зачет).

Содержание и виды практик определяется выпускающей кафедрой с учетом интересов и возможностей подразделения, в котором она проводится, и регламентируется рабочей программой практики.

4.3.1. Учебно-вычислительная практика

Цель прохождения практики
Цель практики - закрепление знаний, полученных студентами в процессе обучения в высшем учебном заведении, изучение современных методов программирования, объектно-ориентированного подхода к разработке программ на примере освоения визуальной среды программирования Delphi или С++. Полученные на учебной практики знания помогут студентам в дальнейшем создавать пользовательские приложения для расчетных инженерных задач, приложения баз данных на высоком профессиональном уровне.
В результате прохождения практики студент должен освоить RAD-технологию разработки программного обеспечения, выбирать оптимальный алгоритм решения поставленной задачи, выполнять программную реализацию формальных алгоритмов, контролировать корректный ввод исходных данных, представлять результаты работы программ в удобных для пользователя формах.

Перед прохождением учебно-вычислительной практики студент должен освоить дисциплины «Информатика и программирование». «Структуры и алгоритмы
обработки данных», «Объектно-ориентированное программирование», освоить основные приемы работы в операционной системе, владеть такими языками высокоуровнего программирования как Pascal, C/C++, уметь пользоваться библиотеками и отладочными средствами трансляторов.

В процессе прохождения учебной практики студенты закрепляют теоретические знания, выполняют практические задания, приобретают навыки конструирования пользовательских приложений средствами визуального программирования, отладки и компиляции проектов, реализующих логику работы, предусматривают организацию корректного ввода данных, обработку исключительных ситуаций. Полученные знания и умения необходимы студентам для освоения дисциплин: «Базы данных», «Обработка экспериментальных данных».

Краткое содержание:
Изучение визуальной среды программирования на примере конкретной технологии (Delphi, С++). Понятие проекта, файлы проекта. Компиляция приложения.

Характеристика библиотеки визуальных компонентов. Работа с различными элементами управления. Мультиформенные приложения.

Закрепление и оценка алгоритмов различных сортировок и поиска информации в основной памяти. Защита пользователя от некорректного ввода данных. Работа с файлами. Обработка строковой информации в Memo- полях и других текстовых элементах управления. Выполнение индивидуальных вариантов практики.
4.3.2. Производственно – технологическая практика

Цель прохождения практики
Целью производственной практики является закрепление и расширение теоретических знаний студентов, полученных при изучении базовых специальных дисциплин.
В задачу практики входит:

- разработка программ, программных систем и комплексов, их математических и алгоритмических моделей и внедрение их в производство;

 - изучение методов проектирования и реализации, способов производства и эксплуатации в различных областях программных средств;

 - ознакомление с системой организации труда на предприятиях и методами планирования и анализа производственной деятельности отдельных подразделений и всего предприятия, а также с формами оплаты труда и мероприятия по повышению эффективности производственной деятельности;

- изучение передовых методов труда и ознакомление с внедрением в производство достижений науки;

- изучение правил техники безопасности, охраны труда, охраны окружающей среды и профгигиены. 

Краткое содержание:

- ознакомление с устройствами вычислительной техники, выпускаемыми или эксплуатируемыми цехом, отделом предприятия, с их техническими параметрами и характеристиками;

- разработка и внедрение программных систем и новых информационных технологий в производство;

- участие в разработке различного рода технической документации в процессе производства или эксплуатации средств вычислительной техники;

- изучение правил техники безопасности, охраны труда и санитарной гигиены на конкретном рабочем месте.

4.3.3. Преддипломная практика

Цель прохождения практики

Преддипломная практика является неотъемлемой составной частью учебного процесса по подготовке бакалавров в области программной инженерии.

Преддипломная практика является первым этапом заключительного этапа обучения студентов в вузе и имеет своей целью:

- систематизацию, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по проектированию и созданию программных продуктов с использованием современных программно инструментальных информационных технологий па основе предметной области автоматизации;

- развитие навыков ведения самостоятельной работы и разработки проектных решений по информационному, технологическому и программному обеспечению технологических и информационных процессов.

Место дисциплины в структуре ООП бакалавриата: 8 семестр.

Краткое содержание:

В процессе прохождения преддипломной практики у слушателей формируются следующие навыки, используемые далее при дипломном проектировании:

- анализировать информационную среду предметной области и устанавливать структурное представление и взаимосвязи с другими компонентами информационного пространства;

- анализировать объект автоматизации как информационную подсистему и определять направления автоматизации исследуемого процесса;

- определять уровень автоматизации задач и состав автоматизированных и неавтоматизированных работ;

- анализировать особенности автоматизации процессов сбора, регистрации и передачи первичной информации;

- использовать математические модели и алгоритмы распределения и оптимизации вычислительных работ и информационных массивов по узлам локальной сети, на основе методик организации распределенной многоуровневой обработки информации;

- анализировать существующий рынок аппаратного и программного обеспечения;

- проектировать технологию, обеспечивающую своевременный сбор, регистрацию, передачу, обработку, модификацию, хранение, анализ, защиту и выдачу необходимой информации всем заинтересованным подразделениям;

- производить организацию баз данных, нормативно-справочной и оперативной информации ЭИС;

- анализировать нюансы алгоритмизации предметной области и организации программного обеспечения системы;

- исследовать возможности использования современных алгоритмических языков программирования. СУБД при разработке программного продукта;

- исследовать возможности использования современных обеспечивающих информационных технологий, таких, как электронные таблицы, текстовые процессоры, графические редакторы и средства анимации, мультимедиа при подготовке дипломного проекта.

5. Фактическое ресурсное обеспечение ООП бакалавриата по направлению подготовки 231000.62-«Программная инженерия»
Фактическое ресурсное обеспечение данной ООП формируется на основе требований к условиям реализации ООП бакалавриата, определяемых ФГОС ВПО по направлению подготовки 231000.62 - «Программная инженерия», с учетом рекомендаций соответствующей ПрООП, и включает в себя кадровое, учебно-методическое, информационное и материально-техническое обеспечения учебного процесса.


5.1. Кадровое обеспечение реализации ООП ВПО

Реализация ООП обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими, в основном, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью.

Доля преподавателей, имеющих учёную степень и (или) учёное звание, в общем числе преподавателей, обеспечивающих образовательный процесс по данной основной образовательной программе, составляет 80% (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее 60%), учёную степень доктора наук и (или) учёное звание профессора имеют 8 % преподавателей (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее 6% преподавателей).

Преподаватели профессионального цикла имеют базовое образование и (или) учёную степень, соответствующие профилю дисциплины. 89% преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу, имеют учёные степени (в соответствии с п.7.16 ФГОС ВПО не менее 60% преподавателей).

Предусмотрено, что до 10% от общего числа преподавателей, имеющих учёную степень и (или) учёное звание, может быть заменено преподавателями, имеющими стаж практической работы по данному направлению на должностях руководителей или ведущих специалистов более 10 последних лет.

У большинства преподавателей обеспечивающих учебный процесс, высок уровень педагогического мастерства, они подготовлены к освоению прогрессивных форм, методов и средств активизации учебной деятельности студентов, к применению компьютерной техники, к использованию передового педагогического и методического опыта. 
Реализация основной образовательной программы подготовки бакалавров по направлению 231000.62 - «Программная инженерия» обеспечивается квалифицированными педагогическими кадрами факультета информатики и управления и выпускающей кафедры «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем». На выпускающей кафедре работают 14 преподавателей, в т.ч. 2 доктора технических наук, 2 профессора, 6 кандидатов наук. Все преподаватели, реализующие программу, занимаются научной работой, участвуют в работе конференций, имеют научные публикации, руководят научной работой студентов и аспирантов.

5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебного процесса

ООП обеспечивается учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) ООП. Содержание каждой из таких учебных дисциплин (модулей) представлено в сети Интернет и локальной сети университета.

Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной на основании прямых договоров с правообладателями учебной и учебно-методической литературы.

При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе не менее чем, для 25% обучающихся.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние пять лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся.

Каждый обучающийся по ООП обеспечен не менее чем одним учебным и одним учебно-методическим печатным и/или электронным изданием по каждой дисциплине профессионального цикла, входящей в образовательную программу (включая электронные базы периодических изданий).

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

Оперативный обмен информацией с отечественными и зарубежными вузами и организациями осуществляется с соблюдением требований законодательства Российской Федерации об интеллектуальной собственности и международных договоров Российской Федерации в области интеллектуальной собственности. Для обучающихся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам. 

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся. 

Для студентов имеется доступ к комплектам библиотечного фонда отечественных и зарубежных академических и отраслевых журналов по профилю подготовки бакалавра по направлению 231000.62-«Программная инженерия».


5.3. Материально-техническое обеспечение учебного процесса

Факультет информатики и управления ДГТУ располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, которые предусмотрены учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Учебно-лабораторная база университета и факультета информатики и управления включает лекционные (поточные и групповые) аудитории; лаборатории общих практикумов по физике, электротехнике, электронике, БЖД; компьютерные классы для проведения лабораторных работ по языкам программирования, системам управления базами данных, операционным системам, организации ЭВМ и систем; специализированные лаборатории по сетям и сетевым технологиям, архитектуре вычислительных систем, методам и средствам защиты информации, для проведения научно-исследовательских работ и др.

Имеющаяся материальная база обеспечивает:

· Проведение лекций – аппаратурой для демонстрации иллюстративного материала;

· Выполнение лабораторных занятий по базовым дисциплинам – учебно-научное оборудование в соответствии с программой лабораторного практикума;

· Выполнение лабораторных занятий по профильным (специальным) дисциплинам – учебно-научным и научным оборудованием в соответствии с реализуемой научной тематикой лаборатории;

· Проведение практических занятий – компьютерами для выполнения вычислений, занятия по иностранному языку – лингафонным кабинетом.

При изучении специальных дисциплин ООП бакалавриата и выполнении выпускной квалификационной работы обучающимся предоставляется возможность использования научного оборудования университета, а также возможность пользования электронными изданиями через Интернет в компьютерных классах, а также в зале Центра современных информационных технологий ДГТУ, оснащенном 168 компьютерами.

ООП по направлению 231000.62 - «Программная инженерия» реализуется с широким привлечением современной вычислительной техники и средств телекоммуникаций. Специальное программное обеспечение установлено во всех компьютерных классах. При этом все компьютеры подключены к университетской сети, имеющей выход в Интернет.

6. Характеристика среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников
Воспитательная среда Дагестанского государственного технического университета в целом и факультета информатики и управления в частности складывается из мероприятий, которые ориентированы на:
· формирование личностных качеств, необходимых для эффективной профессиональной деятельности выпускника;

· воспитание нравственных качеств, интеллигентности, развитие ориентации на общечеловеческие ценности и высокие гуманистические идеалы культуры;

· привитие умений и навыков управления коллективом в различных формах студенческого самоуправления;

· сохранение и приумножение историко-культурных традиций университета, преемственности, формирование чувства университетской солидарности, формирование у студентов патриотического сознания;

· укрепление и совершенствование физического состояния, стремление к здоровому образу жизни, воспитание нетерпимого отношения к наркотикам, пьянству, антиобщественному поведению.

 Воспитательная среда включает в себя три составляющих:

1. профессионально-трудовая,

2. гражданско-правовая,

3. культурно-нравственная.

6.1. Профессионально-трудовая составляющая воспитательной среды - специально организованный и контролируемый процесс приобщения студентов к профессиональному труду в ходе становления их в качестве субъектов этой деятельности, увязанный с овладением квалификацией и воспитанием профессиональной этики.

 Задачи:

· подготовка
профессионально-грамотного, компетентного, ответственного сотрудника;

· формирование личностных качеств для эффективной профессиональной деятельности, таких как: трудолюбие, любовь к окружающей природе, рациональность, профессиональная этика, способность принимать ответственные решения, умение работать в коллективе, творческие способности и другие качества, необходимые выпускнику для будущей профессиональной деятельности;

· привитие умений и навыков управления коллективом. 

Основные формы реализации:
· организация научно-исследовательской работы студентов;

· проведение ежегодных студенческих научных конференций, секция защиты информации;

· проведение университетских, областных (межвузовских) конкурсов на лучшие научно-исследовательские, квалификационные и курсовые работы;

· работа коллективов (кружков), опирающихся на научные исследования;

· мониторинг студенческой среды по вопросам организации учебного процесса;

· награждение студентов, достигших успехов, как в науке, так и в общественной деятельности;

· проведение экскурсий в историко-краеведческий музей и музей изобразительных искусств.

6.2. Гражданско-правовая составляющая воспитательной среды – интеграция гражданского,
правового,
патриотического, интернационального, политического, семейного воспитания.

Задачи:

· формирование у студентов гражданской позиции и патриотического сознания, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье;

· формирование правовой и политической культуры;

· формирование установки на воспитание культуры семейных отношений, преемственность социокультурных традиций;

· формирование качеств, которые характеризуют связь личности и общества, гражданственность, патриотизм, толерантность, социальная активность, личная свобода, коллективизм, общественно-политическая активность и др.

Основные формы реализации:

· проведение Дня факультета информатики и управления;

· развитие студенческого самоуправления;

· организация субботников на факультете, в университете, в общежитиях для воспитания бережливости и чувства причастности к совершенствованию материально-технической базы университета;

· кураторство студенческих групп младших курсов, (куратор помогает на первом этапе знакомства студентов с университетской системой, организуя встречи во внеурочное время, походы в театр, на концерты, поездки на природу; поддерживает связь с родителями студентов-нарушителей и отстающих);

· совместное с преподавателями обсуждение проблем студенчества;

· дополнительное материальное стимулирование студентов, имеющих высокие показатели в учебе, НИРС, активистов;
· совместное со студентами проведение профориентационной работы в подшефных школах;

· социальная защита малообеспеченных категорий студентов;

· участие в программах государственной молодежной политики всех уровней.

6.3. Культурно-нравственная составляющая воспитательной среды включает в себя духовное, нравственное, эстетическое, экологические и физическое воспитание.

 Задачи:

· воспитание нравственно развитой личности;

· воспитание эстетически и духовно развитой личности;

· формирование физически здоровой личности;

· формирование таких качеств личности, как высокая нравственность, эстетический вкус, положительные моральные, коллективистские, волевые и физические качества, нравственно-психологическая и физическая готовность к труду и служению Родине.
Основные формы реализации:

• развитие досуговой, клубной деятельности (КВН, День первокурсника, Студенческая весна и т.д.), поддержка молодежной субкультуры в рамках создания реального творческого процесса;

• организация выставок творчества студентов;

• участие в спортивных мероприятиях университета;

• проведение в общежитиях культурно-воспитательных мероприятий, помогающих студентам чувствовать себя психологически комфортно вдали от дома;

• анализ социально-психологических проблем студенчества и организация психологической поддержки;

• благотворительные мероприятия (например, сбор книг и игрушек, детских вещей для детей, организация концерта); организация встреч с интересными людьми (выпускниками, деятелями культуры др.) организация физического воспитания и валеологического образования студентов,

• экологическое воспитание;

• организация санаторно-курортного лечения студентов с хроническими заболеваниями;

• социологические исследования жизнедеятельности студентов по различным направлениям, эффективности культурно-массовых и спортивных мероприятий, адаптации к вузу;

• профилактика наркомании, алкоголизма и других вредных привычек; борьба с курением; профилактики правонарушений;

• применение различных форм работы со студентами (тренинги, ролевые игры и др.), проведение встреч с врачами, наркологами, эпидемиологами и другими специалистами;

• пропаганда здорового образа жизни, занятий спортом,

• работа студенческих самодеятельных коллективов, выступающих в университетских, городских и международных мероприятиях; работа творческих кружков.

Среди основных принципов воспитания бакалавров в ДГТУ можно выделить следующее:

· принцип демократизма, предполагающий педагогику сотрудничества;

· принцип конкурентоспособности;

· принцип ответственности;

· принцип индивидуализации, предполагающей личностно ориентированное воспитание;

· принцип социальной активности;

· принцип толерантности- плюрализма мнений, вариативности мышления;

· принцип самостоятельности.

В области воспитания личности целью ООП по данному направлению является формирование универсальных (общих): социально-личностных, общекультурных, общенаучных, инструментальных и системных знаний, умений и компетенций, позволяющих выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности и быть постоянно востребованным на рынке труда.

Воспитательная деятельность в учебной работе осуществляется преподавателями по следующим направлениям: 

· привлечение студентов к проведению внутривузовских олимпиад, конкурсов курсовых и дипломных работ;

· привлечение студентов к научно-исследовательской работе;

· подготовка научных публикаций совместно со студентами;

· подготовка команд для участия во внешних олимпиадах, конференциях студентов;

· содействие временной занятости студентов и трудоустройству студентов старших курсов:

· выявление предприятий и организация, составляющих рынок трудоустройства студентов и выпускников (ярмарка вакансий);

· проведение конференции по итогам практики.

Основные направления воспитательной работы реализуются в плановом порядке. Воспитательную работу осуществляют все преподаватели и кураторы академических групп.

В университете разработана и утверждена нормативная документация, регламентирующая организацию и проведение воспитательной работы: план воспитательной работы на учебный год; положение о кураторе академической группы; должностная инструкция заместителя декана по воспитательной работе; планы студенческих мероприятий на учебный год. 

Воспитательная работа на факультете осуществляется под руководством заместителя декана по воспитательной работе, который курирует работу ответственных за воспитательную работу на кафедрах, семинары кураторов и внеучебные мероприятия, координирует усилия кураторов в организации воспитательной работы. 

Воспитательная работа организуется и проводится на различных уровнях: в университете в целом, на факультете, кафедрах, общежитиях. Мероприятия проводятся в актовом зале и конференц-зале университета, спортивных залах университета, в пресс-центре и музеях университета и г. Махачкала. 

За каждой учебной группой закреплен куратор из числа профессорско-преподавательского состава (положение о кураторе). Постоянно действуют оперативные совещания заместителя декана и кураторов, которые рассматривают организационные вопросы и разрабатывают методические рекомендации. Семинары для кураторов и тематические курсы работают на постоянной основе. Успешный опыт распространяется на семинарах кураторов, в газете «За инженерные кадры» и на страницах в сети Интернет. 

Система студенческого самоуправления представлена студенческой профсоюзной организацией, советом старост факультета, студенческим советом факультета, творческим активом факультета. Студенты активно участвуют в работе студенческих творческих коллективов, спортивных секций. 

Основными направлениями воспитательной работы являются: профессионально-трудовое, гражданско-патриотическое и культурно-нравственное. Основные формы работы: беседы, круглые столы, досугово-познавательные мероприятия, конкурсы, школы. Студенты факультета небезуспешно принимают активное участие в различных фестивалях, конкурсах, олимпиадах («Студенческая весна», «Первый шаг», внутривузовские, республиканские, всероссийские и международные олимпиады и конкурсы). 
Активное участие студенты принимают в научно-практической работе (научное студенческое общество, конференции и олимпиады различного уровня, конкурсы грантов и дипломных проектов), социально значимых акциях («Нет – наркотикам», «День донора», общегородской субботник). 

Студенты принимают активное участие в волонтерской деятельности г. Махачкала. Результаты их трудовой и социально-политической деятельности отмечены Администрацией города и Министерсвом по делам молодежи, культуры и научной политики Республики Дагестан. 

В университете проводится анкетирование и соцопросы по различным тематикам в учебных группах и в общежитиях (первичное анкетирование первокурсников, анкетирование по адаптации первокурсников, здоровый образ жизни, социально-психологическая ситуация в общежитиях, смысложизненные ориентации и др.), ведется индивидуальный прием студентов, аспирантов и сотрудников факультета, проводятся мероприятия по профилактике религиозного экстремизма, различного вида зависимостей, правонарушений и девиантного поведения. 

Проводится систематическая работа по оказанию социальной помощи студентам-сиротам, малообеспеченным студентам, студенческим семьям с детьми. Назначаются социальные стипендии, оказывается материальная помощь. Организована летняя оздоровительная кампания на университетской базе отдыха в спортивно-оздоровительном лагере, в течение учебного года оздоровление студентов организуется в санатории-профилактории «Политехник». 

Ведется масштабная рекламно-информационная работа. Информация о проводимой на факультете работе размещается на информационных стендах, официальном сайте факультета. 

Регулярно проводятся опросы студентов по организации воспитательной работы. 

Осуществляется целевое финансирование культурно-массовой, физкультурной и оздоровительной работы, а также средств на поощрение студентов за активное участие во внеучебной деятельности. За достижения в учебе, науке, спорте и творчестве студенты награждаются именными стипендиями, дипломами и грамотами, ценными подарками, бесплатными экскурсиями и денежными премиями.

 Университет располагает благоустроенным общежитием, в котором есть оборудованные кухни, душевые и санузлы в соответствии с нормами, камеры хранения, прачечные самообслуживания, оборудованная комната для самостоятельных занятий и комната отдыха. Общежитие является сегментом компьютерной телекоммуникационной сети университета, которая дает возможность студентам, проживающим в общежитии, пользоваться электронными образовательными ресурсами вуза (электронные библиотеки, учебные курсы) и иметь доступ в Internet.

7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП по направлению подготовки бакалавра 231000.62 «Программная инженерия»
В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки бакалавра 231000 «Программная инженерия» и «Типовым положением о вузе» оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

Механизмом, обеспечивающим непрерывный контроль выполнения учебного плана, является модульно-рейтинговая система (МРС) оценки учебной деятельности, разработанная в соответствии с концепцией системы управления качеством подготовки специалистов в университете. Для реализации непрерывности контроля и осуществления обратной связи предусмотрены следующие формы контроля:

· текущий рейтинг студента по дисциплине (производится в течение семестра в период проведения текущих аттестаций (ТРд);

· рейтинг студента по текущим аттестациям (ТРа), определяемый по результатам текущих аттестаций как среднее арифметическое произведений набранных по каждой дисциплине баллов на весовые коэффициенты соответствующих дисциплин;

· рейтинг студента по дисциплине (семестровый дисциплинарный рейтинг) (СРд), рассчитываемый как суммарное количество баллов, набранных студентом при изучении дисциплины в течение всего семестра, т.е. сумма баллов 3х текущих аттестаций и баллов промежуточной аттестации (экзамена или зачета0 по этой дисциплине;

· рейтинг студента за семестр (семестровый рейтинг) (СР) или годовой (курсовой рейтинг) (КР), рассчитываемый как средневзвешенный рейтинг студента по всем семестровым дисциплинарным рейтингам за семестр с учетом весовых коэффициентов трудоемкости дисциплины;

· рейтинг студента за всю программу обучения (Рирг), определяемый как среднее значение соответствующих рейтингов студента за 1-й, 2-й, 3-й, 4-й и 5-й курсы обучения;

· итоговый рейтинг студента, складываемый из двух рейтинговых баллов, оцениваемых по 100-бальной шкале (ИР):



- рейтинговые баллы по итоговому междисциплинарному экзамену;

- рейтинговые баллы по защите ВКР.

· рейтинг студента выпускника – выпускной рейтинг (ВР), определяемый как среднее арифметическое рейтинга программы (Рирг) и рейтингов, полученных студентом на государственных экзаменах (междисциплинарный экзамен и защита выпускной квалификационной работы), т.е. итогового рейтинга (ИР).


Таким образом, из вышеизложенного следует, что модульно-рейтинговая система основана на интегральной оценке всех видов учебной (аудиторная, самостоятельная, практическая работа), а также научно-исследовательская деятельность студентов. Данная система позволяет усилить мотивацию их деятельности путем дифференциальной оценки результатов учебной работы каждого студента и снизить влияние субъективных факторов, что способствует повышению академической активность студента и качества подготовки специалиста.


Основными принципами формирования учебных модулей для модульно-рейтинговой системы оценки являются:

· повышение мотивации студентов к освоению основной образовательной программы (ООП) по направлению (специальности) путем более высокой дифференциации оценки их учебной работы, для своевременной коррекции содержания и методики преподавания;

· интенсификация самостоятельной работы студентов за счет более рациональной организации обучения и постоянного контроля его результатов;

· регулярность оценки результатов работы студентов;

· строгое соблюдение исполнительной дисциплины всеми участниками образовательного процесса (студентами, профессорско-преподавательским составом, учебно-вспомогательным и административно-управленческим персоналам).

Цель текущего и промежуточного рейтинг-контроля – стимулировать в течение семестра регулярную работу студентов над изучаемым материалом, способствовать первичному усвоению знаний, обеспечивать функционирование оперативной обратной связи в процессе обучения. 

Целями рубежного рейтинг-контроля (эквивалент зачета) и итогового рейтинг-контроля (эквивалент экзамена) являются: 

а) предоставление студенту возможности сосредоточиться на осмыслении каждой конкретной дисциплины в целом с позиций системного подхода в специально выделенное для этого время по расписанию; 

б) развитие навыков устного общения как в общекультурном плане, так и с использованием инженерного языка, учитывающего специфику предметной области; 

в) предоставление преподавателю возможности интегрально оценить работу студента за весь курс (семестр). 

Проведение внутрисеместрового контроля (текущего и промежуточного) является мощным и весьма эффективным стимулом ритмичной работы в течении всего семестра по всем видам занятий, предусмотренным учебным планом.

Результаты контроля в виде зачетов и экзаменов заносятся в ведомости.
7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

Для оценки качества освоения Основной образовательной программы созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды позволяют оценить степень сформированности компетенций обучающихся и включают: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, зачетов и экзаменов, тесты и компьютерные тестирующие программы, примерную тематику курсовых работ, рефератов. 

 В разработанном в ДГТУ положении о модульно-рейтинговой системе оценки учебной деятельности студента даны рекомендации преподавателям для проведения текущего контроля успеваемости по дисциплинам (модулям) ООП (заданий для контрольных работ, тематики докладов, рефератов и т.п.), а также методические рекомендации преподавателям по разработке системы оценочных средств и технологий для проведения промежуточной аттестации по дисциплинам (модулям) ООП (в форме зачетов, экзаменов, курсовых работ и практик). 

Матрица соответствия компетенций, составных частей ООП и оценочных средств приведена в приложении 7.

8. Итоговая государственная аттестация выпускников

Итоговая государственная аттестация выпускника ДГТУ является обязательной и осуществляется после освоения ООП в полном объеме. Итоговая государственная аттестация включает государственные экзамены в виде итогового экзамена по отдельной дисциплине и итогового междисциплинарного государственного экзамена и защиту выпускной квалификационной работы (ВКР).

Итоговый экзамен по отдельной дисциплине и является составной частью итоговой государственной аттестации и проводится согласно постановлению №3 от 25.05.1994г. Госкомитета по высшему образованию РФ.

Целью итогового экзамена по отдельной дисциплине является определение уровня усвоения студентами материала, предусмотренного учебными программами и определение целесообразности дальнейшего обучения.

Программа итогового государственного междисциплинарного экзамена определяется основными дисциплинами профессионального цикла. 
Задачей итогового междисциплинарного экзамена является определение целесообразности допуска студентов к написанию и защиты выпускной квалификационной работы.

Итоговая государственная аттестация проводится Государственной аттестационной комиссией (ГАК) во главе с председателем, утверждаемым Министерством образования и науки РФ. Состав ГАК утверждается приказом ректора вуза. В состав ГАК, как правило, вводятся работодатели.
8.2. Требования к выпускной квалификационной работе

Выпускная квалификационная работа бакалавра должна соответствовать видам и задачам его профессиональной деятельности. Она должна быть представлена в виде рукописи с необходимым иллюстрационным материалом и библиографией. 

Тематика и содержание выпускной квалификационной работы должны соответствовать уровню компетенций ООП, освоенных выпускником. Работа должна выполняться под руководством опытного специалиста – преподавателя или специалиста производственной организации. В последнем случае от института должен назначаться куратор. 

Выпускная квалификационная работа должна содержать реферативную часть, отражающую общую профессиональную эрудицию выпускника, а также самостоятельную практическую часть, выполненную самостоятельно или в составе коллектива по материалам, полученным в ходе выполнения работы. Темы выпускной квалификационной работы могут быть предложены преподавателями или самими студентами.

Самостоятельная часть выпускной квалификационной работы должна свидетельствовать об уровне профессионально-профилированных компетенций автора. Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы определяются высшим учебным заведением на основании действующего Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, а также данного ФГОС ВПО в части требований к результатам освоения основной образовательной программы бакалавриата.

9. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся по направлению 231000.62 - «Программная инженерия», профиль «Разработка программно-информационных систем»

9.1.Система обеспечения качества подготовки специалистов

В ДГТУ внедрена система обеспечения качества подготовки специалистов.
В соответствии с данной системой производится периодический учет и анализ мнений работодателей, выпускников вуза и студентов о качестве образовательного процесса. В результате осуществляется коррекция ООП.

На кафедрах ДГТУ принята практика ежегодной коррекции учебных программ отдельных дисциплин и периодическая корректировка программы в целом. 

В качестве примеров улучшения программы подготовки специалистов по результатам контроля выпускников можно привести следующие:

· введение в учебные планы курсов специализации по выбору в соответствии с требованиями заказчиков;

· корректировка рабочих программ курсов учебных планов в соответствии с требованиями заказчиков;

· постановка циклов лабораторных работ с использованием новых программных пакетов;

· корректировка тематики практических занятий;

· корректировка тематики индивидуальных заданий студентам с учетом реальных задач, формулируемых предприятиями и организациями;

· корректировка тематики курсовых проектов с учетом реальных задач, формулируемых предприятиями и организациями;

·  корректировка тематики плановой научно-исследовательской работы студентов с учетом реальных задач, формулируемых предприятиями и организациями;

· расширение мест организации производственной практики за счет ведущих предприятий и организаций региона;

· корректировка тем выпускных работ бакалавров с учетом реальных задач, формулируемых предприятиями и организациями.

Кафедра ПОВТиАС имеет научно-технические связи с ведомствами, предприятиями и организациями г. Махачкалы, Каспийска, Дербента, Кизляра (ОАО «НИИ «Сапфир», ОАО «НИИ «Волна», ОАО «Концерн «КЭМЗ», ОАО «Завод «Дагдизель», Управление по информационным технологиям при Правительстве РД, Управление Федерального казначейства по РД Управление, Отделения Пенсионного Фонда РФ по РД и др.).

Эти и ряд других ведомств, предприятий и организаций являются потенциальными и реальными потребителями выпускников по направлению 231000.62 - «Программная инженерия».

С целью обеспечения компетентности преподавательского состава в ДГТУ принята практика контроля занятий заведующим кафедрой, взаимное посещение занятий преподавателями кафедры, а также анкетирование студентов по оценке преподавателей.
9.2. Система менеджмента качества и учет интересов потребителей

В соответствии с требованиями международного стандарта ИСО 9001:2008 в области обеспечения качества подготовки специалистов университет в целом и факультет ИиУ, в частности, руководствуются следующими документами системы менеджмента качества:

- инструкция и информационная карта процесса «Управление образовательной средой»; 

- инструкция и информационная карта процесса «Воспитательная и внеучебная работа с обучающимися»,

- инструкция и информационная карта процесса «Реализация основных образовательных программ»;

- инструкция и информационная карта процесса «Проектирование и разработка образовательных программ ВПО» и др. 

В целях оценки качества образовательных услуг университетом проводится мониторинг и систематические самообследования, регламентированные следующими внутренними нормативными документами: 

 - Положение о консолидированном рейтинге факультетов ДГТУ;

 - Положение о мониторинге оценки качества образовательных услуг участниками образовательного процесса ДГТУ и работодателями;

В ходе самообследования ДГТУ проверяет себя по ряду критериев: 

 - состояние материально-технической базы;

 - качество профессорско-преподавательского состава;

 - научно-методическая обеспеченность учебного заведения;

 - сведения о карьерном росте выпускников и их востребованности на рынке труда.

Методическими материалами, обеспечивающими качество подготовки обучающихся служат паспорта компетенций для всех обязательных компетенций из ФГОС ВПО, включающие определение компетенций, ее структуру, уровни ее сформированности в вузе по окончании освоения ООП, признаки (дескрипторы) уровней сформированности компетенций, разработанные на основе ФГОС ВПО и утвержденные на учебно-методическом совете факультета.

Для эффективности управления качеством научно-образовательной деятельности в ДГТУ имеются различные информационные системы, в частности, ИИК, цифровой кампус, web-портал научно-технической библиотеки ДГТУ, Интернет-страницы выпускающих и обеспечивающих кафедр.

Применение данных инструментариев позволяет описать систему внешней оценки качества реализации ООП с учетом и анализом мнений работодателей, выпускников вуза и других субъектов образовательного процесса.

Основным принципом, заложенным в систему менеджмента качества, является принцип ориентации на потребителя. Потребителями образовательной программы являются студенты и их родители, работодатели, государство. На основании пожеланий потребителей в образовательную программу могут вноситься оперативные изменения: пересматриваться и изменяться учебный план, вводиться новые учебные дисциплины, изменяться форма их изучения. При необходимости по заказу потребителей студенты могут обучаться по индивидуальным учебным планам, разработанным по заказу и с учетом интересов конкретных потребителей (промышленных предприятий, организаций, студентов).

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО с учетом рекомендаций и ПрООП ВПО по направлению 231000.62 - «Программная инженерия»
Разработчик программы:

Зав. кафедрой ПОВТиАС,
к.т.н., доцент
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