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1. Общие положения
1.1. Определение основной образовательной программы бакалавриата
Основная образовательная программа (ООП) бакалавриата, реализуемая  ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет» по направлению подготовки 270800.62 Строительство и профилю подготовки «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций», представляет собой систему документов, разработанную выпускающей кафедрой материаловедения и технологии конструкционных материалов, согласованную в установленном порядке и утвержденную ректором университета с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 21 декабря 2009 г. N 747, а также с учетом дополнения к Федеральному государственному образовательному стандарту и рекомендованной примерной основной образовательной программой (ПрОП). 
ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный график, учебный и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.
1.2. Нормативные документы для разработки ООП бакалавриата 

Нормативную правовую базу разработки ООП бакалавриата составляют:

-федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»;

-типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации. 

Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» высшего профессионального образования (бакалавриат), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «18» января 200г. № 54 (Приложение 1).
Дополнение к ФГОС ВПО по направлению (специальности) 270800.62 «Строительство» с дисциплинами вариативной части с учетом профиля подготовки и с представлением учебных циклов, разделов, трудоемкости, в зачетных единицах и в часах, перечня дисциплин для разработки программ (Приложение 2);
- примерная ООП ВПО с примерным учебным планом, рекомендованные учебно-методическим объединением по направлению 270800.62 «Строительство» (Приложение.3);
-  нормативно-методические документы Минобрнауки России;
- устав ФГГОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет»;
- внутривузовская система управления качеством подготовки специалистов.
1.3. Общая характеристика вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования (бакалавриат)
1.3.1. Цель (миссия) ООП бакалавриата 
          По направлению подготовки 270800.62 «Строительство» и профилю подготовки «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций» ООП имеет своей целью развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных универсальных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по данному направлению.

1.3.2. Срок освоения ООП бакалавриата
В соответствии с р.III ФГОС ВПО нормативный срок освоения ООП (для очной формы обучения), включая последипломный отпуск 4 года (для заочной формы обучения – 5лет).
1.3.3. Трудоемкость ООП бакалавриата
В соответствии с р.III ФГОС ВПО трудоемкость освоения студентом очной формы обучения ООП составляет 240 зачетных единиц (8640 ч.) за весь период обучения по данному направлению и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.
1.4. Требования к абитуриенту
Для освоения ООП по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании, или начальном профессиональном образовании, если в нем есть запись о получении предъявителем среднего (полного) общего образования, или высшем профессиональном образовании, свидетельствующий об освоении содержания образования полной средней школы и наличии сформированных компетенций, включая, в том числе, знание базовых ценностей мировой культуры; владение государственным языком; понимание законов развития природы и общества; способность занимать активную гражданскую позицию и навыки самооценки.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ООП бакалавриата
2.1. Область профессиональной деятельности выпускника
          В соответствии с п.4.1. ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» область профессиональной деятельности бакалавра включает:

- применение машин, оборудования и технологий для строительства  и производства строительных материалов, изделий и конструкций;

- инженерное обеспечение и оборудование строительных объектов и городских территорий;

- инженерные  изыскания, проектирование, возведение, эксплуатация, оценка и реконструкция зданий и сооружений.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника
В соответствии с п.4.2. ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» объектами профессиональной деятельности бакалавров являются:

- промышленные, гражданские здания, гидротехнические и природоохранные сооружения;
- строительные материалы, изделия и конструкции;

- машины, оборудование, технологические комплексы и системы автоматизации, используемые при строительстве и производстве строительных материалов, изделий и конструкций.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
В соответствии с п.4.3. ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» бакалавр по направлению подготовки 270800. 62 «Строительство»  готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

- изыскательская и проектно-конструкторская;

- производственно-технологическая и производственно-управленческая;

- экспериментально-исследовательская;

- монтажно-наладочная и сервисно-эксплуатационная.
          2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника
В соответствии с п.4.4. ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» бакалавр должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:

в области изыскательской и проектно-конструкторской деятельности:

- сбор и систематизация информационных и исходных данных для разработки строительных материалов и проектирования технологических линий;

- расчет и конструирование деталей и узлов с использованием стандартных средств автоматизации проектирования;

- подготовка проектной и рабочей технической документации по технологическим линиям, оформление законченных проектно-конструкторских работ;

- обеспечение соответствия разрабатываемых проектов и технической документации заданию, законам, техническим регламентам, национальным стандартам, сводам правил, техническим условиям и другим нормативным документам;

в области производственно-технологической и производственно-управленческой деятельности:

- организация рабочих мест, их техническое оснащение, размещение технологического оборудования;

- контроль за соблюдением технологической дисциплины;

- обслуживание технологического оборудования и машин;

- организация метрологического обеспечения технологических процессов, использование типовых методов контроля и обеспечения качества строительных материалов;

- участие в работах по доводке и освоению технологических процессов в ходе;
подготовки производства строительных материалов, изделий и конструкций;

- реализация мер экологической безопасности;

- организация работы малых коллективов исполнителей, планирование работы персонала и фондов оплаты труда;

- составление технической документации (графиков работ, инструкций, планов, смет, заявок на материалы, оборудование), а также отчетности по установленным формам;

- выполнение работ по стандартизации и подготовке к сертификации строительных материалов и изделий;

- исполнение документации системы менеджмента качества предприятия;

- разработка оперативных планов работы первичного производственного подразделения;

- проведение анализа затрат и результатов деятельности производственного подразделения;

в области экспериментально — исследовательской деятельности:

- изучение и анализ научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта в области создания новых высокоэффективных строительных материалов;

- использование стандартных пакетов автоматизации проектирования и исследований;

- участие в проведении экспериментов по заданным методикам, составление описания проводимых исследований и систематизация результатов;

- подготовка данных в установленной форме для составления обзоров, отчетов, научных и иных публикаций;

- составление отчетов по выполненным работам, участие во внедрении результатов исследований и практических разработок;

в области монтажно-наладочной и сервисно-эксплуатационной деятельности:

- монтаж, наладка, испытания и сдача в эксплуатацию новых технологических линий, инженерных систем и оборудования, образцов продукции, выпускаемой предприятием;

- приемка и освоение вводимого технологического оборудования;

- составление заявок на оборудование и запасные части, подготовка технической документации на ремонт основного технологического оборудования;

- составление инструкций по эксплуатации оборудования с учетом требований ресурсо-и энергосбережения и программ испытаний основного технологического оборудования.

3. Компетенции выпускника, формируемые в результате освоения ООП ВПО
Результаты освоения ООП бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В соответствии с п. 5.1 ФГОС ВПО по направлению подготовки 270800.62 –Строительство в результате освоения ООП выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):
- владеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК-1);

- умением логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2);

- готовностью к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

- способностью находить организационно - управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-4);

- умением использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

- стремлением к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);

- умением критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-7);

- осознанием социальной значимости своей будущей профессии и высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

- умением использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач (ОК-9);

- способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-10);

- готовностью к социальному взаимодействию на основе принятых в обществе моральных и правовых норм, проявлением уважение к людям, толерантностью к другой культуре, готовностью нести ответственность за поддержание партнёрских, доверительных отношений (ОК-11);

- владением одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного (ОК-12);

- владением средствами самостоятельного, методически правильного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-13);
профессиональными компетенциями:

общепрофессионалъные:

- использование основных законов естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применяет методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ПК-1);

- способностью выявить естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, привлечь их для решения соответствующий физико-математический аппарат (ПК-2);

- владением основными законами геометрического формирования, построения и взаимного пересечения моделей плоскости и пространства, необходимыми для выполнения и чтения чертежей зданий, сооружений, конструкций, составления конструкторской документации и деталей (ПК-3);

- способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ПК-4);

- владением основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ПК-5);

- способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ПК-6);

- владением одним из иностранных языков на уровне профессионального общения и письменного перевода (ПК-7);

- владением основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ПК-8);

в соответствии с видами деятельности:

изыскательская и проектно-конструкторская:

- знанием нормативной базы в области инженерных изысканий, принципов проектирования зданий, сооружений, инженерных систем и оборудования, технологических линий, инженерных систем и оборудования, планировки и застройки населенных мест (ПК-9);

- владением методами проведения инженерных изысканий, технологией проектирования деталей и конструкций в соответствии с техническим заданием с использованием стандартных прикладных расчетных и графических программных пакетов (ПК-10);

- способностью проводить предварительное технико-экономическое обоснование проектных расчетов, разрабатывать проектную и рабочую техническую документацию, оформлять законченные проектно-конструкторские работы, контролировать соответствие разрабатываемых проектов и технической документации заданию, техническим регламентам, национальным стандартам, техническим условиям и другим нормативным документам (ПК-11);

производственно-технологическая и производственно-управленческая:

- владением технологией, методами доводки и освоения технологических процессов строительного производства, производства строительных материалов, изделий и конструкций, машин и оборудования (ПК-12);

- способностью вести подготовку документации по менеджменту качества и типовыми методами контроля качества технологических процессов на производственных участках, организацию рабочих мест, их техническое оснащение, размещение технологического оборудования, осуществлять контроль соблюдения технологической дисциплины и экологической безопасности (ПК-13);

- знанием организационно-правовых основ управленческой и предпринимательской деятельности, планирования работы персонала и фондов оплаты труда (ПК-14);

- владением методами осуществления инновационных идей, организации производства и эффективного руководства работой людей, подготовки документации для создания системы менеджмента качества производственного подразделения (ПК-15);

- способностью разрабатывать оперативные планы работы первичных производственных подразделений, вести анализ затрат и результатов деятельности производственных подразделений составление технической документации, а также установленной отчетности по утвержденным формам (ПК-16);

экспериментально–исследовательская:

- знанием научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по профилю деятельности (ПК-17);

- владением математическим моделированием на базе стандартных пакетов автоматизации проектирования и исследований, методами постановки и проведения экспериментов по заданным методикам (ПК-18);

- способностью составлять отчеты по выполненным работам, участвовать во внедрении результатов исследований и практических разработок (ПК-19);
монтажно-наладочная и сервисно—эксплуатационная:

- знанием правила и технологии монтажа, наладки, испытания и сдачи в эксплуатацию конструкций, инженерных систем и оборудования строительных объектов, образцов продукции, выпускаемой предприятием (ПК-20);

- владением методами опытной проверки оборудования и средств технологического обеспечения  (ПК-21);

- владением методами оценки технического состояния и остаточного ресурса строительных объектов, борудования  (ПК-22);

- способностью организовать профилактические осмотры и текущий ремонт, приемку и освоение вводимого оборудования, составлять заявки на оборудование и запасные части, готовить техническую документацию и инструкции по эксплуатации ремонту оборудования (ПК-23).

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП бакалавриата 
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе, Уставом университета и ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом с учетом его профиля; рабочими программами дисциплин; материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным графиком учебного процесса, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.
4.1. График учебного процесса и учебный план

           В соответствии с п.6.1 ФГОС ВПО по направлению подготовки 270800. 62 «Строительство» ООП предусматривает изучение следующих учебных циклов:

- гуманитарный, социальный и экономический цикл (Б.1);

- математический, естественнонаучный и общетехнический цикл (Б.2);

- профессиональный цикл (Б.3);

  и разделов:

- физическая культура (Б.4);

- учебная и производственная практики (Б.5);

- итоговая государственная аттестация (Б.6).

Каждый цикл имеет базовую (обязательную) часть, установленную ФГОС ВПО, и вариативную (профильную), устанавливаемую университетом. Вариативные части циклов направлены:

- на углубление знаний, умений и навыков, определяемых содержанием базовых дисциплин;

- на усиление фундаментальной подготовки бакалавра;

- на формирование дополнительных профессиональных компетенций выпускника, в соответствии с профилем подготовки и доминирующим видом профессиональной деятельности.

Сопоставление трудоемкости (зачетные единицы) по учебным циклам и разделам, предусмотренной ФГОС ВПО по направлению подготовки бакалавров 270800.62 «Строительство», и трудоемкости, предусмотренной структурой ООП, представлено в таблице 1.
4.2. Рабочие программы учебных дисциплин
Рабочие программы учебных дисциплин обеспечивают качество подготовки обучающихся, составляются на все дисциплины учебного плана.

В рабочей программе четко сформулированы конечные результаты обучения.
Структура и содержание рабочих программ включают цели освоения дисциплины, место дисциплины в структуре ООП бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство», компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины, разделы дисциплины, темы лекций и вопросы, виды учебной работы, включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость (в часах), образовательные технологии, оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы, студентов, учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины, рекомендуемая литература и источники информации (основная и дополнительная), материально-техническое обеспечение дисциплины.  

Рабочие программы составлены для дисциплин как базовой, так и вариативной частей учебного плана, включая дисциплины по выбору студента, по направлению подготовки 270800.62 «Строительство», и находятся на выпускающей кафедре. Аннотации к дисциплинам приведены в приложении 5.
4.3. Программы учебной и производственной практик

В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки (специальностей) раздел ООП бакалавриата «Учебная и производственная практики» является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся. 

Перечень базовых предприятий, учреждений и организаций, с которыми заключены договора на прохождения практик: ОАО «Дагстройиндустрия»,  ООО «Махстрой», ООО «Строй-Дизайн»,  ООО «Мицар»,  ООО «Строй-декор»,  Махачкалаинский дорожно-эксплуатационный участок №27,  Предприятие без образования юридического лица «Меркурий»,  ООО «Альфастрой»,  ООО  «СМУ-11»,    ООО «РОС-ТЭК»,  ООО «Бирюза»,  ООО «Мега-строй», ООО «Аквамаг», ОАО «МДСК»,  «Строитель-7», ООО «Столица», ОАО «СМУ-4»,  ПК «Дагестанский комбинат строительных материалов».
Содержание и порядок проведения практик регламентируются рабочими программами. 
        4.3.1. Программа учебной практики

Учебная  практика предусмотрена ФГОС ВПО и учебным планом подготовки бакалавров  по направлению 270800.62 «Строительство», профиль «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций».  Продолжительность учебной практики 2 недели (3 ЗЕТ/ 108 часов). 
Учебная  практика основывается на знаниях и умениях, приобретенных обучающимися в результате освоения следующих дисциплин: «Физика»,  «Химия», «Геология», «Математика», «Строительные материалы».

Учебная  практика является базой для изучения дисциплин «Экономика», «Механика грунтов», «Экология», «Основы архитектуры и строительных конструкций», «Технологические процессы в строительстве», «Основы организации и управления в строительстве». 

Целями учебной практики являются: закрепление знаний полученных в процессе теоретического обучения дисциплин «Строительные материалы», «Геология»; общее ознакомление со структурой строительных предприятий; ознакомление с технологическими процессами и оборудованием при производстве строительных материалов и изделий;  знакомство студентов с геологическими особенностями региона; подготовка студентов к осознанному и углубленному изучению дисциплин учебного плана профиля.
 Для освоения учебной практики студент должен:

знать:

- взаимосвязь состава, строения и свойств материала с заданными свойствами при максимальном ресурсосбережении;

- мероприятия по охране окружающей среды и созданию экологически чистых материалов, безопасности труда при изготовлении и применении материалов и изделий;

- основы геологии, гидрогеологии, классификацию горных пород по генезису, методы инженерно-геологических изысканий.

уметь:

- устанавливать требования к материалам по назначению, технологичности, механическим свойствам, долговечности, надежности, конкурентоспособности и другим свойствам в соответствии с потребительскими свойствами конструкций в которых они используются с учетом условий  эксплуатации конструкций;

- уметь определять горные породы, строите геологическую колонку, инженерно-геологический разрез, карту.

Программа учебной  практики находится на выпускающей кафедре, а также в приложении 6. 
4.3.2. Программа учебной (геодезической) практики
Учебная  (геодезическая) практика предусмотрена ФГОС ВПО и учебным планом подготовки бакалавров  по направлению 270800.62 «Строительство», профиль «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций».  Продолжительность учебной (геодезической) практики 2 недели (3 ЗЕТ/ 108 часов). 
Учебная  (геодезическая) практика основывается на знаниях и умениях, приобретенных обучающимися в результате освоения следующих дисциплин: «Геодезия»,  «Математика», «Инженерная графика», «Черчение».

Учебная  (геодезическая) практика является базой для изучения дисциплин «технологические процессы в строительстве», «Механика грунтов», «Экология», «Основы архитектуры и строительных конструкций», «Основы организации и управления в строительстве». 

Целями учебной (геодезической) практики являются: закрепление теоретических знаний полученных студентами на лекциях и при выполнении лабораторных и расчетно-графических работ.
Для освоения учебной (геодезической) практики студент должен:

знать: состав и технологию геодезических работ, выполняемых на стадиях строительства объектов;
уметь:

- квалифицированно ставить перед соответствующими службами конкретные задачи геодезического обеспечения изысканий проектирования, строительства инженерных сооружений;
- использовать топографические материалы для решения инженерных задач;

владеть: навыками выполнения угловых, линейных,  высотных измерений для выполнения разбивочных работуметь определять горные породы, строите геологическую колонку, инженерно-геологический разрез, карту.

Программа учебной  (геодезической) практики находится на выпускающей кафедре, а также в приложении 7. 

4.3.3. Программа первой производственной практики
Первая производственная  практика предусмотрена ФГОС ВПО и учебным планом подготовки бакалавров  по направлению 270800.62 «Строительство»,  профиль «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций».  Продолжительность производственной практики 4 недели (6 ЗЕТ/ 216 часов на 2 курсе).
Цель первой производственной практики – приобретение студентами практических навыков по строительной профессии, необходимых для их будущей ингженерной деятельностьи,  закрепить и расширить теоретические знания студента в области технологии строительных материалов и изделий. 

За время практики студент должен ознакомиться с технологией изготовления изделий на заводе, изучить основные ее стадии  (дробление, перемешивание, формование, тепловая обработка),  арактеристики основных машин, аппаратов, режимы их работы, номенклатуру изделий, методы контроля технологического процесса и готовой продукции.

Студент также изучает вопросы организации, условий и охраны труда на рабочем месте и в бригаде, мероприятия по защите и охране окружающей среды.
По окончании практики студент должен представить технический отчет.
Задачи первой производственной практики:

- получение практических навыков по одной из общестроительных специальностей;

- закрепленеи и углубление теоретических знаний по специальным, общетехническим и общественным дисциплинам;

- приобретение опыта организаторской и воспитательной работы в коллективе;

- ознакомление с основными направлениями производственно-хозяйственной деятельности предприятия, проектной организацией службами заказчика;
- научить студента правильно мыслить, обобщать, анализировать и воспринять научную информацию, а также поставить цель и выбрать пути ее достижения;
- научить умению использовать литературу и нормативные правовые;
документы в своей деятельности;

- ознакомление со специфическими особенностями строительного дела;

- ознакомление с государственными требованиями к содержанию и уровню профессиональной подготовки инженера.

процесс прохождения практики направлен на формирование следующих компетенций:

Общекультурные компетенции (ОК):

- владением культурой мышления, способностью к обобщению, анали- 
зу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

-готовностью к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);
- умением использовать нормативные правовые документы в своей

деятельности (ОК-5);

- стремлением к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6)

Профессиональные компетенции (ПК):
- владением основными методами, способами и средствами получения,

хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ПК-5);

- владением технологией, методами доводки и освоения технологических процессов строительного производства, производства строительных материалов, изделий и конструкций, машин иоборудования (ПК-12);

- способностью составлять отчеты по выполненным работам, участвовать вовнедрении результатов исследований и практических разработок (ПК-19).

Первая производственная практика базируется на знаниях следующих

дисциплин: строительные материалы, технологические процессы в строительстве, основы архитектуры и строительных конструкций, вяжущие вещества, технология заполнителей, технология бетона, строительных изделий и констирукций.

Формы проведения первой производственной практики: ознакомление со строительными основами проектирования зданий и сооружений, а также с производственным процессом на различных заводах по производству железобетонных изделий и конструкций, с деятельностью строительных проектных фирм и т.д.

Первая производственная практика является важным этапом подготовки специалистов по технологии строительных материалов и изделий. Она проводится в конце 4-го семестра в течение четырех недель.

Студенты проходят эту практику на предприятиях строительных материалов, полуфабрикатов, изделий и конструкций с передовой технологией и

широким применением механизации и автоматизации.

Практика может проводиться на заводах бетонных и железобетонных

изделий, силикатных изделий автоклавного твердения, теплоизоляционных

материалов и изделий, на предприятиях, производящих искусственные пористые заполнители, стеновую керамику, гипсовые изделия, строительные материалы и детали из керамических масс, полимерные изделия.

Студенты проходят первую производственную практику в качестве ученика рабочих. 
Программа первой производственной  практики находится на выпускающей кафедре, а также в приложении 8.
4.3.4. Программа второй производственной практики

Вторая производственная  практика предусмотрена ФГОС ВПО и учебным планом подготовки бакалавров  по направлению 270800.62 «Строительство»,  профиль «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций».  Продолжительность производственной практики 4 недели (6 ЗЕТ/ 216 часов на 3 курсе).

Цель второй производственной практики – обобщить и совершенствовать знания и практические навыки, полученные в процессе обучения в университете и освоения всего цикла обучения, закрепить и расширить теоретические знания студента в области технологии бетонных и железобетонных изделий; приобрести практические навыки в выполнении технологических операций по основным рабочим профессиям своей  специальности.

За время практики студент должен подробно ознакомиться с технологией изготовления бетонных и железобетонных изделий на заводе, изучить основные ее стадии, физико-механические характеристики основных машин и аппаратов, режимы их работы, номенклатуру выпускаемых изделий, методы контроля технологического процесса и готовой продукции.

Студент также изучает вопросы организации, условий и охраны труда на рабочем месте и в бригаде, мероприятия по защите и охране  окружающей среды, ознакомиться с организационно-правовыми основами управленческой и предпринимательской деятельности, прланирования работы персоналаи фондов оплаты труда.

По окончании практики студент должен представить отчет.

Задачи второй производственной практики:

- совершенствование профессиональных навыков;
- применение на практике полученных знаний;

- развитие навыков организационной работы в профессиональном коллективе;

- научить студента правильно мыслить, обобщать, анализировать и

воспринять научную информацию, а также поставить цель и выбрать пути ее достижеия;

- научить умению использовать литературу и нормативные правовые

документы в своей деятельности;

- обучить специалистов, способных составлять отчеты по выполненным работам, участвовать во внедрении результатов исследований и практических разработок;

- ознакомление с государственными требованиями к содержанию и

уровню профессиональной подготовки инженера.

В результате прохождения второй производственной практики обучающиеся должны приобрести следующие компетенции:

Общекультурные компетенции (ОК):

- владением культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, воспритятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);
- умением логически верно, аргументированно и ясно строить устную и

письменную речь (ОК-2);

- готовностью к кооперации с коллегами работе в коллективе (ОК-3);

- умением использовать нормативные правовые документы в своей

деятельности (ОК-5);

- стремлением к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);
Профессиональные компетенции (ПК):

- владением основными методами, способами и средствами получения,

хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ПК-5);

- способностью проводить предварительное технико-экономическое

обоснование проектных расчетов, разрабатывать проектную и рабочую

техническую документацию, оформлять законченные проектно-конструкторские работы, контролировать соответствие разрабатываемых проектов и технической документации зданию, стандартам, техническим условиям и другим нормативным документам (ПК-11);

- владением технологией, методами доводки и освоения технологических процессов строительного производства, производства строительных материалов, изделий и конструкций, машин и оборудования (ПК-12);

- способностью вести подготовку документации по менеджменту качества и  типовыми методами контроля качества технологических процессов на производственных участках, организацию рабочих мест, их техническое оснащение, размещение технологического оборудования, осуществлять контроль соблюдения технологической дисциплины и экологической безопасности (ПК-13);

- знанием организационно-правовых основ управленческой и предпринимательнской деятельности, планирования работы персонала и фондов оплаты труда (ПК-14);

- знанием научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по профилю деятельности (ПК-17);

- владением математическим моделированием на базе стандартных пакетов автоматизации проектирования и исследований, методами постановки и проведения экспериментов по заданным методикам (ПК-18);

- способностью составлять отчеты по выполненным работам, участвовать во внедрении результатов исследований и практических разработок (ПК-19).
Вторая производственная практика базируется на знаниях следующих

дисциплин: основы организации и управления в строительстве, технология строительной керамики, процессы и аппараты в технологии строительных материалов, технология вяжущих веществ, технология бетона, строительных изделий и конструкций. 

Вторая производственная практика проводится на предприятиях промышленности строительных материалов.
Вторая  производственная практика проводится в конце 6-го семестра в течение четырех недель. 

Программа второй производственной практики находится на выпускающей кафедре, а также в приложении 9.
5. Фактическое ресурсное обеспечение ООП бакалавриата
Ресурсное обеспечение ООП бакалавриата по направлению подготовки 270800.62 «Строительство»  ФГБОУ ВПО «ДГТУ» формируется на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ бакалавриата, определяемых ФГОС ВПО по данному направлению подготовки, с учетом рекомендаций ПрООП и включает в себя кадровое, учебно-методическое, информационное и материально-техническое обеспечение. 

Реализация ООП обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими, в основном, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью.
5.1. Кадровое обеспечение

Реализация ООП обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими основное базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплине и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью. 

Доля преподавателей, имеющих ученую степень и (или) ученое звание, о общем числе преподавателей обеспечивающих образовательный процесс по данной ООП составляет 54% (в соответствии с п. 7.16 ФГОС ВПО должно быть не менее 50%), ученую степень доктора наук и (или) ученое звание профессора имеют 10% (по ФГОС ВПО - не менее 8%) преподавателей.

Преподаватели, имеющие базовое образование и (или) ученую степень, соответствующее профилю дисциплины, составляет 66% преподавателей, обеспечивающих образовательный процесс по профессиональному циклу, имеют ученые степени (по стандарту не менее 50%).

К образовательному процессу привлечено 23% преподавателей, из числа действующих руководителей и работников профильных организаций (должно быть не менее 5%).

5.2. Учебно-методическое обеспечение

В соответствии с п. 7.17 основная образовательная программа обеспечивается учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам дисциплинам основной образовательной программы. Содержание учебных дисциплин  представлено в локальной сети ДГТУ.

Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение. 

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной на основании прямых договоров с правообладателями учебной и учебно-методической литературы.

Объем библиотечного фонда соответствует минимальным нормативам обеспеченности вузов в части библиотечно-информационных ресурсов.

При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе не менее чем для 25% обучающихся.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и (или) электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние 5 лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся.

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

5.3. Материально-техническое обеспечение 

В соответствии с тебованиями п. 7.16. ФГОС ВПО по направлению 270800.62 «Строительство» ДГТУ, всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом вуза и соответствующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Для реализации ООП бакалавриата по направлению 270800.62 «Строительство» имеются:

- лаборатория строительных материалов,
- компьютерный класс с комплектом программного обеспечения.
6. Характеристики среды университета, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников

Развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций через воспитание в вузе представляет собой важнейший способ социализации и адаптации молодого человека в постоянно меняющемся обществе. Воспитание как управление процессом социализации индивида  заключается в процессе  влияния на интеллектуальное, духовное, физическое и культурное развитие личности.

Основной общей целью воспитания бакалавров является разностороннее развитие личности будущего конкурентоспособного специалиста с высшим профессиональным образованием, обладающего высокой культурой, интеллигентностью, социальной активностью, качествами гражданина-патриота.

Главная  задача воспитательной деятельности: создание условий для активной жизнедеятельности студентов, для гражданского самоопределения и самореализации, для максимального удовлетворения потребностей студентов в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии.

Наиболее конкретными и актуальными являются следующие задачи:


- формирование личностных качеств, необходимых для эффективной профессиональной деятельности;


- формирование у студентов гражданской позиции и патриотического сознания, правовой и политической культуры;


- формирование у преподавателей отношения к студентам как к субъектам собственного развития (педагогика сотрудничества);

- воспитание нравственных качеств, интеллигентности;

- привитие умений и навыков управления коллективом в различных формах студенческого самоуправления;

- сохранение и зарождение культурных традиций университета, преемственности, приобщение к университетскому духу;

- укрепление и совершенствование физического состояния, стремление  к здоровому образу жизни, воспитание нетерпимого отношения к наркотикам, пьянству, антиобщественному поведению.

Среди основных принципов воспитания бакалаваров в ДГТУ можно выделить следующее:


- принцип демократизма, предполагающий педагогику сотрудничества;

- принцип ответственности;


- принцип индивидуализации, предполагающей личностно ориентированное  воспитание;


- принцип социальной активности;


- принцип толерантности- плюрализма мнений, вариативности мышления;


- принцип самостоятельности.

В области воспитания личности целью ООП по направлению 270800.62 «Строительство», профиль «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций» является формирование универсальных (общих): социально-личностных, общекультурных, общенаучных, инструментальных и системных знаний, умений и компетенций, позволяющих выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности и быть постоянно востребованным на рынке труда.

Воспитательная деятельность в учебной работе осуществляется преподавателями по следующим направлениям: 


- привлечение студентов к проведению внутривузовских олимпиад, конкурсов курсовых и дипломных работ;


- привлечение студентов к научно-исследовательской работе;


- подготовка научных публикаций совместно со студентами;


- подготовка команд для участия во внешних олимпиадах, конференциях студентов;

- содействие временной занятости студентов и трудоустройству студентов старших курсов:


- выявление предприятий и организация, составляющих рынок трудоустройства студентов и выпускников (ярмарка вакансий);


- проведение конференции по итогам практики.

Основные направления воспитательной работы реализуются в плановом порядке. Воспитательную работу осуществляют все преподаватели и кураторы академических групп.

В университете разработана и утверждена нормативная документация, регламентирующая организацию и проведение воспитательной работы: план воспитательной работы на учебный год; положение о кураторе академической группы; должностная инструкция заместителя декана по воспитательной работе; планы студенческих мероприятий на учебный год. 

Воспитательная работа на факультете осуществляется под руководством заместителя декана по воспитательной работе, который курирует работу ответственных за воспитательную работу на кафедрах, семинары кураторов и внеучебные мероприятия, координирует усилия кураторов в организации воспитательной работы. 

Воспитательная работа организуется и проводится на различных уровнях: в университете в целом, на факультете, кафедрах, общежитиях. Мероприятия проводятся в актовом зале и конференц-зале университета, спортивных залах университета, в пресс-центре и музеях университета и г. Махачкала. 

За каждой учебной группой закреплен куратор из числа профессорско-преподавательского состава (положение о кураторе). Постоянно действуют оперативные совещания заместителя декана и кураторов, которые рассматривают организационные вопросы и разрабатывают методические рекомендации. Семинары для кураторов и тематические курсы работают на постоянной основе. Успешный опыт распространяется на семинарах кураторов, в газете «За инженерные кадры» и на страницах в сети Интернет. 

Система студенческого самоуправления представлена студенческой профсоюзной организацией, советом старост факультета, студенческим советом факультета, творческим активом факультета. Студенты активно участвуют в работе студенческих творческих коллективов, спортивных секций. 

Основными направлениями воспитательной работы являются: профессионально-трудовое, гражданско-патриотическое и культурно-нравственное. Основные формы работы: беседы, круглые столы, досугово-познавательные мероприятия, конкурсы, школы. Студенты факультета небезуспешно принимают активное участие в различных фестивалях, конкурсах, олимпиадах («Студенческая весна», внутривузовские, республиканские, всероссийские и международные олимпиады и конкурсы). 
Активное участие студенты принимают в научно-практической работе (конференции и олимпиады различного уровня, конкурсы  дипломных проектов), социально значимых акциях («День донора», общегородской субботник). 

Студенты принимают активное участие в волонтерской деятельности г. Махачкала. Результаты их трудовой и социально-политической деятельности отмечены Администрацией города и Министерством по делам молодежи, культуры и научной политики Республики Дагестан. 

В университете проводится анкетирование и соцопросы по различным тематикам в учебных группах и в общежитиях (первичное анкетирование первокурсников, анкетирование по адаптации первокурсников, здоровый образ жизни, социально-психологическая ситуация в общежитиях, смысложизненные ориентации и др.), ведется индивидуальный прием студентов, аспирантов и сотрудников факультета, проводятся мероприятия по профилактике религиозного экстремизма, различного вида зависимостей, правонарушений и девиантного поведения. 

Проводится систематическая работа по оказанию социальной помощи студентам-сиротам, малообеспеченным студентам, студенческим семьям с детьми. Назначаются социальные стипендии, оказывается материальная помощь. Организована летняя оздоровительная кампания на университетской базе отдыха в спортивно-оздоровительном лагере, в течение учебного года оздоровление студентов организуется в санатории-профилактории «Политехник». 

Ведется масштабная рекламно-информационная работа. Информация о проводимой на факультете работе размещается на информационных стендах, официальном сайте факультета. 

Регулярно проводятся опросы студентов по организации воспитательной работы. 

Осуществляется целевое финансирование культурно-массовой, физкультурной и оздоровительной работы, а также средств на поощрение студентов за активное участие во внеучебной деятельности. За достижения в учебе, науке, спорте и творчестве студенты награждаются именными стипендиями, дипломами и грамотами, ценными подарками, бесплатными экскурсиями и денежными премиями.

 Университет располагает благоустроенным общежитием
Общежитие является сегментом компьютерной телекоммуникационной сети университета, которая дает возможность студентам, проживающим в общежитии, пользоваться электронными образовательными ресурсами вуза (электронные библиотеки, учебные курсы) и иметь доступ в Internet.

7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП бакалавриата
В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки бакалавра и Типовым положением о вузе, Уставом университета и внутривузовской системой управления качеством подготовки оценка качества освоения основных образовательных программ включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся. 

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП бакалавриата осуществляется в соответствии с уставом университета и внутривузовской системой управления качеством подготовки специалистов.

Оценка качества освоения ООП ВПО представляет собой систему, состоящую из текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся и итоговой государственной аттестации выпускников.

Контроль знаний студентов осуществляется по многоуровневой системе и состоит из:

- входного контроля;

- текущего контроля (аттестация);

- выходного контроля (контроль остаточных знаний).

Входной контроль осуществляется в начале изучения дисциплин по заранее разработанным вопросам, предназначенным для выяснения уровня усвоения материала студентами по базовым дисциплинам, приведенным в ГОС по специальности.

Текущий контроль осуществляется в виде аттестаций и предназначен для выяснения уровня усвоения материала изучаемой дисциплины. Вопросы по текущей аттестации приводятся в соответствующих рабочих программах дисциплин.

Выходной контроль осуществляется по завершении изучения курса и направлен на выяснение уровня остаточных знаний студентов (вопросы приводятся в соответствующих рабочих программах дисциплин). По всем видам контрольных работ имеются фонды, находящиеся на соответствующих кафедрах. Данные фонды ежегодно обновляются. 
7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации

Фонды оценочных средств и конкретные формы и процедуры текущего контроля знаний и промежуточной аттестации по каждой дисциплине содержатся в рабочих программах дисциплин и доводятся до сведения обучающихся в течение первого месяца обучения.

7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП бакалавриата.

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Итоговая государственная аттестация включает в себя Государственные экзамены, которые вводятся по решению Ученого совета вуза и защита выпускной квалификационной работы.

Государственные экзамены предусматриваются в виде итогового экзамена по отдельной (фундаментальной) дисциплине и итогового государственного междисциплинарного экзамена.

7.2.1. Итоговый экзамен по отдельной дисциплине.

Целью итогового экзамена по отдельной дисциплине является определение уровня усвоения студентами материала, предусмотренного учебной программой, и определение целесообразности дальнейшего их обучения. 
В соответствии с "Положением об итоговом экзамене по отдельной дисциплине" в качестве базовой выбрана дисциплина «Техническая механика», так как усвоение данной дисциплины основано на ранее изучаемых дисциплинах естественнонаучного цикла и уровень подготовки по этой дисциплине является базой для изучения специального блока дисциплин.

Программа итогового экзамена по отдельной дисциплине основана на программе базовой дисциплине "Техническая механика" с дополнением вопросами по математике, физике, и теоретической механике. 

Программа итогового экзамена по отдельной дисциплине представлена в приложении 11. 

7.2.2. Итоговый междисциплинарный экзамен 

Целью итогового междисциплинарного экзамена является комплексная оценка уровня подготовки выпускников по направлению на основе установления соответствия его знаний требованиям ФГОС и определение целесообразности допуска студента к выполнению дипломного проекта (работы).

На междисциплинарном государственном экзамене выпускник должен продемонстрировать знания в области общепрофессиональных и специальных дисциплин, достаточные для работы в коллективе, выполнения своих профессиональных обязанностей, для последующего обучения в магистратуре. 
Государственный экзамен проводится на базе следующих специальных дисциплин, предусмотренных основной образовательной программой подготовки по специальности 270800.62 – «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций»:

-вяжущие вещества;

-технология бетона, строительных изделий и конструкций;

-технология изоляционных и отделочных материалов;

-механическое оборудование предприятий строительной индустрии;

-проектирование предприятий строительных изделий и конструкций;

       -основы организации и управления в строительстве;

-процессы и аппараты технологии строительных материалов;

-технологические процессы в строительстве;

-технология строительной керамики.

Программа итогового  междисциплинарного экзамена представлена в приложении 12. 

8. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся

Для организации систематической аудиторной и самостоятельной работы студентов в течение семестра разработаны и приведены подробные графики учебного процесса с указанием перечня, содержания и сроков выполнения всех видов занятий, а также планы – графики работы дипломников.

Компетентность преподавательского состава обеспечивается повышением квалификации, участием в научно-исследовательской и учебно-методической работе. Используется рейтинговая система оценки ППС. Регулярно проводится самообследование по согласованным критериям для оценки деятельности (стратегии) реализации ООП.

Также используются следующие нормативно-методические документы и материалы:

-квалификационные требования по должностям научно-педагогических работников ДГТУ;

-типовая должностная инструкция работника ДГТУ, относящегося к категории профессорско-преподавательского состава;

     -внутривузовская система управления качеством подготовки специалистов;

-положение о модульно-рейтинговой системе оценки учебной деятельности студентов (слушателей);

-методические рекомендации «Основная образовательная программа направления (специальности). Требования к составу, структуре, содержанию и оформлению».
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций ПрООП ВПО по направлению 270800.62 – Строительство, профиль «Производство и применение строительных материалов, изделий и конструкций».

Рецензент
Д.т.н., профессор




Устарханов О.М.

PAGE  
2

