Информация
о диссертационном совете 24.2.295.01 (Д212.052.03) по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук

[bookmark: _GoBack]Диссертационный совет 24.2.295.01 (Д212.052.03) по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук создан на базе Дагестанского государственного технического университета приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Министерства образования и науки РФ от 13.02.2009г. №147-45. 
Совету предоставлено право на прием диссертаций по следующим специальностям научных работников: 
05.23.05 – Строительные материалы и изделия (технические науки), 
05.23.17 – Строительная механика (технические науки). 
Председатель диссертационного совета – Хаджишалапов Гаджимагомед Нурмагомедович, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Технология и организация строительного производства» ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет».
Заместитель председателя диссертационного совета Муртазаев Сайд -Альви Юсупович, доктор технических наук, профессор, проректор по инвестиционной деятельности и имущественному  комплексу, заведующий кафедрой «Технология строительного производства» ФГБОУ ВО "Грозненский государственный нефтяной институт имени академика М.Д. Миллионщикова", г. Грозный.
Ученый секретарь - Зайнулабидова Ханзада Рауповна, кандидат технических наук, заведующая кафедрой «Архитектура» ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет». 


