Среди органических производных элементов VI А группы наименее изучены к настоящему времени теллурорганические соединения (ТОС), хотя история их открытия насчитывает около 170 лет - первые представители теллурорганических соединений - диалкилтеллуриды были получены Велером в 1840 г. Работы Ледерера, Моргана заложили основы препаративной химии ТОС, бурное развитие которой наблюдается начиная с 70-х годов прошлого столетия. За последние 15-20 лет число публикаций по химии ТОС значительно превысило число работ, посвященных органическим соединениям теллура за предшествующие годы. Однако следует отметить, что, несмотря на бурное развитие химии ТОС, эта область халькогенорганической химии была и остается гораздо менее исследованной, чем химия органических соединений серы и селена.
Повышенный интерес к химии теллура обусловлен тем, что многие ТОС находят разнообразное практическое применение. Органические производные теллура используются как катализаторы ряда реакций в органической химии, применяются в качестве ингибиторов окисления и стабилизаторов различных масел и коррозии сплавов металлов. Кроме того теллуроорганические соединения проявляют фунгицидную и антибактерицидную активность.
Диарилтеллуроксиды, перхлораты 10-теллурониаантрацена, проявляют сильные антимикробные свойства. Аммоний трихлор(диоксоэтилен-о,о')теллурат обладает иммуно-модулирующими свойствами и противоопухолевой активностью, 3,7,10-триметилфенотеллуразин проявляет психостимулирующее действие, а 5,5-дигалоид-3,7,10-фенотеллуразин оказывает антидепрессивное действие. Различные по строению ТОС применяются как компоненты фотоматериалов, применяются как фотосенсибилизаторы.
В ряду гетероциклических соединений теллура наибольшее внимание было привлечено к изучению теллурофена и его производных, тогда как соединения   с   двумя   гетероатомами   в   цикле   и,   в   частности,   пяти-   и
шестичленные    теллурсодержащие    гетероциклы    -    бензтеллуразолы    и бензтеллуразины - практически не были изучены до наших работ.
Серные и селеновые аналоги этих соединений хорошо изучены и находят разнообразное практическое применение.
Все это является мощным стимулом к разработке методов синтеза и исследования раннее неизвестных и труднодоступных функциональных халькогенорганических соединений.
