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	Б1.Б2.
	Иностранный язык
Целью изучения иностранного языка аспирантами является развитие умений иноязычного общения; формирование и совершенствование языковых навыков, обеспечивающих успешное осуществление научной деятельности в избранной сфере. Практическое владение иностранным языком в рамкам данного курса предполагает наличие таких умений и различных видов речевой деятельности, которые дают возможность: свободно читать оригинальную литературу на иностранном языке в соответствующей отрасли знаний; оформлять извлеченную из иностранных источников информацию в виде перевода; делать сообщения и доклады на иностранном языке на темы, связанные с научной работой аспиранта (соискателя), и вести беседу по специальности.
В задачи дисциплины входит совершенствование и дальнейшее развитие полученных в высшей школе знаний, навыков и умений по иностранному языку в различных видах речевой деятельности. В результате освоения данной дисциплины аспирант должен:
Знать: коммуникативные методы, необходимые для иноязычной деятельности по изучению и творческому осмыслению зарубежного опыта в профилирующей и смежной областях науки и техники. Уметь: использовать полученные знания в деловом профессиональном общении.
Владеть: навыками чтения, говорения и аудирования.
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