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	Педагогическая практика аспирантов
Педагогическая практика предусмотрена учебным планом всех направлений образовательной программы высшего образования – подготовки кадров высшей квалификации по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре и проводится, как правило, на выпускающей кафедре. Профессиональное формирование научно-педагогических умений и навыков осуществляется поэтапно в процессе обучения, что определяет содержание, объем, направленность научно-исследовательской и педагогической практики.
Целью педагогической практики является: подготовка аспирантов к научно-педагогической деятельности в высшей школе; закрепление теоретических знаний, полученных в ходе освоения дисциплин профессиональной подготовки; приобретение педагогического опыта; формирование у аспиранта положительного отношения к профессии преподавателя.
Задачи педагогической практики: изучение организационной структуры образовательного учреждения и действующей в нем системы управления; ознакомление с организацией педагогического процесса в образовательных учреждениях; развитие и накопление специальных навыков через изучение методических нормативных документов организации; углубление и закрепление теоретических знаний, полученных в процессе обучения по педагогическим и профессиональным дисциплинам, и их практическое применение в учебно-воспитательной работе с обучающимися; изучение и применение современных образовательных технологий в преподавании профессиональных дисциплин; выработка умений планирования учебной работы по профилю подготовки с учетом условий конкретного образовательного учреждения.
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