Врио ректора ДГТУ Нурмагомед Суракатов принял участие в мероприятиях Международного салона «Комплексная безопасность 2019»
Работа XII Международного салона средств обеспечения безопасности «Комплексная безопасность 2019» проходила с 5 по 7 июня  в Москве на ВДНХ ЭКСПО. 

За три дня состоялось 74 деловых мероприятия, которые  посетили более 16 тысяч человек, ознакомившихся  с экспозициями 268 организаций-участников. Открыли салон заместитель председателя Правительства Российской Федерации Юрий Борисов и глава МЧС России Евгений Зиничев.

В первый день салона состоялось совещание с руководителями федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов РФ по проблемам гражданской обороны и защиты населения, а также тематическое  занятие «Гражданская оборона в системе Минобрнауки России – современные проблемы и пути их решения» для руководителей организаций, подведомственных Министерству науки и высшего образования РФ.
В работе мероприятий принял участие  врио ректора ДГТУ Нурмагомед Суракатов. Открывая встречу, к участникам совещания обратился заместитель главы МЧС России Павел Барышев. Заместитель министра науки и высшего образования РФ Александр Степанов озвучил цель занятия: доведение до руководителей организаций, подведомственных Минобрнауки России, информации об изменениях в нормативно-правовой базе законодательства РФ в области ГО и ЧС, передовых технологиях и современных методах выполнения мероприятий ГО и ЧС.

О современном состоянии и перспективах развития гражданской обороны и защиты населения в России рассказал директор Департамента ГО и защиты населения МЧС России Олег Мануйло.
Директор учебно-методического центра Минобрнауки России при МГТУ им. Баумана Дмитрий Копытов поделился опытом по совершенствованию работы и по мониторингу повышения квалификации в области ГО и ЧС в образовательных и научных организациях на базе Учебно-методических центров Минобрнауки РФ.

Как отметил по завершению встреч врио ректора ДГТУ Нурмагомед Суракатов, информация, полученная в ходе обсуждений, позволит качественно улучшить организацию мероприятий по гражданской обороне и защите населения, усилить взаимодействие образовательных учреждений с  МЧС, планировать  совместную работу и внедрять предложенные методики  по линии защиты гражданского населения России.
«В университете мы проводим активную работу по внедрению автоматизированных систем и программных продуктов в целях обеспечения управления гражданской обороной, ведем контроль за поддержанием  в готовности локальных систем оповещения и реализуем ряд других, специальных мер, направленных на решение проблем с организацией комплексной безопасности, в том числе и пожарной безопасности, нашего вуза», - рассказал  Нурмагомед Суракатов. 
Также он отметил, что продемонстрированные новые разработки антикризисного управления, мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций, образцы техники, экипировки и оснащения, которые производит отечественная промышленность, представляют профессиональный интерес для ДГТУ, где на кафедре защиты в чрезвычайных ситуациях ведется обучение бакалавров по профилю подготовки  «Защита в чрезвычайных ситуациях»: инженеров по ГО, инженеров по технике безопасности и защите в ЧС, спасателей для подразделений МЧС России.

По завершению мероприятий врио ректора ДГТУ был выдан Сертификат об участии в занятии с руководителями федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов РФ по проблемам гражданской обороны и защиты населения в рамках Всероссийского совещания по проблемам гражданской обороны и защиты населения и Международного салона  средств обеспечения безопасности «Комплексная безопасность 2019».
