Представитель  Минюста РФ по РД встретился  со студентами ДГТУ

22 сентября на факультете таможенного дела и судебной экспертизы  состоялась встреча студентов ДГТУ  с заместителем начальника отдела по делам некоммерческих организаций  Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Дагестан Розой  Гусейновой.
Мероприятие, организованное кафедрой права и политологии по  инициативе преподавателя Карины Гусейновой, было посвящено обсуждению вопросов развития гражданского общества в Республике Дагестан и активизация участия студентов в общественной деятельности. 

Открывая мероприятие, заведующая кафедрой права и политологии, к.ф.н., доцент Гури Эмирова отметила, что в современных условиях  гражданское  общество  стало  предметом  повышенного  аналитического  и  политического  внимания.  Исследования  последних  лет  подтверждают связь между уровнем организации гражданского общества, экономическим развитием и демократичностью управления. Это делает заботу о состоянии гражданского общества задачей как академической, так и практической. «Цель нашей сегодняшней встречи – рассказать о том, как вести на территории республики и страны официальную общественную деятельность, как регистрировать НКО, какие существуют к третьему сектору требования и какая поддержка осуществляется. Что дает каждому из нас участие в общественной жизни и что, в конечном счете, получат от этого общество и  государство. Думаю, интересные социальные и политические инициативы, столь характерные для представителей гражданского общества, свойственны всем нам. Зная, как объединить усилия и направить эту позитивную коллективную энергию в созидательное русло, мы сумеем решить многие проблемы, сделаем наше общество сильным и сами станем сильнее», - сказала Гури Эмирова, обращаясь к студентам.
Затем перед  собравшейся студенческой молодежью выступила Роза Гусейнова.  Она познакомила студентов с основными задачами  отдела по делам НКО. В числе основных гость встречи назвала организацию деятельности по государственной регистрации региональных отделений политических партий, общественных, религиозных и иных организаций, а также иных юридических лиц, принятие решений о государственной регистрации которых отнесено к компетенции Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Дагестан, осуществление контроля за соответствием деятельности региональных отделений политических партий требованиям законодательства Российской Федерации, а также положениям, целям и задачам, предусмотренных их уставом, осуществление контроля в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций, в том числе общественных и религиозных объединений.

Роза Гашимовна рассказала, что по состоянию на 1 июля 2018 года в Дагестане зарегистрированы 2618 некоммерческих организаций, из них: 1118 - общественных объединения, 23 - казачьих общества, 855 - религиозных организаций, 560 - иных некоммерческих организаций и 62 региональных отделений политических партий.
Затем было подробно рассказано о процедуре регистрации НКО и существующих требования. Также гостья сообщила студентам, что на сайте представляемого ею ведомства по адресу http://to05.minjust.ru  можно найти всю необходимую информацию по направлениям деятельности отдела по работе НКО и получить квалифицированную  помощь специалистов.
Большую заинтересованность у студентов также вызвала информация о том, что каждый гражданин может воспользоваться бесплатной  юридической  помощью. Для этого нужно перейти по ссылке   http://minyustrd.ru/besplatnaya-yuridicheskaya-pomoshch на сайт Министерства юстиции РД, где приведен соответствующий список адвокатов. 
В завязавшейся беседе студенты активно задавали вопросы, касающиеся  мер контроля за деятельностью некоммерческих организаций, интересовались источниками финансирования НКО и формами отчётности общественных организаций. Наибольшую активность проявили  студенты первого, второго и пятого курсов факультета таможенного дела и судебной экспертизы. Для студентов-первокурсников это был первый опыт знакомства с возможностями и перспективами личного  участия в общественной жизни, в которую активно вовлекает студентов Дагестанский государственный технический университет.
В завершение встречи студенты  поблагодарили организаторов и  изъявили желание использовать полученную информацию в целях  регистрации некоммерческих организаций, соответствующих целям развития гражданского общества в РД и реализации позитивных социальных инициатив. 

