Экспозиция ДГТУ открылась на XXII Московском международном Салоне изобретений и инновационных технологий «Архимед»

XXII Московский международный Салон изобретений и инновационных технологий «Архимед» проходит в московском Конгрессно - выставочном центре  «Сокольники   с 26 по 29 марта. 
Салон «Архимед» является одним из ведущих в стране мероприятий в сфере изобретательства, выступает в качестве площадки для взаимодействия учёных, изобретателей, инвесторов и предпринимателей. Салон вносит большой вклад в продвижение современных технологий и развитие рынка интеллектуальной собственности. Все мероприятия Салона проводятся при поддержке Администрации Президента Российской Федерации, Правительства Москвы, Всемирной организации интеллектуальной собственности.
На торжественном  открытии Салона с  приветственным словом к участникам и организаторам салона обратились руководитель Роспатента Григорий Ивлиев, депутат Государственной Думы РФ Елена Панина, старший советник Представительства ВОИС в РФ Заурбек Албегонов, президент Евразийского патентного ведомства (ЕАПВ) Сауле Тлевлесова, президент Салона «Архимед» Дмитрий Зезюлин, начальник Управления интеллектуальной собственности, военно-технического сотрудничества и экспертизы поставок вооружения и военной техники Минобороны РФ Андрей Котляр и другие.

26 марта свою экспозицию в «Сокольниках» открыл и Дагестанский государственный технический университет. 
На выставке побывал и принял участие в мероприятиях международного Салона изобретений и инновационных технологий «Архимед» врио ректора ДГТУ  Нурмагомед Суракатов. 

«В работе Салона ДГТУ принимает участие уже в 14 раз.  На выставке мы представили  экспонаты, разработанные коллективом ученых и изобретателей вуза. У университета есть хороший опыт участия в международных выставках, где наши разработки, приборы и полезные модели традиционно удостаиваются престижных наград. Главное достоинство салона «Архимед» – это возможность коммерциализации и внедрения представленных в рамках экспозиции изобретений и разработок, углубление сотрудничества с ведущими научно-исследовательскими и производственными предприятиями, участвующими в выставке», - отметил Нурмагомед Суракатов. 

Салон, начавший свою деятельность в 1998 году,  является крупнейшей и наиболее значимой выставкой изобретений и инноваций в России, позволяющей продемонстрировать реальные достижения в области изобретательства и рационализации. Ежегодно в нем принимают участие производители отечественной инновационной продукции, а также представители национальных изобретательских сообществ государств дальнего и ближнего зарубежья. 
Все экспонаты, представленные на Салоне, проходят отбор и оценку Экспертной комиссии и Международного жюри Салона «Архимед», лучшие из них удостаиваются золотых, серебряных и бронзовых медалей, специальных призов и наград от  российских и зарубежных партнеров.

За годы участия университет завоевал значительное число наград Салона «Архимед». 

В 2016 году  ДГТУ завоевал  10 золотых и 5 серебряных медалей,  медаль «Золотой Архимед» за большой вклад в развитие международной науки и техники, вузу вручены Кубок Республики Тайвань за  комплекс молодежных  разработок и Кубок за активную работу по развитию изобретательства и рационализаторства в регионе.

В 2017  году изобретателям ДГТУ были вручены  7 золотых и 2 серебряные медали и  1 бронзовая медаль, а также медаль и диплом Государственного агентства по интеллектуальной собственности Республики Молдова, Кубок  Министерства по делам гражданской обороны, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий в номинации «Лучшее изобретение в интересах защиты и спасения человека», приз «Инвент Арена» Чешского металлургического общества, Кубок   Региона за активную работу по развитию изобретательства и рационализаторства в республике и др. На молодежном конкурсе ВОИР, проходившем в рамках Салона, победителем  стала разработка сотрудников университета.

В 2018 году за представленные изобретения, оцененные международным жюри, ДГТУ были вручены шесть золотых и три серебряные медали, специальный приз и кубок за активную работу по развитию изобретательства и рационализаторства в регионе, диплом Международного общества инноваций и передовых навыков (TISIAS) за особый вклад в изобретательскую деятельность.

Большое число наград, полученных ДГТУ в течение всего периода участия в Салоне, является подтверждением высокого уровня изобретательства, инновационной деятельности и научно-исследовательского потенциала коллектива вуза. 

