Преподаватель ДГТУ стала победителем II Международного научно-исследовательского конкурса «Лучший преподаватель 2018»

Подведены итоги II Международного конкурса «Лучший преподаватель 2018». Этот престижный международный конкурс научно-исследовательских работ, способствующих эффективному развитию науки, образования и инноваций проводится ежегодно Международным центром научного сотрудничества «Наука и просвещение» (г. Пенза).  

В 2018 году диплома победителя конкурса «Лучший преподаватель 2018» удостоилась Аида Мустафаева, к.п.н., ст. преподаватель кафедры психологии  за научную работу: «Нравственное воспитание учащихся в профилактике идеологии экстремизма в условиях молодежной полиэтнической среды». В работе подчеркивается, что современное развитие общества характеризуется поиском многими его членами своей национальной особенности, культурной идентичности, сопровождающимся подчас «удачами» и «неудачами», конфликтами, отсутствием толерантного отношения и уважения друг к другу. В связи с этим, условия существования общества требуют осуществления школой роли социокультурного, аккумулирующего центра, её умения эффективно взаимодействовать с другими социальными институтами в деле политического и культурного воспитания учащихся, на базе народных традиций и обычаев, патриотического воспитания подрастающего поколения, привития принципов гражданского демократического общества, развития интереса к культурным и духовно-нравственным ценностям Дагестана, противодействия экстремизму и терроризму.
Поздравляем победителя с признанием творческого вклада в науку и желаем дальнейших успехов в научно-исследовательской работе!
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