Современные технологии геодезии обсудили на студенческой конференции

20 мая 2019 года в Дагестанском государственном техническом университете состоялось пленарное заседание студенческой научно-практической конференции «Актуальные проблемы спутниковых определений геопотенциальных высот».
Организатором мероприятия выступила кафедра строительных материалов и инженерных сетей архитектурно-строительного факультета.
 В конференции приняли участие представители ООО «Эффективные технологии» г. Москва (региональное представительство г. Ставрополь), миинистерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства РД, ООО «Межотраслевая  научно-технологическая корпорация», а также профессорско-преподавательский состав, аспиранты и студенты архитектурно-строительного и транспортного факультетов, факультета нефти, газа и природообустройства.
С докладом  «Основы спутниковых определений для решения задач геодезии» выступил руководитель регионального представительства ООО «Эффективные технологии» Олег Кулишов, который отметил, что благодаря передовым технологиям работа геодезиста упрощается. Электронный уровень приемника EFT M2 GNSS служит для определения величины наклона прибора и компенсации на эту величину при расчете итоговой координаты. Такая система позволяет получать точные координаты объектов, к которым невозможно вплотную установить приемник, например, столбы, заборы, стены, а также упрощает производство съемки, позволяя не горизонтировать веху. Предел компенсации электронного уровня составляет 30°. Демонстрируя данное оборудование, докладчик отметил, что оно поддерживает возможность работы с глобальным сервисом дифференциальной коррекции TERRASTAR-C, которое исключает необходимость в базовом приемнике, но при этом возможно получить сантиметровую точность в любой точке Земли.
Инженер ООО «Эффективные технологии» Владислав Маслов ознакомил присутствующих с современными геоинформационными технологиями в  области геодезии, землеустройства, изысканий, проектирования, горного дела, строительства промышленных и гражданских объектов, дорог, мониторинга и решения многих других инженерных задач. 

Обсуждая данную тему, выступили студенты: Бадрудинов Мухтар, Гамзатов Камиль, Магомедов Алимагомед студенты АСФ и ФНГиП, которые остановились на вопросах программного и информационного обеспечения геодезического контроля объектов строительства, использования методов космической геодезии для получения планетарного геоида и др.

Далее был проведен гости провели мастер-класс на территории ДГТУ, где студенты под руководством ППС кафедры СМиИС и представителей ООО «Эффективные технологии» провели настройку и установку оборудования на пункте, а затем обработку выполненных наблюдений в программном обеспечении EFT Post Processing.
Оличившимся студентам  Салманову З.В., Эдильбаеву А.А., Бадрудинову Д.А., Мамаеву М.Г.,  Акаеву Ш.М., Майканкулиеву Р.К. и Гаджимагомедовой У.К. были  вручены памятные призы и сертификаты.
Конференции позволила студентам получить информацию о передовых технологиях современной геодезии, в увлекательной форме освоить работу геодезиста на местности. После пленарного заседания и мастер-класса региональная научно-практическая конференция продолжила  работу в рамках секций, на которых были представлены доклады преподавателей, студентов и аспирантов ДГТУ.
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