Научно-техническая библиотека ДГТУ приняла участие в международной конференции «Электронный век науки»
Заведующая научно-технической библиотекой Жанна Алиева приняла участие в работе международной  научно-практической  конференции  «Электронный век науки», которая прошла 28 сентября в Махачкале.

В конференции принимали участие руководители органов федеральной и региональной власти Российской Федерации в области науки и образования, представители научно-исследовательских учреждений, академических институтов, вузов, федеральных и вузовских библиотек, а также представители компьютерных компаний и других организаций информационного бизнеса.
В приветственном слове  гостям и участникам мероприятия обратился  Александр Нарукавников, заместитель министра науки и высшего образования РФ, который отметил, что Президент РФ определил одной из 5 национальных целей развития страны до 2030 года цифровую трансформацию. Ольга Ярилова, заместитель министра культуры РФ,  в своем приветствии подчеркнула, что государство постоянно увеличивает размер финансирования на создание библиотек нового поколения. 
В открытии форума приняли участие и выступили с приветствиями врио министра образования и науки РД Яхья Бучаев, первый заместитель министра цифрового развития РД Рамазан Абдуллаев.
О технологиях цифровой трансформации библиотечных фондов рассказал руководитель направления продаж ИТ-решений компании «Коника Минолта Бизнес Сольюшнз Раша» Кирилл Журиков. Также с докладами выступили директор Института проблем передачи информации им. А.А. Харкевича РАН Андрей Соболевский, и.о. директора Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения РАН Андрей Гуськов и другие.

Участники конференции делились  опытом, изучали  механизмы работы электронных библиотек, коллекций, открытых архивов информации и оцифровки фондов, обсуждали  вопросы открытого доступа к информации и знаниям, защиты авторского права и интеллектуальной собственности. Участники конференции поделились мнением и опытом международного сотрудничества в библиотечно-информационной и образовательной среде.
