Объявлен конкурс грантов Президента России 2019 года
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации совместно с Советом по грантам Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых и по государственной поддержке ведущих научных школ Российской Федерации объявляет конкурс 2019 года на право получения грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых — кандидатов наук и молодых российских ученых — докторов наук.  Организатором конкурсов является Минобрнауки России.

Выделение грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых — кандидатов наук и докторов наук осуществляется в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 27 апреля 2005 г. № 260 «О мерах по государственной поддержке молодых российских ученых — кандидатов наук и докторов наук и ведущих научных школ Российской Федерации».

Условиями конкурса для государственной поддержки научных исследований, проводимых молодыми российскими учеными — кандидатами наук, возраст участников ограничивается, им должно быть 35 лет на момент окончания гранта, а для молодых докторов наук – 40 лет на момент окончания гранта. 

Гранты выделяются на 2-летний срок. Размер гранта молодого ученого — кандидата наук составляет по 600 тыс. руб. в год, включая оплату его труда и труда соисполнителей. В число соисполнителей должен входить, как минимум, 1 молодой ученый (до 35 лет), или 1 аспирант, или 1студент. Размер оплаты труда кандидата наук и его соисполнителей не может превышать 360 тыс. рублей в год.

Размер гранта молодого ученого — доктора наук составляет по 1 млн. рублей в год, включая оплату его труда и труда соисполнителей. В число соисполнителей должно входить не менее 3 человек. Соисполнителем может быть молодой ученый (до 35 лет), или аспирант (до 35 лет), или студент. Размер оплаты труда доктора наук и его соисполнителей не может превышать 600 тыс. рублей в год.

Прием заявок на участие в конкурсе будет осуществляться с 25 декабря 2018 года по 31 января 2019 года в электронном виде на сайте https://grants.extech.ru.
Подробности представлены на этом же сайте, информацию можно получить также в отделе научных исследований ДГТУ, тел.: 62-39-64. E-mail: unidstu@mail.ru.
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