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ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ НА ИНЖЕНЕРНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

27 ноября в университете прошло пленарное заседание Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы развития национальной экономики в условиях глобальных инновационных преобразований». Соорганизаторами конференции стали Министерство экономики и территориального развития РД, Министерство промышленности и энергетики РД, Институт социально-экономических исследований Дагестанского научного центра РАН. 

Доклады на конференцию прислали также представители вузов и организаций различных регионов России: Москвы, Якутска, Воронежа, Волгограда, Челябинска, Алексина, Грозного, Волгограда.

Пленарное заседание открыл проректор по научной и инновационной деятельности, к.т.н., доцент Гамид Ирзаев. Он поблагодарил присутствующих в зале гостей, профессорско-преподавательский состав, аспирантов и студентов ДГТУ и других вузов РД за участие в данном значимом мероприятии, обозначил основные темы научных направлений конференции, пожелал успехов в ее работе. 

Модератор конференции заведующая кафедрой экономики и управления на предприятии, д.э.н., профессор Жаклин Казиева представила гостей форума – основных докладчиков. Выступили Гафуров И.А., директор ОАО «Махачкалинский машиностроительный завод сепараторов», Дохолян С.В., главный научный сотрудник Института социально-экономических исследований ДНЦ РАН, Муртазалиев М.И., советник министра промышленности и энергетики РД, Камалова П.А., консультант управления макроэкономического анализа и прогнозирования министерства экономики и территориального развития РД.

Выступления касались исследований путей повышения эффективности управления региональной экономикой в условиях глобализации, оценки состояния и потенциала развития промышленности Дагестана, аспектов функционирования современных хозяйствующих субъектов, особенностей применения современных методик повышения результативности деятельности предприятий и др. В своих докладах выступавшие в целом определили факторы устойчивого развития экономики, направления государственной поддержки предпринимательства, перспективы развития аграрного и производственного секторов экономики РД.

Темы, затронутые докладчиками, вызвали интерес и оживленную дискуссию. Доклады сопровождались разнообразными презентациями, что улучшало восприятие представляемого теоретического и аналитического материала. 

Работа конференции продлится еще два дня. 28 ноября планируется проведение секционных заседаний по трем секциям на инженерно-экономическом факультете, где с докладами выступят преподаватели, аспиранты, магистранты и бакалавры вузов республики. 

Всероссийская научно-практическая конференция явилась очередным ярким событием в жизни университета. А для студентов стала возможностью познакомиться с интересными людьми, учеными, специалистами в различных экономических направлениях, повысить свой профессионализм, продемонстрировать свой научный потенциал. 
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